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θμείωμα Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων 

Κάτω από τισ δφςκολεσ οικονομικζσ ςυνκικεσ που βιϊνει θ χϊρα μασ και οι Ζλλθνεσ φορολογοφμενοι, ζχω τθν 

τιμι να υποβάλω τθν πρϊτθ απολογιςτικι ζκκεςθ ωσ Γενικόσ Γραμματζασ Δθμοςίων Εςόδων. Η κρίςθ χρζουσ, 

τθν οποία διζρχεται θ χϊρα μασ, κακιςτά κομβικό το ρόλο τθσ ΓΓΔΕ ςτθν αποτελεςματικι εφαρμογι τθσ 

φορολογικισ και τελωνειακισ νομοκεςίασ και ςτθν είςπραξθ των δθμοςίων εςόδων, χωρίσ να υπάρχουν 

περικϊρια αποκλίςεων από τουσ τεκζντεσ ςτόχουσ.  

Το 2013 αποτζλεςε για τθ ΓΓΔΕ ζτοσ ςθμαντικϊν οργανωτικϊν και τεχνολογικϊν μεταρρυκμιςτικϊν δράςεων, οι 

οποίεσ είχαν ωσ ςκοπό τθν αναβάκμιςθ τθσ διοικθτικισ ικανότθτασ και κατ’ επζκταςθ τθσ αποδοτικότθτασ των 

φορολογικϊν και τελωνειακϊν υπθρεςιϊν. Η εφαρμογι, ωςτόςο, πλικουσ μεταρρυκμίςεων ςε ςφντομο 

χρονικό διάςτθμα ενζχει τον κίνδυνο τθσ απορρφκμιςθσ των υπθρεςιϊν και τθν επίτευξθ αντίκετων από τα 

επιδιωκόμενα αποτελζςματα ςτα πρϊτα τουλάχιςτον μεταβατικά ςτάδια. Στθ περίπτωςθ τθσ ΓΓΔΕ τα 

αποτελζςματα είναι ανάμικτα. Υπιρξαν τομείσ δράςθσ, ςτουσ οποίουσ ςθμειϊκθκε ςθμαντικι πρόοδοσ ζναντι 

των περαςμζνων ετϊν, όπωσ είναι ενδεικτικά θ αφξθςθ των εςόδων από ςτοχευμζνεσ ενζργειεσ αναγκαςτικισ 

είςπραξθσ, θ βελτίωςθ ςτθν είςπραξθ παλαιϊν και νζων λθξιπρόκεςμων οφειλϊν, θ αφξθςθ των ειςπράξεων 

από μεγάλουσ οφειλζτεσ, κακϊσ και όλεσ οι ενζργειεσ ςτον τομζα τθσ φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ. Οι τομείσ 

δράςθσ, ςτουσ οποίουσ παρατθρικθκε απόκλιςθ από τουσ ςτόχουσ, είναι περιοριςμζνοι. Για τουσ τομείσ αυ-

τοφσ, εξετάςτθκαν τα δεδομζνα και οι παράμετροι που οδιγθςαν ςε απόκλιςθ και λιφκθκαν τα απαραίτθτα 

διορκωτικά μζτρα.  

Η ΓΓΔΕ ζχει εντείνει τθν προςπάκεια αξιοποίθςθσ των ΤΡΕ προσ τθν κατεφκυνςθ αφενόσ τθσ εξυπθρζτθςθσ των 

πολιτϊν και των επιχειριςεων και αφετζρου τθσ διαςφνδεςθσ με ςτόχο τθν αρτιότερθ διαςταυρωτικι 

λειτουργία των ελζγχων. Στον πρϊτο άξονα εντάςςονται οι δράςεισ εμπλουτιςμοφ των θλεκτρονικϊν 

υπθρεςιϊν που παρζχονται μζςω του TAXISnet. Στισ υφιςτάμενεσ θλεκτρονικζσ υπθρεςίεσ προςτζκθκε ςειρά 

νζων, όπωσ είναι ενδεικτικά οι εφαρμογζσ ρφκμιςθσ οφειλϊν, επικαιροποίθςθσ ςτοιχείων ακινιτων, χοριγθςθσ 

του επιδόματοσ πετρελαίου κζρμανςθσ και διλωςθσ ςτοιχείων μιςκϊςεων ακίνθτθσ περιουςίασ. Στο δεφτερο 

άξονα εντάςςονται τεχνολογικζσ δράςεισ, οι οποίεσ ςτοχεφουν ςτθν αναβάκμιςθ τθσ ελεγκτικισ ικανότθτασ τθσ 

ΓΓΔΕ, όπωσ είναι ενδεικτικά θ διαςφνδεςθ των ΟΡΣ ELENXIS και TAXIS, θ υλοποίθςθ του Μθτρϊου Τραπεηικϊν 

Λογαριαςμϊν και θ διαςφνδεςθ με τθν Ελλθνικι Αςτυνομία και το Υπουργείο Εςωτερικϊν. 

Ραράγοντασ καίριασ ςθμαςίασ για τθν αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ των υπθρεςιϊν τθσ ΓΓΔΕ είναι θ αναβάκμιςθ 

των δεξιοτιτων του ανκρϊπινου δυναμικοφ. Ρροσ το ςκοπό αυτό, δθμιουργικθκε Τμιμα Εκπαίδευςθσ, 

εφαρμόςτθκε για πρϊτθ φορά ο κεςμόσ των μόνιμων εκπαιδευτϊν, ςχεδιάςτθκαν και υλοποιικθκαν ςεμινάρια 

εκπαίδευςθσ των ελεγκτϊν βεβαίωςθσ και αναγκαςτικισ είςπραξθσ. Ραράλλθλα με τθν ενίςχυςθ των 

δυνατοτιτων του ανκρϊπινου δυναμικοφ, ζγιναν ενζργειεσ για τθν περιςτολι των αδυναμιϊν που ςχετίηονται 

με μζροσ αυτοφ, ειδικότερα τθσ διαφκοράσ. Καταρτίςτθκε ςτρατθγικό ςχζδιο καταπολζμθςθσ τθσ διαφκοράσ, 

ςυςτάκθκε νζα Υπθρεςία Εςωτερικοφ Ελζγχου για τθ διαςφάλιςθ των διαδικαςιϊν και ενιςχφκθκαν ςθμαντικά 

οι ζλεγχοι πόκεν ζςχεσ των υπαλλιλων. 

Και το 2013 ςυνεχίςτθκαν οι δράςεισ που ενιςχφουν τθν εξωςτρζφεια τθσ ΓΓΔΕ, με ςτόχο τθν μεταφορά 

τεχνογνωςίασ και τθν ανταλλαγι πλθροφοριϊν με άλλεσ φορολογικζσ και τελωνειακζσ διοικιςεισ. Οι δράςεισ 

αυτζσ κινικθκαν ςε τρεισ άξονεσ. Ο πρϊτοσ αφορά ςτθ ςυνεργαςία με εμπειρογνϊμονεσ του ΔΝΤ και τθσ 

Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ, με αντικείμενο τθν κατάρτιςθ προγραμμάτων τεχνικισ βοικειασ, τα οποία ζχουν ωσ 

ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ αποδοτικότθτασ τθσ ελλθνικισ φορολογικισ διοίκθςθσ. Ο δεφτεροσ άξονασ αφορά ςτισ 

ςυνεργαςίεσ ςτο πλαίςιο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και των προγραμμάτων FISCALIS 2013 και CUSTOMS 2013. 

Στο πλαίςιο αυτό πραγματοποιικθκε πλικοσ αποςτολϊν ςτελεχϊν τθσ ΓΓΔΕ με ςκοπό τθν υιοκζτθςθ 

τεχνογνωςίασ και τθν ανταλλαγι βζλτιςτων πρακτικϊν. Τζλοσ, ο τρίτοσ άξονασ αφορά ςε ςειρά κοινϊν 

τελωνειακϊν επιχειριςεων, ςτισ οποίεσ ςυμμετείχε με ιδιαίτερθ επιτυχία θ ελλθνικι τελωνειακι διοίκθςθ. 

Ραράλλθλα, θ ΓΓΔΕ παρακολουκεί επιςταμζνωσ τισ εξελίξεισ των φορολογικϊν και τελωνειακϊν αντικειμζνων 

ςτο πλαίςιο των διεκνϊν οργανιςμϊν (ΟΟΣΑ, OLAF, ΡΟΤ κλπ).  
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Συνολικά ιδωμζνθ, θ μεταρρυκμιςτικι προςπάκεια των τελευταίων ετϊν ιδθ απζδωςε τα πρϊτα κετικά 

αποτελζςματα το 2013, ενϊ είναι ενκαρρυντικζσ οι ενδείξεισ ότι ζχουν τεκεί οι ςωςτζσ βάςεισ για τθν 

αποδοτικότερθ λειτουργία των φορολογικϊν και τελωνειακϊν υπθρεςιϊν ςτο μζλλον. Φζτοσ, για πρϊτθ φορά, 

θ ΓΓΔΕ κατάρτιςε ολοκλθρωμζνο ςτρατθγικό ςχζδιο για τθν περίοδο 2013-2017, με το οποίο ορίηεται μια 

ξεκάκαρθ ςτρατθγικι κατεφκυνςθ για τθ Φορολογικι και Τελωνειακι Διοίκθςθ και τίκενται οι ςτόχοι, οι άξονεσ 

παρζμβαςθσ και οι προτεραιότθτεσ που κα αποτελζςουν τθ βάςθ για τισ μελλοντικζσ τθσ ενζργειεσ. Στο πλαίςιο 

του ςτρατθγικοφ ςχεδίου, εκπονικθκε και επιχειρθςιακό ςχζδιο. Η επιτακτικι ανάγκθ για άμεςα και απτά 

αποτελζςματα ςτο πεδίο ενίςχυςθσ των φορολογικϊν εςόδων επιβάλλει τθν υλοποίθςθ τθσ φορολογικισ 

μεταρρφκμιςθσ μζςω ςτοχευμζνων και όχι οριηόντιων μζτρων. Τα εν λόγω μζτρα κα πρζπει να καλφψουν τθν 

άμεςθ ανάγκθ ενίςχυςθσ των εςόδων, με τθν παράλλθλθ υλοποίθςθ των μεςοπρόκεςμων διαρκρωτικϊν 

αλλαγϊν ςτθ Φορολογικι και Τελωνειακι Διοίκθςθ.  Οι ςτόχοι για το 2014 είναι ςαφείσ και μετριςιμοι, οι δε 

δράςεισ κακοριςμζνεσ. Με τον τρόπο αυτό επιδιϊκουμε να αξιολογοφμαςτε από τθν ίδια τθν κοινωνία για τθν 

αναβάκμιςθ των υπθρεςιϊν μασ, κακϊσ και να κζτουμε νζα ορόςθμα για τθν περαιτζρω βελτίωςθ τθσ ΓΓΔΕ. 

 

 

 

 

  

         Με εκτίμθςθ, 

         Ο Γενικόσ Γραμματζασ Δθμοςίων Εςόδων 

       

                    Χάρθσ Θεοχάρθσ 
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Ειςαγωγι  

Η ετιςια ζκκεςθ απολογιςμοφ και προγραμματιςμοφ δραςτθριοτιτων τθσ Γενικισ Γραμματείασ Δθμοςίων Εςό-

δων ςυντάςςεται ςτο πλαίςιο τθσ υποχρζωςθσ λογοδοςίασ ζναντι των αρμόδιων Οργάνων τθσ Ρολιτείασ, αλλά 

και των πολιτϊν γενικότερα. Υποβάλλεται ςτθ Βουλι των Ελλινων και ςυηθτείται ςτθν Επιτροπι Οικονομικϊν 

Υποκζςεων, ςφμφωνα  με τισ διατάξεισ τθσ υποπαραγράφου Ε2, παρ. 3, περ. γ του Ν. 4093/2012. Σκοπόσ τθσ 

είναι θ παροχι ενθμζρωςθσ, κατά τρόπο υπεφκυνο και αμερόλθπτο, για το ζργο που επιτελζςτθκε κατά το ζτοσ 

2013, κακϊσ και για τα ςυμπεράςματα που προκφπτουν από το ζργο αυτό, αναφορικά με τθ λειτουργία των 

Υπθρεςιϊν τθσ ΓΓΔΕ . 

Τθν ευκφνθ για τθ ςφνταξθ τθσ παροφςασ ζκκεςθσ ζχει θ Διεφκυνςθ Στρατθγικοφ Σχεδιαςμοφ και Οικονομικισ 

Διοίκθςθσ. 

 

Η ζκκεςθ διαρκρϊνεται ςε τρεισ (3) ενότθτεσ.  

Στθν πρϊτθ περιγράφονται το κεςμικό πλαίςιο λειτουργίασ, θ αποςτολι, οι ςκοποί, οι αρμοδιότθτεσ και θ 

διάρκρωςθ τθσ ΓΓΔΕ, ζτςι ϊςτε αφενόσ να καταςτεί κατανοθτόσ ο ρόλοσ και ο τρόποσ λειτουργίασ τθσ και 

αφετζρου να παρουςιαςτοφν οι βαςικζσ ςυνκικεσ υπό τισ οποίεσ λειτουργεί.  

Στθ δεφτερθ ενότθτα γίνεται θ καταγραφι των πεπραγμζνων για το 2013, ανά τομζα δράςθσ.  

Τζλοσ, ςτθ τρίτθ ενότθτα παρουςιάηεται ο προγραμματιςμόσ δράςεων και ζργων για το ζτοσ 2014, ςφμφωνα με 

το επιχειρθςιακό ςχζδιο τθσ ΓΓΔΕ. 
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Ενότθτα 1 - Αποςτολι και κεςμικό πλαίςιο λειτουργίασ ΓΓΔΕ 

 

1.1. Θεςμικό πλαίςιο 

Η Γενικι Γραμματεία Δθμοςίων Εςόδων ςυςτάκθκε 

με τθν υποπαράγραφο Ε2 του Ν. 4093/2012 και 

αντικατζςτθςε τθ Γενικι Γραμματεία Φορολογικϊν 

και Τελωνειακϊν Θεμάτων. Η αλλαγι αυτι δεν 

ςτόχευε απλά ςτθ μετονομαςία τθσ Γενικισ Γραμ-

ματείασ, κακϊσ ο ιδρυτικόσ νόμοσ αποτζλεςε τθ 

βάςθ μιασ ςειράσ διαρκρωτικϊν αλλαγϊν ςτθν φο-

ρολογικι και τελωνειακι διοίκθςθ, οι οποίεσ ξεκί-

νθςαν το 2013 και κα προχωριςουν κακ’ όλθ τθ 

διάρκεια του 2014. Οι ςθμαντικότερεσ καινοτομίεσ 

που ειςιγαγε ο Ν. 4093/2012 είναι ο διοριςμόσ 

Γενικοφ Γραμματζα με πενταετι κθτεία κατόπιν 

επιλογισ από το Υπουργικό Συμβοφλιο, θ υπογ-

ραφι ςυμβολαίου αποδοτικότθτασ, θ υποχρζωςθ 

κατάρτιςθσ ςτρατθγικοφ ςχεδίου και ςτοχοκεςίασ 

για τθ Γενικι Γραμματεία, κακϊσ και θ ετιςια υπο-

βολι ζκκεςθσ απολογιςμοφ και προγραμματιςμοφ 

δραςτθριοτιτων τθσ ΓΓΔΕ ςτθν Επιτροπι Οικονομι-

κϊν Υποκζςεων τθσ Βουλισ.  

Με τισ ρυκμίςεισ αυτζσ επιδιϊκεται θ αποςφνδεςθ 

τθσ φορολογικισ πολιτικισ, θ οποία κατά το Σφν-

ταγμα εμπίπτει ςτα κακικοντα τθσ Κυβζρνθςθσ, 

από τθ φορολογικι και τελωνειακι διοίκθςθ, θ 

οποία κα πρζπει να λειτουργεί ςε πλαίςιο αυτονο-

μίασ, υπό το πρίςμα, ωςτόςο, των αρχϊν τθσ απο-

τελεςματικότθτασ και τθσ διαφάνειασ. Το νζο κες-

μικό πλαίςιο διαφοροποιείται από ρυκμίςεισ που 

ιςχφουν εν γζνει για τισ Γενικζσ Γραμματείεσ και 

προςιδιάηει περιςςότερο ςτον τρόπο λειτουργίασ 

και οργάνωςθσ των Ανεξάρτθτων Αρχϊν, υπό τθν 

ζννοια ότι επιδιϊκεται θ κωράκιςθ τθσ ΓΓΔΕ από 

πολιτικζσ ι εξωκεςμικζσ παρεμβάςεισ και ταυτόχ-

ρονα διαςφαλίηονται οι απαραίτθτοι μθχανιςμοί 

λογοδοςίασ. Το κεςμικό πλαίςιο λειτουργίασ τθσ 

ΓΓΔΕ ςυμπλθρϊνεται με: 

 

Ρυκμίςεισ που ενιςχφουν τθν αποτελεςματικό-

τθτα: 

 Στρατθγικόσ ςχεδιαςμόσ τθσ ΓΓΔΕ 

 Σφςταςθ Γνωμοδοτικοφ Συμβουλίου τθσ 

ΓΓΔΕ
1
 με ςυμβουλευτικι αρμοδιότθτα ςε 

μείηονα κζματα ςτρατθγικισ τθσ φορολογι-

κισ και τελωνειακισ διοίκθςθσ και αρμοδιό-

τθτα ελζγχου των επιδόςεων τθσ ΓΓΔΕ 

 Οργάνωςθ προγραμμάτων μετεκπαίδευςθσ 

και εξειδίκευςθσ του προςωπικοφ τθσ ΓΓΔΕ 

Ρυκμίςεισ που ενιςχφουν τθ διαφάνεια και τθ 

λογοδοςία:  

 Υποβολι ετιςιασ ζκκεςθσ απολογιςμοφ και 

προγραμματιςμοφ δραςτθριοτιτων ςτον 

Υπουργό Οικονομικϊν και ςτθν Επιτροπι 

Οικονομικϊν Υποκζςεων τθσ Βουλισ 

 Αρμοδιότθτα του Γενικοφ Γραμματζα για τθν 

κίνθςθ τθσ πεικαρχικισ διαδικαςίασ 

Αναμφίβολα, θ οικονομικι κρίςθ, τθν οποία διζρ-

χεται θ Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, επα-

ναπροςδιορίηει το πλαίςιο λειτουργίασ και τθ ςθ-

μαςία τθσ αποςτολισ τθσ ΓΓΔΕ. Η είςπραξθ των 

δθμοςίων εςόδων αποκτά μεγαλφτερθ βαρφτθτα 

από ποτζ ςτθν προςπάκεια δθμοςιονομικισ προ-

ςαρμογισ, προκειμζνου θ χϊρα να ξεφφγει από τον 

φαφλο κφκλο των ελλειμμάτων και τθσ φφεςθσ.  

Από το ανωτζρω περιγραφζν κεςμικό και οικονο-

μικό πλαίςιο και τισ προκλιςεισ που ζχει να αντιμε-

τωπίςει, προκφπτει θ αποςτολι τθσ ΓΓΔΕ. 

 

                                                           
1
 Η ςφςταςθ Γνωμοδοτικοφ Συμβουλίου προβλζπεται 

από τθ διάταξθ του άρκρου 1ου του Ν. 4152/2013 

Η αποςτολή τησ Γενικήσ Γραμματείασ Δημοςίων 

Εςόδων είναι η παροχή υψηλήσ ποιότητασ υπηρε-

ςιϊν ςτουσ φορολογοφμενουσ, η αποτελεςματική 

αντιμετϊπιςη των φορολογικϊν και τελωνειακϊν 

παραβάςεων και η επίτευξη των δημοςιονομικϊν 

ςτόχων είςπραξησ των εςόδων τησ χϊρασ, ςυμβάλ-

λοντασ με αυτοφσ τουσ τρόπουσ ςτην ζξοδο τησ χϊ-

ρασ από την κρίςη 



 

1.2. Αρμοδιότθτεσ και αυτοτζλεια τθσ 

ΓΓΔΕ 

Η ΓΓΔΕ ςυγκεντρϊνει όλεσ τισ ςχετικζσ αρμοδιότθ-

τεσ με τθν είςπραξθ των δθμοςίων εςόδων και ςυ-

γκεκριμζνα τισ ακόλουκεσ: 

 Οργάνωςθ και άςκθςθ τθσ φορολογικισ και 

τελωνειακισ διοίκθςθσ 

 Εφαρμογι φορολογικισ και τελωνειακισ 

νομοκεςίασ που άπτεται τθσ είςπραξθσ δθμο-

ςίων εςόδων 

 Ραρακολοφκθςθ και αξιολόγθςθ του ζργου 

των οργανικϊν μονάδων και των υπαλλιλων 

τθσ 

 Λιψθ μζτρων για τθ διαςφάλιςθ τθσ διαφά-

νειασ και τθν καταπολζμθςθ τθσ διαφκοράσ 

ςτισ Υπθρεςίεσ τθσ 

 

Η ΓΓΔΕ ζχει διοικθτικι αυτονομία ωσ προσ μία ςει-

ρά ηθτθμάτων εςωτερικισ λειτουργίασ, όπωσ:  

 Τθ ςτελζχωςθ, εκπαίδευςθ, διαχείριςθ και 

αξιολόγθςθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ τθσ 

 Τθν οργανωτικι δομι τθσ  

 Τον προχπολογιςμό, τθ διαχείριςθ ζργων,  και 

το ςφςτθμα ςτοχοκεςίασ  

 Τον κακοριςμό τθσ τεχνολογικισ ςτρατθγικισ 

τθσ 

 

Επίςθσ, θ ΓΓΔΕ ζχει οικονομικι αυτοτζλεια (θ οποία 

κεμελιϊνεται με τα ΦΕΚ 2417/2013, 2666/2013 και 

2003/2013) ςε κζματα προχπολογιςμοφ τθσ, με 

κφρια τθ μεταφορά πιςτϊςεων και τθ ςφναψθ 

ςυμβάςεων μζχρι του φψουσ του προχπολογιςμοφ 

των υπθρεςιϊν και φορζων τθσ. 

 

1.3. Σο υφιςτάμενο οργανόγραμμα τθσ 

ΓΓΔΕ 

Η υφιςτάμενθ οργανωτικι διάκρωςθ τθσ ΓΓΔΕ ςυγ-

κροτείται από τισ οργανικζσ μονάδεσ που υπάγο-

νται απευκείασ ςτον Γενικό Γραμματζα Δθμοςίων 

Εςόδων, τισ Γενικζσ Διευκφνςεισ και τισ Διευκφνςεισ 

μαηί με τισ Ειδικζσ Αποκεντρωμζνεσ Υπθρεςίεσ κα-

κϊσ και τισ Διαπεριφερειακζσ και Ρεριφερειακζσ 

Υπθρεςίεσ.  

Στο διάγραμμα 1-1 απεικονίηεται θ βαςικι οργανω-

τικι διάκρωςθ τθσ ΓΓΔΕ θ οποία διαρκρϊνεται ςε 

τζςςερα (4) κυρίωσ επίπεδα: 

 Στισ οργανικζσ μονάδεσ που υπάγονται απευ-

κείασ ςτο Γενικό Γραμματζα 

 Στισ Γενικζσ Διευκφνςεισ 

 Στισ Διευκφνςεισ 

 Στισ ειδικζσ αποκεντρωμζνεσ υπθρεςίεσ, τισ 

περιφερειακζσ και διαπεριφερειακζσ Υπθρε-

ςίεσ  

 

Οι οργανικζσ μονάδεσ που υπάγονται απευκείασ 

ςτο Γενικό Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων είναι: 

 Η Διεφκυνςθ Στρατθγικοφ Σχεδιαςμοφ και 

Οικονομικισ Διοίκθςθσ  

 Η Διεφκυνςθ Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ  

 Η Διεφκυνςθ Υποςτιριξθσ Ηλεκτρονικά Συναλ-

λαςςομζνων  

 Η αυτοτελισ Υπθρεςία Εςωτερικϊν Υποκζ-

ςεων  

 Η Διεφκυνςθ Επίλυςθσ Διαφορϊν 

 

 

Στθ ΓΓΔΕ υπάγονται οι ακόλουκεσ ζξι (6) Γενικζσ 

Διευκφνςεισ:  

 Γενικι Διεφκυνςθ Διοικθτικισ Υποςτιριξθσ 

 Γενικι Διεφκυνςθ Φορολογίασ  

 Γενικι Διεφκυνςθ Φορολογικϊν Ελζγχων και 

Είςπραξθσ Δθμοςίων Εςόδων 

 Γενικι Διεφκυνςθ Οικονομικισ Επικεϊρθςθσ 

 Γενικι Διεφκυνςθ Τελωνείων και Ειδικϊν Φό-

ρων Κατανάλωςθσ 

 Γενικι Διεφκυνςθ Γενικοφ Χθμείου του Κρά-

τουσ 

 

Στισ παραπάνω ζξι (6) Γενικζσ Διευκφνςεισ εντάς-

ςονται:  

 τριάντα μία (31) Διευκφνςεισ 

 πζντε (5) Ειδικζσ Αποκεντρωμζνεσ Υπθρεςίεσ  

 δφο (2) Διαπεριφερειακζσ Υπθρεςίεσ   

 οι Ρεριφερειακζσ Υπθρεςίεσ, οι οποίεσ περι-

λαμβάνουν τισ Δθμόςιεσ Οικονομικζσ Υπθρε-

ςίεσ (ΔΟΥ), τα Τελωνεία με τα τοπικά Τελω-

νειακά Γραφεία, τισ Οικονομικζσ Επικεωρι-

ςεισ και τισ Χθμικζσ Υπθρεςίεσ 

Στισ υπθρεςίεσ τθσ ΓΓΔΕ, ςτο τζλοσ του 2013, υπθ-

ρετοφςαν 10.400 εφοριακοί υπάλλθλοι, 2.300 τε-

λωνειακοί, 430 υπάλλθλοι του ΓΧΚ και 535 υπάλ-

λθλοι ςτισ Διευκφνςεισ Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθ-

ςθσ και Υποςτιριξθσ Ηλεκτρονικά Συναλλαςςομζ-

νων.
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Διάγραμμα 1-1: Tο Τφιςτάμενο Οργανόγραμμα τθσ ΓΓΔΕ  
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Ενότθτα 2 – Απολογιςτικζσ δράςεισ τθσ ΓΓΔΕ κατά το ζτοσ 2013 

Στθν παροφςα ενότθτα παρουςιάηονται οι απολογιςτικζσ δράςεισ τθσ ΓΓΔΕ κατά το ζτοσ 2013. 

Τα πρϊτα τζςςερα κεφάλαια επικεντρϊνονται ςτον τομζα τθσ ενίςχυςθσ των δθμοςίων εςόδων μζςω επιχειρθ-

ςιακϊν δράςεων είςπραξθσ, δράςεων καταπολζμθςθσ τθσ φοροδιαφυγισ και του λακρεμπορίου και δράςεων 

εκοφςιασ φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ.  

Στο πζμπτο και ζκτο κεφάλαιο παρουςιάηονται οι δράςεισ που ςτοχεφουν ςτθ μείωςθ τθσ γραφειοκρατίασ και 

ςτθν καταπολζμθςθ τθσ διαφκοράσ, παράγοντεσ των οποίων θ επιτυχισ αντιμετϊπιςθ αναμζνεται αφενόσ να 

μειϊςει το οικονομικό βάροσ των πολιτϊν και επιχειριςεων και αφετζρου να αυξιςει τα δθμόςια ζςοδα.  

Στο ζβδομο κεφάλαιο παρουςιάηονται δράςεισ τθσ ΓΓΔΕ, οι οποίεσ υλοποιοφνται μζςω των υπθρεςιϊν του Γενι-

κοφ Χθμείου του Κράτουσ και ζχουν κετικό αντίκτυπο ςτθν προςταςία τθσ δθμόςιασ υγείασ και του περιβάλ-

λοντοσ.  

Στο όγδοο και ζνατο κεφάλαιο αναλφονται οι δράςεισ που αναλιφκθκαν για τθν αναβάκμιςθ του ανκρϊπινου 

κεφαλαίου και των τεχνολογικϊν υποδομϊν τθσ ΓΓΔΕ και αναμζνεται να ςυντελζςουν τα μζγιςτα ςτθν εν γζνει 

αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ του οργανιςμοφ. 

Τζλοσ, ςτο δζκατο κεφάλαιο παρουςιάηονται οι οργανωτικζσ αλλαγζσ, οι οποίεσ ξεκίνθςαν το 2013 και οριςμζ-

νεσ που βρίςκονται ςε εξζλιξθ. Μζςω των αλλαγϊν αυτϊν δθμιουργοφνται οικονομίεσ κλίμακασ και εξοικονό-

μθςθ πόρων, ενϊ γίνεται προςπάκεια με το ςχεδιαηόμενο νζο οργανόγραμμα, να επιτευχκεί αρτιότεροσ ςυντο-

νιςμόσ των υπθρεςιϊν και να αντιμετωπιςτοφν όςεσ επικαλφψεισ αρμοδιοτιτων υφίςτανται ςιμερα.  
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2.1. Ενίςχυςθ δθμοςίων εςόδων 

Η μεγιςτοποίθςθ των δθμοςίων εςόδων αποτελεί τον πυρινα τθσ αποςτολισ τθσ ΓΓΔΕ, προςλαμβάνει δε ιδιαί-

τερθ βαρφτθτα υπό το πρίςμα των δυςμενϊν δθμοςιονομικϊν ςυνκθκϊν που διανφει θ χϊρα τα τελευταία χρό-

νια. Στο παρόν κεφάλαιο παρουςιάηονται οι δράςεισ και τα αποτελζςματα ςτον τομζα τθσ είςπραξθσ των φορο-

λογικϊν εςόδων. 

               

 Αποτελζςματα 2013: 

 

  

2.1.1. υνολικζσ ειςπράξεισ προ επιςτροφϊν 

φόρων 

Το 2013 το ςφνολο των ειςπράξεων προ επιςτρο-

φϊν φόρων ανιλκε ςε 48,24 δις. ευρϊ
2
, ζναντι 

                                                           
2
 Τα ανωτζρω πραγματοποιθκζντα ποςά δεν είναι 

οριςτικά, κακϊσ οι ΔΟΥ δεν ζχουν προβεί ακόμα ςτθν 

ςυμφωνία των εςόδων για το ζτοσ 2013 από τθν οποία 

μπορεί να προκφψουν διορκϊςεισ. Η ςυγκεκριμζνθ 

διαδικαςία ολοκλθρϊνεται τον Ιοφλιο και τα τελικά ποςά 

εμφανίηονται ςτον Απολογιςμό του Κράτουσ. 

ετιςιου ςτόχου 49,22 δις. ευρϊ (απόκλιςθ -2%) με 

βάςθ τθν ειςθγθτικι ζκκεςθ του Κρατικοφ Ρροχπο-

λογιςμοφ. Τα 28,84 δις. ευρϊ από το ωσ άνω 

ςφνολο ειςπράχκθκαν από τισ ΔΟΥ με αποτζλεςμα 

τθν επίτευξθ του ςχετικοφ ετιςιου ςτόχου  των 

28,47 δις. ευρϊ. Επίςθσ, οι ΔΟΥ παρουςίαςαν κε-

τικά αποτελζςματα ωσ προσ το ςτόχο που τουσ είχε 

τεκεί ςτα ζςοδα Φ.Ρ.Α. κακϊσ ειςπράχκθκαν 9,3 

δις. ευρϊ ζναντι ςτόχου 9,0 δις. ευρϊ.  

Σθμειϊνεται ότι ςτο ςφνολο των ειςπράξεων των 

ΔΟΥ, τόςο ςτα απολογιςτικά ςτοιχεία όςο και ςτθ 

•υνολικζσ Ειςπράξεισ προ επιςτροφισ φόρων 48,24 δις.  
ευρϊ 

1 

•Ειςπράξεισ από ΔΟΤ 28,84 δις ευρϊ, αυξθμζνεσ κατά 
0,12% ςε ςχζςθ με τον ετιςιο ςτόχο 

2 

•Ζςοδα ΦΠΑ από ΔΟΤ 9,3 δις ευρϊ, αυξθμζνα κατά 3,33% 
ςε ςχζςθ με τον ετιςιο ςτόχο 

3 

•Ειςπράξεισ 1,52 δις ευρϊ ζναντι παλαιοφ λθξιπρόκεςμου 
χρζουσ, αυξθμζνεσ κατά 38,12% ζναντι του 2012 4 

•Ειςπράξεισ 1,69 δις ευρϊ ζναντι νζου λθξιπρόκεςμου 
χρζουσ, αυξθμζνεσ κατά 22,51% ζναντι του 2012 

5 

•Αφξθςθ τθσ ειςπραξιμότθτασ του ςυνολικοφ 
λθξιπρόκεςμου χρζουσ το 2013 (5,2%) ζναντι αυτισ του 
2012 (4,3%) 

6 

•Ειςπράξεισ από μεγάλουσ οφειλζτεσ 241 εκατ. ευρϊ, 
αυξθμζνεσ κατά 299% ζναντι του 2012 

7 

•Ειςπράξεισ από καταςχζςεισ εισ χείρασ τρίτων 48 εκατ. 
ευρϊ, αυξθμζνεσ κατά 37,1% ζναντι του 2012 8 

•Ειςπράξεισ από ςτοχευμζνεσ ενζργειεσ αναγκαςτικισ  
είςπραξθσ  ςε ομάδεσ οφειλζτων 42 εκατ. ευρϊ, 
αυξθμζνεσ κατά 466% ζναντι του 2012 

9 

•Ζναρξθ λειτουργίασ τθσ Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν 
για τθν επιτάχυνςθ τθσ είςπραξθσ των δθμοςίων εςόδων 

10 
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ςτοχοκεςία του 2013, δεν περιλαμβάνονται τα 

ζςοδα από τζλθ κυκλοφορίασ και ΕΕΤΗΔΕ - ΕΕΤΑ. 

Το ποςό που ειςπράχκθκε από το ΕΕΤΗΔΕ - ΕΕΤΑ το 

ζτοσ 2013 μζςω τθσ ΔΟΥ Κατοίκων Εξωτερικοφ 

ανζρχεται ςε 2.191.062.193 ευρϊ. Αντίςτοιχα το 

ποςό που ειςπράχκθκε από τζλθ κυκλοφορίασ, 

ανζρχεται ςε 1.129.562.253,75 ευρϊ. 

Σχετικά με τθν κατανομι των εςόδων, μεταξφ άλ-

λων, 20,7 δις. ευρϊ προιλκαν από άμεςουσ φό-

ρουσ και 24,55 δις. ευρϊ από ζμμεςουσ φόρουσ. 

 

2.1.2. Είςπραξθ λθξιπρόκεςμων οφειλϊν  

Το 2013 τα λθξιπρόκεςμα χρζθ προσ το Δθμόςιο 

ανιλκαν ςε 62,3 δις. ευρϊ. Από τα 62,3 δις. ευρϊ, 

τα 53,02 είναι παλαιζσ οφειλζσ και τα 9,28 είναι 

νζα χρζθ που ςωρεφτθκαν από 01-12-2012 ζωσ και 

30-11-2013. 

Το ςφνολο των ειςπράξεων ανιλκε το 2012 ςε 2,48 

δις. ευρϊ και το 2013 ςε 3,21 δις. ευρϊ. Δθλαδι, 

το ποςοςτό αφξθςθσ των ειςπράξεων του 2013 ςε 

ςχζςθ με του 2012 ανιλκε ςε 29,48%. Η βελτίωςθ 

τθσ εικόνασ των ςυνολικϊν ειςπράξεων ζναντι των 

λθξιπρόκεςμων οφειλϊν προζκυψε ωσ αποτζλεςμα 

εντατικοποίθςθσ των δράςεων του φοροειςπρακτι-

κοφ μθχανιςμοφ. Αξίηει να αναφερκεί θ ςτενι πα-

ρακολοφκθςθ τθσ εξζλιξθσ των λθξιπρόκεςμων 

οφειλϊν, θ άμεςθ επικοινωνία με τουσ φορολο-

γοφμενουσ με ςκοπό τθν υπενκφμιςθ τθσ πλθρω-

μισ των οφειλϊν τουσ, κακϊσ και θ λιψθ αναγκα-

ςτικϊν μζτρων είςπραξθσ (π.χ. καταςχζςεισ εισ χεί-

ρασ τρίτων και λοιπζσ ςτοχευμζνεσ ενζργειεσ ανα-

γκαςτικισ είςπραξθσ ςε ομάδεσ οφειλετϊν). 

 

Διαχρονικι κατανομι ςυνολικϊν ειςπράξεων ζναντι  παλαιοφ  και νζου λθξιπρόκεςμου χρζουσ 

 

 

Από τθ διαχρονικι κατανομι των ειςπράξεων ζνα-

ντι παλαιοφ και νζου λθξιπροκζςμου χρζουσ προ-

κφπτουν τα εξισ: 

 Οι ειςπράξεισ από τα παλαιά λθξιπρόκεςμα 

χρζθ αυξικθκαν κατά 38,13% το 2013 ςε 

ςχζςθ με το 2012.  

 Οι ειςπράξεισ από τα νζα λθξιπρόκεςμα χρζθ 

αυξικθκαν κατά 22,59% το 2013 ςε ςχζςθ με 

το 2012. 

Τα παραπάνω ποςοςτά είςπραξθσ καταδει-

κνφουν τθ δυναμικι, θ οποία αναπτφχκθκε το 

2013 ωσ αποτζλεςμα των δράςεων και πρω-

τοβουλιϊν του φοροειςπρακτικοφ μθχανι-

ςμοφ. 

 Για το 2013, οι ειςπράξεισ από τα νζα λθξιπρό-

κεςμα χρζθ
3
 ανιλκαν ςε 1,69 δις. ευρϊ, ενϊ 

από τα παλαιά λθξιπρόκεςμα χρζθ ειςπρά-

χκθκαν 1,52 δις. ευρϊ, ζναντι ετιςιου ςτόχου 

1,90 δις. ευρϊ (απόκλιςθ -20,1%). 

 Η ειςπραξιμότθτα για το ςφνολο των λθξιπρό-

κεςμων απαιτιςεων του δθμοςίου εμφάνιςε 

                                                           
3
 Νζα λθξιπρόκεςμα χρζθ ορίηονται αυτά που 

δθμιουργικθκαν από τθν 1θ Δεκεμβρίου 2012 και μζχρι 

το Νοζμβριο του 2013 

0,000

0,500

1,000

1,500

2,000

2,500

3,000

3,500

2011 2012 2013

Ειςπράξεισ ζναντι "παλαιοφ" λθξιπρ 
χρζουσ (€ δισ)  

0,946 1,099 1,518

Ειςπράξεισ ζναντι "νζου" λθξιπρ 
χρζουσ (€ δισ) 

1,242 1,377 1,688

Ειςπράξεισ ζναντι "παλαιοφ" & 
"νζου" λθξιπρ χρζουσ (€ δισ) 

2,188 2,476 3,206
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βελτίωςθ το 2013 και ανιλκε ςτο 5,19% ςε 

ςχζςθ με αυτι (4,31%) του 2012. Αναλυτικό-

τερα, θ ειςπραξιμότθτα για το παλαιό λθξι-

πρόκεςμο χρζοσ αυξικθκε το 2013 και ανιλκε 

ςε 2,88% ςε ςχζςθ με αυτι (2,47%) του 2012, 

ενϊ για το νζο λθξιπρόκεςμο χρζοσ διαμορ-

φϊκθκε ςτο 18,69% το 2013 (ζναντι ετιςιου 

ςτόχου 24,5%) και ςε 10,61% το 2012.  

 

2.1.3. Επιχειρθςιακζσ δράςεισ είςπραξθσ οφει-

λϊν από τθν ΕΜΕΙ 

Στθν Επιχειρθςιακι Μονάδα Είςπραξθσ (ΕΜΕΙΣ) 

τζκθκε ςτόχοσ είςπραξθσ ςε ποςοςτό 10% επί του 

ςτόχου των παλαιϊν λθξιπροκζςμων, ιτοι ςτόχοσ 

είςπραξθσ 190 εκατ. ευρϊ. Από τισ παρακάτω δρά-

ςεισ τθσ ΕΜΕΙΣ ειςπράχκθκαν ςυνολικά 

331.054.512 ευρϊ, το οποίο αποτελεί υπζρβαςθ 

του τεκζντοσ ςτόχου κατά 74,23%, γεγονόσ που 

καταδεικνφει τθν ορκι ςτόχευςθ των υποκζςεων.  

 Είςπραξθ μεγάλων οφειλϊν 

Η επιδίωξθ είςπραξθσ των οφειλϊν ιδιαίτερα μεγά-

λου φψουσ αντιμετωπίηεται από τθ ΓΓΔΕ ωσ ηιτθμα 

υψθλισ προτεραιότθτασ. Από τον Μάρτιο του 

2013, ωσ τζτοιεσ οφειλζσ ζχουν χαρακτθριςτεί όςεσ 

υπερβαίνουν το 1.500.000 ευρϊ ανά οφειλζτθ.  

Σε αυτό το πλαίςιο, ανατζκθκαν ςτθν ΕΜΕΙΣ 1500 

υποκζςεισ μεγάλων οφειλετϊν, εκ των οποίων επι-

λζχκθκαν βάςει κριτθρίων 814 υποκζςεισ  και ανα-

τζκθκε θ παρακολοφκθςι τουσ ςε  ελεγκτζσ. Στο 

πεδίο των μζτρων αναγκαςτικισ είςπραξθσ, πραγ-

ματοποιικθκαν 11.641 καταςχζςεισ και 25 πλει-

ςτθριαςμοί ακινιτων με αξία των ακινιτων (πρϊτθ 

προςφορά) τα 42.090.976 ευρϊ.  

Σθμειϊνεται, ότι από τισ 814 υποκζςεισ που επι-

λζχκθκαν, διαπιςτϊκθκε ότι οι 183 βρίςκονται ςε 

διαδικαςία πτϊχευςθσ ι ζχει περατωκεί θ πτϊ-

χευςθ, ενϊ άλλεσ 7 υποκζςεισ τελοφν υπό διαδικα-

ςία εκκακάριςθσ. Το ποςό που ειςπράχκθκε από 

αυτι τθ δράςθ ανζρχεται ςτα 240.974.815 ευρϊ, 

ενϊ το ποςό των διαγραφϊν ανιλκε ςτα 

74.354.853 ευρϊ. 

Σθμειϊνεται, ότι μόνο από τζςςερισ υποκζςεισ με-

γάλων οφειλετϊν, μετά τθ λιψθ μζτρων ειςπρά-

χκθκαν 27 εκατ. ευρϊ. Το ποςό αυτό είναι ενδει-

κτικό τθσ ιδιαίτερθσ δυναμικισ αυτισ τθσ δράςθσ, 

ωσ προσ τθν είςπραξθ εςόδων και τθ δικαιότερθ 

κατανομι των φορολογικϊν βαρϊν. 

 Καταςχζςεισ εισ χείρασ τρίτων
4
  

Σθμαντικι πρόοδοσ επιτεφχκθκε εντόσ του 2013 και 

ςτο πεδίο παρακολοφκθςθσ των καταςχζςεων εισ 

χείρασ τρίτων για τθν εξόφλθςθ οφειλϊν προσ το 

Δθμόςιο. Αρχικά ζγινε ςτόχευςθ βάςει 

ςυγκεκριμζνων κριτθρίων και ομάδων οφειλετϊν, 

ϊςτε να επιτευχκεί θ μζγιςτθ απόδοςθ. Στάλκθκαν 

αιτιματα για διαςταυρϊςεισ προσ τθ ΔΗΛΕΔ, 

λιφκθκαν τα μζτρα αναγκαςτικισ είςπραξθσ και 

τζλοσ ζγινε παρακολοφκθςθ των εξοφλιςεων. 

Το πλικοσ των καταςχετθρίων που παρακολοφ-

κθςε θ ΕΜΕΙΣ κατά το 2013 για ατομικζσ και μαηι-

κζσ καταςχζςεισ ιταν 7.097, ενϊ το ποςό που εις-

πράχκθκε από τισ ανωτζρω ενζργειεσ ανιλκε ςτα 

47.771.602 ευρϊ.  

 τοχευμζνεσ ενζργειεσ αναγκαςτικισ 

είςπραξθσ ςε ομάδεσ μεγάλων οφειλετϊν  

Η ΕΜΕΙΣ, με ςτόχο τθν αφξθςθ τθσ ειςπραξιμότθτασ 

επί λθξιπροκζςμων χρεϊν, εςτίαςε ςε ςυγκεκρι-

μζνεσ ομάδεσ οφειλετϊν. Ειδικότερα, οι ομάδεσ 

διαμορφϊκθκαν ωσ εξισ: α) Μεγάλοι οφειλζτεσ 

από διάφορεσ διαςταυρϊςεισ, β) Οφειλζτεσ με 

ακίνθτα ςε περιοχζσ μεγάλθσ αντικειμενικισ αξίασ, 

γ) Φορολογοφμενοι Μεγάλου Ρλοφτου, δ) Φαρμα-

κοποιοί – Γιατροί, ε) Λοιπζσ Ομάδεσ οφειλετϊν ανά 

Κ.Α.Δ., ςτ) Οφειλζτεσ με μεγάλθ ακίνθτθ περιουςία.  

Στουσ οφειλζτεσ των παραπάνω ομάδων ςτάλκθ-

καν ατομικζσ ειδοποιιςεισ λθξιπρόκεςμων χρεϊν 

και ειδοποιιςεισ προ τθσ λιψθσ μζτρων και για 

όςεσ περιπτϊςεισ δεν τακτοποίθςαν τισ οφειλζσ 

τουσ, λιφκθκαν μζτρα αναγκαςτικισ είςπραξθσ.  

                                                           
4 Οι καταςχζςεισ εισ χείρασ τρίτων (ΚΧΤ) ζχουν πολλζσ 

ιδιαιτερότθτεσ: α) για τον ίδιο ΑΦΜ γίνονται ΚΧΤ ςε 

πολλοφσ Τρίτουσ, β) εάν το ίδιο ΑΦΜ ζχει χρζθ ςε 

περιςςότερεσ ΔΟΥ πρζπει να παραχκοφν περιςςότεροι 

πίνακεσ χρεϊν, γ) τα επιδοκζντα καταςχετιρια πρζπει να 

παρακολουκοφνται για 5 χρόνια (όπωσ ορίηει ο νόμοσ) 

και θ υπθρεςία να φροντίηει για τθν αποδζςμευςθ του 

τρίτου από τθν υποχρζωςι του, δ) θ εξόφλθςθ ενόσ 

καταςχετθρίου δεν αποκλείει τθν φπαρξθ επόμενου ςτο 

ίδιο ΑΦΜ, ε) τα καταςχετιρια αποδίδουν ςε επόμενουσ 

μινεσ από τθ δθμιουργία τουσ και εξαρτϊνται από τισ 

εμπορικζσ ςυμφωνίεσ των τρίτων με τουσ οφειλζτεσ του 

Δθμοςίου. 
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Στον παρακάτω πίνακα εμφανίηονται τα ποςά που 

ειςπράχκθκαν ανά κατθγορία οφειλετϊν: 

ΟΜΑΔΕ ΠΟΑ 

Μεγάλοι Οφειλζτεσ από 
διάφορεσ διαςταυρϊςεισ 

8.307.777,74 

Οφειλζτεσ με ακίνθτα ςε 
περιοχζσ μεγάλθσ 
αντικειμενικισ αξίασ 

6.037.864,25 

Φορολογοφμενοι Μεγάλου 
Ρλοφτου 

10.438.635,04 

Φαρμακοποιοί - Γιατροί 901.420,13 

Λοιπζσ Ομάδεσ οφειλετϊν 
ανά Κ.Α.Δ. 

2.336.211,40 

Οφειλζτεσ με μεγάλθ ακίνθτθ 
περιουςία. 

14.279.185,88 

ΤΝΟΛΟ 42.301.094,44 

 

Στο παρακάτω διάγραμμα εμφανίηεται θ ςυμβολι 

κάκε δράςθσ ςτα αποτελζςματα τθσ Επιχειρθςια-

κισ Μονάδασ Είςπραξθσ για το 2013: 

 

72,79%

14,43%
12,78%

ΕΙΠΡΑΞΕΙ ΑΝΑ ΚΑΣΘΓΟΡΙΑ

ΜΕΓΑΛΟΙ 
ΟΦΕΙΛΕΣΕ

ΑΣΟΜΙΚΑ 
&ΜΑΗΙΚΑ 

ΚΑΣΑΧΕΣΘΡΙΑ

ΟΜΑΔΕ 
ΟΦΕΙΛΕΣΩΝ

 

2.1.4. Επίλυςθ φορολογικϊν διαφορϊν 

Τον Αφγουςτο του 2013 καταργικθκε θ Επιτροπι 

του άρκρου 70
Α
 του Ν. 2238/1994, τισ αρμοδιότθ-

τεσ τθσ οποίασ ανζλαβε θ νεοςφςτατθ Υπθρεςία 

Εςωτερικισ Επανεξζταςθσ, θ οποία αργότερα μετο-

νομάςτθκε ςε Διεφκυνςθ Επίλυςθσ Διαφορϊν. Η 

κφρια αρμοδιότθτα τθσ Διεφκυνςθσ αφορά ςτθ 

διοικθτικι επανεξζταςθ των πράξεων τθσ φορολο-

γικισ διοίκθςθσ κατόπιν υποβολισ ενδικοφανοφσ 

προςφυγισ.  

Ο ςκοπόσ που εξυπθρετεί θ λειτουργία τθσ νζασ 

Διεφκυνςθσ ςυνίςτανται ςτθν επίλυςθ των διαφο-

ρϊν ςε ςφντομεσ προκεςμίεσ, ϊςτε αφενόσ να επι-

ταχφνεται θ είςπραξθ των δθμοςίων εςόδων και 

αφετζρου να αποςυμφορθκοφν τα διοικθτικά δι-

καςτιρια από υποκζςεισ που μποροφν να επιλυ-

κοφν ςε επίπεδο διοίκθςθσ. Η Διεφκυνςθ Επίλυςθσ 

Διαφορϊν ςυςτάκθκε για να εξυπθρετιςει τισ πε-

ριπτϊςεισ υποκζςεων που επιδζχονται άμεςθσ 

επιλφςεωσ, όπωσ και να λειτουργιςει ωσ ςτάδιο 

προζλεγχου ςε υποκζςεισ που πρόκειται να ειςαχ-

κοφν ενϊπιον τθσ δικαιοςφνθσ, ϊςτε να αναδει-

κνφονται τα βαςικά νομικά ηθτιματα και να ζχουν 

τεκεί υπό επεξεργαςία τα πραγματικά ηθτιματα 

που χριηουν τεχνικϊν αναλφςεων και παρατθρι-

ςεων.  

Σθμειϊνεται, ότι θ άςκθςθ ενδικοφανοφσ προςφυ-

γισ αποτελεί προχπόκεςθ για το παραδεκτό τθσ 

προςφυγισ ενϊπιον των διοικθτικϊν δικαςτθρίων. 

Με αυτι τθ ρφκμιςθ αναμζνεται να μειωκοφν ςθ-

μαντικά οι προςφυγζσ, οι οποίεσ αςκοφνται με πα-

ρελκυςτικό ςκοπό, για τθν αναβολι τθσ καταβολισ 

των ποςϊν που βεβαιϊνει θ φορολογικι διοίκθςθ.  

Επιπλζον, ςαφισ επιδίωξθ τθσ εν λόγω ρφκμιςθσ 

είναι θ ενίςχυςθ τθσ είςπραξθσ των δθμοςίων εςό-

δων, τα οποία μζχρι πρότινοσ ιταν άκρωσ δυςχερζσ 

να ειςπραχκοφν ι - πάντωσ- ειςπράττονταν με με-

γάλεσ κακυςτεριςεισ. Ο ςκοπόσ αυτόσ επιτυγχάνε-

ται με τθν άμεςθ βεβαίωςθ τθσ οφειλισ ςε ποςο-

ςτό 50% επί του αμφιςβθτοφμενου από το φορο-

λογοφμενο ποςοφ που αναγράφεται ςτθν πράξθ, το 

οποίο και ειςπράττεται ςφμφωνα με τισ κείμενεσ 

διατάξεισ. Η βεβαίωςθ και είςπραξθ του οφειλόμε-

νου ποςοφ δεν αφαιρεί το δικαίωμα του φορολο-

γοφμενου να κατακζςει ενϊπιον τθσ Διεφκυνςθσ 

αίτθμα αναςτολισ τθσ πλθρωμισ που ζχει βεβαιω-

κεί και οφείλεται, με τθν προχπόκεςθ όμωσ ότι 

αυτι κα είχε ωσ ςυνζπεια ανεπανόρκωτθ βλάβθ.  

Τα αποτελζςματα δεν μποροφν να χαρακτθριςτοφν 

ικανοποιθτικά, πλιν όμωσ ο χρόνοσ λειτουργίασ τθσ 

Διεφκυνςθσ Επίλυςθσ Διαφορϊν είναι ακόμα βρα-

χφσ, ϊςτε να εξαχκοφν αςφαλι ςυμπεράςματα για 

τα αποτελζςματά τθσ και για τισ ενδεχόμενεσ βελ-

τιϊςεισ που κα πρζπει να γίνουν ςτο κεςμικό πλαί-

ςιο. Στον ακόλουκο πίνακα παρατίκενται τα πο-

ςοτικά ςτοιχεία των δράςεων τθσ Διεφκυνςθσ για 

τουσ πζντε (5) μινεσ κατά τουσ οποίουσ λειτοφρ-

γθςε εντόσ του 2013. 



 

ΤΠΟΘΕΕΙ ΠΟΤ ΔΙΑΒΙΒΑΣΘΚΑΝ ΣΘ Δ/ΝΘ ΕΠΙΛΤΘ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 1.514 

Αρικμόσ υποκζςεων ενδικοφανϊν προςφυγϊν 985 

Αρικμόσ αιτιςεων αναςτολισ καταβολισ 50% 529 

ΡΕΑΙΩΜΕΝΕΣ ΥΡΟΘΕΣΕΙΣ 797 

ΕΝΔΙΚΟΦΑΝΕΙΣ 
ΡΟΣΦΥΓΕΣ 

Αρικμόσ υποκζςεων που εξετάςκθκαν από τουσ ελεγκτζσ 291 

Αρχικό ποςό πράξεων 56.610.796 € 

Τελικό ποςό πράξεων βάςει αποφάςεων Δ.Ε.Δ. 54.249.896 € 

Αρικμόσ υποκζςεων, για τισ οποίεσ αςκικθκε δικαςτικι 
προςφυγι 

127 

Αρικμόσ υποκζςεων, για τισ οποίεσ ζγινε ςυμβιβαςμόσ 164 

ΑΝΑΣΤΟΛΕΣ 
ΡΛΗΩΜΗΣ 

Αρικμόσ υποκζςεων που εξετάςκθκαν από τουσ ελεγκτζσ 261 

Υποκζςεισ, επί των οποίων τεκμαίρεται αρνθτικι απάντθςθ 245 

ΕΚΚΕΜΕΙΣ ΥΡΟΘΕΣΕΙΣ  717 

 

2.1.5. Λοιπζσ δράςεισ ενίςχυςθσ εςόδων

 Με βάςθ τα δθλωκζντα, περιουςιακά ςτοιχεία 

μεταφορικϊν μζςων των φορολ/νων, ςχεδιά-

ςτθκε και υλοποιικθκε και εκτελζςτθκε εκκα-

κάριςθ  Φόρου Ρολυτελοφσ Διαβίωςθσ. Επί-

ςθσ, ζγιναν ςχετικζσ εφαρμογζσ ςτο πλθρο-

φοριακό ςφςτθμα των ΔΟΥ για τθν υποςτι-

ριξθ τθσ ενθμζρωςθσ για το ςχετικό φόρο, 

αλλά και για τθ δυνατότθτα υποβολισ τροπο-

ποιθτικϊν δθλϊςεων. 

 Σε εφαρμογι τθσ ΡΟΛ 1146/2013, κατά τθν 

υποβολι των δθλϊςεων ειςοδιματοσ, ζγιναν 

από τθ ΔΗΛΕΔ διαςταυρϊςεισ ειςοδθμάτων 

για μιςκωτοφσ και ςυνταξιοφχουσ. Επίςθσ, 

πραγματοποιικθκαν  ζλεγχοι: 

 Στθ δθλοφμενθ Ανάλωςθ Κεφαλαίου 

 Στουσ παρακρατοφμενουσ φόρουσ από 

Εμπορικζσ Επιχειριςεισ και Ελευκ. Επαγ-

γζλματα 

 Στισ Δαπάνεσ  Διαβίωςθσ 

Η όλθ διαδικαςία που ακολουκικθκε είχε ωσ 

αποτζλεςμα να επιφζρει όφελοσ για το δθμόςιο 

περίπου 45 εκ. ευρϊ, αν λθφκεί υπόψθ ότι υπάρ-

χουν περίπου 13.000  πιςτωτικζσ δθλϊςεισ με 10 

εκ. ευρϊ ςυνολικό ποςό για επιςτροφι που δεν 

ζχουν προςκομίςει τα δικαιολογθτικά, το όφελοσ 

εκτιμάται ότι κα είναι αρκετά μεγαλφτερο. Στον 

παρακάτω πίνακα φαίνονται τα μζχρι τϊρα απο-

τελζςματα των ελζγχων. 

 

ΤΠΟΒΟΛΘ ΔΘΛΩΕΩΝ – ΠΡΙΝ ΣΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΜΕΣΑ ΣΟΝ ΕΛΕΓΧΟ 

Είδοσ Διλωςθσ Ρλικοσ Ροςό  Βεβαίωςθσ Ρλικοσ Ροςό  Βεβαίωςθσ 

Αρχικζσ Μθδενικζσ 2.249 0                 2.854          0 

Αρχικζσ Χρεωςτικζσ 82.752 434.247.924 87.915        473.905.118 

Αρχικζσ Πιςτωτικζσ  182.690 163.929.618  176.922        158.777.787 

Κακαρι κζςθ                                     270.318.306                                Κακαρι κζςθ               315.127.331 

 ΟΦΕΛΟ ΕΛΕΓΧΩΝ:   44.809.025 
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2.2. Καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ 

Σθν υφιςτάμενθ οικονομικι ςυγκυρία, θ εντατικοποίθςθ και θ αποτελεςματικότθτα των ελζγχων αποτελοφν 

άμεςεσ προτεραιότθτεσ για τθν αντιμετϊπιςθ των τρεχόντων δθμοςιονομικϊν προβλθμάτων και τθν αφξθςθ 

των δθμοςίων εςόδων. Ρροσ τθν επίτευξθ αυτοφ του ςκοποφ πραγματοποιικθκε μεγάλθσ ζκταςθσ αναδιοργά-

νωςθ των ελεγκτικϊν υπθρεςιϊν (ςυγχωνεφςεισ, καταργιςεισ, μεταβολζσ αρμοδιοτιτων και προςωπικοφ), γε-

γονόσ που ςυνετζλεςε ςε μεγάλο βακμό ςτθ μείωςθ του ςυνολικοφ αρικμοφ των φορολογικϊν ελζγχων ςυγκρι-

τικά με το 2012, ωςτόςο, για το 2014 οι υλοποιθκείςεσ μεταρρυκμίςεισ αναμζνεται να αυξιςουν τθν αποδοτι-

κότθτα τθσ φορολογικισ διοίκθςθσ.    

 

 Αποτελζςματα 2013: 

 

        

2.2.1. Θεςμικζσ αλλαγζσ
5
 

                                                           
5
 Η νομοκετικι πρωτοβουλία για τθν υποβολι 

νομοςχεδίων φορολογικοφ ι/και τελωνειακοφ 

χαρακτιρα ανικει ςτον Υπουργό Οικονομικϊν ωσ μζλουσ 

τθσ Κυβζρνθςθσ, ενϊ θ κανονιςτικι αρμοδιότθτα τθσ 

ΓΓΔΕ επικεντρϊνεται ςτθν ζκδοςθ ερμθνευτικϊν 

εγκυκλίων. Υπό αυτι τθν ζννοια θ πλειονότθτα των 

διατάξεων που παρουςιάηονται ςτο παρόν κεφάλαιο, 

τυπικά ανικουν ςτο νομοκετικό ζργο του Υπουργείου 

Οικονομικϊν. Ωςτόςο, κρίνεται απαραίτθτο να 

παρατεκεί ςτθν παροφςα ζκκεςθ το ςυγκεκριμζνο 

νομοκετικό ζργο, ανεξαρτιτωσ του υπεφκυνου για τθν 

επεξεργαςία των διατάξεων φορζα, διότι αποτυπϊνει τισ 

ςθμαντικότερεσ νομοκετικζσ εξελίξεισ ςχετικά με τθ 

λειτουργία τθσ ΓΓΔΕ και επομζνωσ θ παράλειψθ τθσ 

ςυνοπτικισ –ζςτω- παρουςίαςισ τουσ κα αποτελοφςε 

ςθμαντικό κενό για τθν κατανόθςθ του κανονιςτικοφ 

περιβάλλοντοσ ςτο οποίο δρα θ ΓΓΔΕ. Επιπλζον, οι 

υπθρεςίεσ τθσ ΓΓΔΕ ενεργοποιικθκαν ςτθν πλειονότθτα 

των διατάξεων, κακϊσ ςυνικωσ ςυμμετείχαν τόςο ςτον 

Ζμμεςεσ τεχνικζσ ελζγχου: Θεςπίςτθκαν με το Ν. 

4038/2012 και αφοροφν ςε ζμμεςεσ μεκόδουσ 

προςδιοριςμοφ του φορολογθτζου ειςοδιματοσ, 

ςτισ περιπτϊςεισ που τα δθλωκζντα ειςοδιματα 

του φορολογοφμενου δεν απεικονίηουν τθν πραγ-

ματικι οικονομικι του κατάςταςθ ι υφίςταται αδι-

καιολόγθτοσ πλουτιςμόσ ςε κινθτι και ακίνθτθ πε-

ριουςία ι υπερβολικζσ δαπάνεσ που δεν δικαιολο-

γοφνται. Με τισ εν λόγω μεκόδουσ, οι οποίεσ λει-

τουργοφν με βάςθ τισ γενικά παραδεκτζσ αρχζσ και 

τεχνικζσ τθσ Ελεγκτικισ, ο ελεγκτισ ζχει τθ δυνατό-

τθτα, αναφορικά με τον προςδιοριςμό του ειςοδι-

ματοσ, να χρθςιμοποιεί και να αξιοποιεί ζνα ευρφ-

τατο φάςμα πλθροφοριϊν και δεδομζνων προερ-

                                                                                      
εντοπιςμό των προσ ρφκμιςθ κεμάτων όςο και ςτθν 

επεξεργαςία τθσ νομοκετικισ λφςθσ.  

 

•Διενζργεια ςυνολικά 23.682 φορολογικϊν ελζγχων 
(τακτικϊν και προςωρινϊν) από τα ελεγκτικά κζντρα και 
τισ ΔΟΤ με αντίςτοιχθ βεβαίωςθ 1,6 δις. ευρϊ  

1 

•Διενζργεια 11.054 προςωρινϊν ζλεγχων Φ.Π.Α. & Φ.Μ.Τ. 
βάςει κριτθρίων ανάλυςθσ κινδφνου (ςτόχοσ 11.000)  με 
ειςπραξιμότθτα 23,4% (ςτόχοσ 20%) 

2 

•Διενζργεια 16.204 προλθπτικϊν ζλεγχων (αφξθςθ 132% 
ζναντι του 2012) με αντίςτοιχθ βεβαίωςθ 46 εκατ. ευρϊ 
(αφξθςθ 39,5% ζναντι του 2012)  

3 

•Βελτίωςθ του νομοκετικοφ πλαςίου μζςω τθσ ζκδοςθσ 
ερμθνευτικϊν εγκυκλίων και οδθγιϊν για τθν εφαρμογι 
των διατάξεων των νζων ΚΦΔ, ΚΦΕ, ΚΦΑ, κ.α. 

4 

•Τιοκζτθςθ ςφγχρονων και αποτελεςματικϊν μεκόδων 
ελζγχου (μεκοδολογία για ζμμεςεσ τεχνικζσ ελζγχου, για 
ζλεγχο  τιμϊν ενδοομιλικϊν ςυναλλαγϊν, κ.α.) 

5 
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χόμενο από τρίτεσ πθγζσ προκειμζνου να εξάγει 

αςφαλζςτερα αποτελζςματα και να ςυμβάλλει 

αποτελεςματικά ςτθ ςφλλθψθ τθσ φορολογθτζασ 

φλθσ.  

 

Κϊδικασ Φορολογικισ Απεικόνιςθσ υναλλαγϊν 

(ΚΦΑ): Ο ΚΦΑΣ ρυκμίηει κζματα που ςχετίηονται 

με τισ κατθγορίεσ φορολογουμζνων, ςτισ οποίεσ 

παρατθρείται εκτεταμζνθ φοροδιαφυγι, δθλαδι 

απευκφνεται κατά κφριο λόγο ςτισ εμπορικζσ επι-

χειριςεισ, ςτουσ ελεφκερουσ επαγγελματίεσ και 

ςτουσ αγρότεσ, κακορίηοντασ το νομικό πλαίςιο για 

τθν τιρθςθ βιβλίων, τθν ζκδοςθ ςτοιχείων και τθν 

υποβολι των δεδομζνων τουσ για διαςταφρωςθ. 

Ρροςαρμοςμζνοσ ςτισ ςφγχρονεσ μεκόδουσ τιρθ-

ςθσ των λογιςτικϊν βιβλίων και ζκδοςθσ ςτοιχείων, 

εντάςςεται ςτθν ευρφτερθ προςπάκεια του Υπουρ-

γείου Οικονομικϊν για τθν περιςτολι τθσ φορο-

διαφυγισ. Για το λόγο αυτό, οι διατάξεισ του ζχουν 

ωσ ςτόχο τθν άρςθ των δυςλειτουργιϊν του πα-

λαιοφ κεςμικοφ πλαιςίου, τθ μείωςθ του λειτουρ-

γικοφ κόςτουσ εφαρμογισ τουσ και τον εξορκολο-

γιςμό τουσ, χωρίσ να αναιρείται θ λειτουργία αυ-

τϊν ωσ ρυκμιςτικοφ πλαιςίου καταγραφισ δεδομζ-

νων και ωσ εργαλείου ελεγκτικϊν επαλθκεφςεων. 

 

Κϊδικασ Φορολογικϊν Διαδικαςίασ (ΚΦΔ):  

Ο νζοσ ΚΦΔ ενςωματϊνει και απλοποιεί διάςπαρ-

τεσ διατάξεισ τθσ πρωτογενοφσ και δευτερογενοφσ 

νομοκεςίασ που αφοροφν τισ φορολογικζσ διαδι-

καςίεσ, τθ ςχζςθ μεταξφ φορολογοφμενου και φο-

ρολογικισ διοίκθςθσ και τισ διαδικαςίεσ είςπραξθσ 

των φόρων. Ειςάγει νζουσ και ςφγχρονουσ τρόπουσ 

προςδιοριςμοφ του φόρου και επαναξιολογεί τα 

προνόμια του Δθμοςίου.  

Ρεριλαμβάνει διατάξεισ για τθν κακολικι απόδοςθ 

ΑΦΜ, τθ χοριγθςθ φορολογικισ ενθμερότθτασ και 

βεβαίωςθσ οφειλισ, τισ περιπτϊςεισ άρςθσ και 

διατιρθςθσ του απορριτου για τθν αποτελεςματι-

κότερθ λειτουργία του ελεγκτικοφ μθχανιςμοφ τθσ 

φορολογικισ διοίκθςθσ, περιγράφει τισ ζμμεςεσ 

μεκόδουσ ελζγχου και αναφζρεται ςε γενικζσ και 

ειδικότερεσ διατάξεισ κατά τθσ φοροδιαφυγισ. 

Επίςθσ, ορίηει τθ διαδικαςία είςπραξθσ των φόρων 

και τθ δυνατότθτα του πολίτθ να εντάςςεται ςε 

προγράμματα ρφκμιςθσ υπό προχποκζςεισ, εγκα-

κιςτά μζτρα διαςφάλιςθσ υπζρ του Δθμοςίου για 

τθν είςπραξθ των φόρων, κακϊσ και για τισ διαδι-

καςίεσ αναγκαςτικισ εκτζλεςθσ, προβλζπει τόκουσ 

και πρόςτιμα ςε περίπτωςθ παραβάςεων και εκ-

πρόκεςμθσ καταβολισ φόρων ι και δθλϊςεων. 

Τζλοσ, εντάςςεται πλζον ςτον ΚΦΔ, με οριςμζνεσ 

βελτιϊςεισ, το πλαίςιο τθσ διοικθτικισ διαδικαςίασ 

τθσ ενδικοφανοφσ προςφυγισ από τθ Διεφκυνςθ 

Επίλυςθσ Διαφορϊν και εξορκολογίηεται το υφι-

ςτάμενο πλαίςιο προκεςμιϊν. 

 

Κϊδικασ Φορολογίασ Ειςοδιματοσ (ΚΦΕ): 

Οι διατάξεισ του νζου ΚΦΕ παρακολουκοφν τισ εξε-

λίξεισ ςτθ διεκνι και ευρωπαϊκι οικονομικι πραγ-

ματικότθτα, λαμβάνοντασ υπόψθ τουσ οριςμοφσ 

που απορρζουν αφ’ ενόσ από τουσ κανόνεσ του 

διεκνοφσ φορολογικοφ δικαίου (φορολογικι κατοι-

κία, τόποσ πραγματικισ διοίκθςθσ, μόνιμθ εγκατά-

ςταςθ) και αφ’ ετζρου τουσ οριςμοφσ των επιμζ-

ρουσ ειςοδθμάτων (π.χ. τόκοι, μερίςματα, δικαιϊ-

ματα). 

Στο νζο Κϊδικα εντάχκθκαν και ςθμαντικζσ διατά-

ξεισ για τθν καταπολζμθςθ τθσ φοροαποφυγισ και 

φοροδιαφυγισ που είχαν ειςαχκεί τα τελευταία 

τρία ζτθ, όπωσ οι διατάξεισ για τθν προςαφξθςθ τθσ 

περιουςίασ, κακϊσ και οι διατάξεισ για τθ μθ ανα-

γνϊριςθ ωσ εκπιπτόμενων των δαπανϊν που κα-

τευκφνονται ςε μθ ςυνεργάςιμα κράτθ ι κράτθ 

που ζχουν προνομιακό φορολογικό κακεςτϊσ. Επί-

ςθσ, λιφκθκαν υπόψθ οι διατάξεισ του δευτερογε-

νοφσ ενωςιακοφ δικαίου για τισ ςυγχωνεφςεισ και 

διαςπάςεισ των εταιρειϊν, κεςπίςτθκαν ειδικζσ 

διατάξεισ για τθν καταπολζμθςθ τθσ διεκνοφσ φο-

ροαποφυγισ και φοροδιαφυγισ ςτα επί μζρουσ 

ειςοδιματα (π.χ. διατάξεισ για τθν υποκεφαλαιο-

δότθςθ, απαλλαγζσ ενδοομιλικϊν μεριςμάτων με 

προχποκζςεισ, διατάξεισ για τισ ελεγχόμενεσ αλλο-

δαπζσ εταιρείεσ). Ρροβλζπεται άρςθ των ευεργε-

τθμάτων που ςυνδζονται με τουσ εταιρικοφσ μετα-

ςχθματιςμοφσ, όταν αυτοί ζχουν ωσ κφριο ςτόχο τθ 

φοροδιαφυγι ι φοροαποφυγι. Επιπρόςκετα, δεν 

αναγνωρίηονται πλζον ηθμίεσ εάν θ ιδιοκτθςία του 

μετοχικοφ κεφαλαίου ι τα δικαιϊματα ψιφου με-

ταβλθκοφν ςε ποςοςτό άνω του 33% τθσ αξίασ ι 

του αρικμοφ τουσ, εκτόσ αν αποδειχκεί ότι θ μετα-

βολι τθσ ιδιοκτθςίασ ζγινε αποκλειςτικά για εμπο-

ρικοφσ ι επιχειρθματικοφσ λόγουσ. Με τισ διατάξεισ 

του νζου ΚΦΕ προβλζφκθκε φόροσ υπεραξίασ, που 

εφαρμόηεται και ςτισ μεταβιβάςεισ ακίνθτθσ περι-
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ουςίασ και επεκτάκθκε θ εναλλακτικά προςδιορι-

ηόμενθ ελάχιςτθ (τεκμαρτι) φορολογία. 

 

Επιπρόςκετα, ζχουν κεςμοκετθκεί ςειρά μζτρων 

για τθν καταπολζμθςθ τθσ φοροδιαφυγισ, τα 

οποία ιδθ εφαρμόηονται, όπωσ θ αυςτθροποίθςθ 

των ποινικϊν κυρϊςεων για εκτεταμζνθ φοροδια-

φυγι, το νζο πλαίςιο για τισ ενδοομιλικζσ ςυναλλα-

γζσ και τισ ελεγχόμενεσ εταιρείεσ, θ αναγνϊριςθ και 

φορολόγθςθ ειςοδθμάτων και οντοτιτων που μζ-

χρι ςιμερα διζφευγαν τθσ φορολόγθςθσ, θ μετά-

κεςθ του βάρουσ απόδειξθσ από τθ Διοίκθςθ ςτο 

φορολογοφμενο κ.α. 

 

2.2.2. Φορολογικοί ζλεγχοι 

Κατά το 2013 πραγματοποιικθκαν 23.682 ζλεγχοι 

(τακτικοί και προςωρινοί) ζναντι ετιςιου ςτόχου 

32.900 ελζγχων. Η μεγάλθ ζκταςθ αναδιοργάνωςθσ 

των ελεγκτικϊν υπθρεςιϊν (ςυγχωνεφςεισ, καταρ-

γιςεισ, μεταβολζσ αρμοδιοτιτων και προςωπικοφ) 

και θ ίδρυςθ νζων εντόσ του 2013 ςυνετζλεςε ςε 

μεγάλο βακμό ςτθ μείωςθ του ςυνολικοφ αρικμοφ 

των φορολογικϊν ελζγχων που διενεργικθκαν από 

τισ ΔΟΥ. Επίςθσ, ςθμαντικό ρόλο ζπαιξε ο μεγάλοσ 

αρικμόσ ζμπειρων υπαλλιλων-ελεγκτϊν, οι οποίοι 

αποχϊρθςαν κυρίωσ λόγω ςυνταξιοδότθςθσ. Ανα-

λυτικότερα, θ κατανομι ανά είδοσ (προςωρινϊν και 

τακτικϊν) ελζγχων για το 2013 φαίνεται ςτo ακό-

λουκο διάγραμμα:  

 

 
 

Τα βεβαιωκζντα ποςά κατόπιν φορολογικϊν ελζγ-

χων παρουςιάηουν μείωςθ τα δφο τελευταία ζτθ. Η 

μείωςθ αυτι εξθγείται από το γεγονόσ ότι οι προσ 

ζλεγχο υποκζςεισ επιλζγονται τα τελευταία ζτθ όχι 

μόνο με κριτιριο το ποςό βεβαίωςθσ αλλά, κυρίωσ, 

με τθν πικανότθτα είςπραξισ του. 

 

Αναλυτικότερα, θ κατανομι των βεβαιωκζντων 

ποςϊν ανά είδοσ (προςωρινϊν και τακτικϊν) ελζγ-

χου για το 2013 φαίνεται ςτo ακόλουκο διάγραμμα: 

 

 

 

ΚΕΜΕΕΠ  

Η ΔΟΥ Μεγάλων Επιχειριςεων μετατράπθκε ςε 

ειδικι αποκεντρωμζνθ υπθρεςία φορολογικοφ 

ελζγχου, αναςυγκροτικθκε και μετονομάςτθκε ςε 

Κζντρο Ελζγχου Μεγάλων Επιχειριςεων (ΚΕΜΕΕΡ), 

με κφριεσ αρμοδιότθτεσ τον φορολογικό ζλεγχο 

μεγάλων επιχειριςεων όλθσ τθσ επικράτειασ, όπωσ 

αυτζσ προςδιορίηονται κάκε φορά, με αποφάςεισ 

του Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων.  

Το ΚΕΜΕΕΡ είναι επίςθσ αρμόδιο για τθ βεβαίωςθ 

και αναγκαςτικι είςπραξθ των βεβαιωκζντων που 

προζρχονται από τουσ διενεργοφμενουσ από αυτό 

ελζγχουσ.  

Το ΚΕΜΕΕΡ ζχει αρμοδιότθτα ελζγχου ςε: 

 Φορολογοφμενουσ με ακακάριςτα ετιςια ειςο-

διματα άνω των 25 εκατ. ευρϊ. 

 Συνδεδεμζνεσ επιχειριςεισ ανεξάρτθτα από το 

φψοσ των ετιςιων ακακάριςτων εςόδων τουσ ι 

ςε μθτρικζσ επιχειριςεισ των ςυνδεδεμζνων 

επιχειριςεων που ζχουν υποχρζωςθ κατάρτι-

ςθσ ενοποιθμζνων οικονομικϊν καταςτάςεων. 

 Επιχειριςεισ που προιλκαν από οποιοδιποτε 

μεταςχθματιςμό, κακϊσ και ςτισ πριν τον με-

ταςχθματιςμό επιχειριςεισ. 

21.176  

2.506  

 Αρικμόσ φορολογικϊν ελζγχων ανά 
είδοσ ελζγχου ζτουσ 2013 

Αρικμόσ 
ολοκλθρωκζντων 
προςωρινϊν 
ελζγχων  

Αρικμόσ 
ολοκλθρωκζντων 
τακτικϊν ελζγχων  

628,2 εκ. 
ευρϊ  

987,1 εκ. 
ευρϊ 

Βεβαιωκζντα ποςά φορολογικϊν ελζγχων 
ζτουσ 2013 

Βεβαιωκζντα 
ποςά κατόπιν 
προςωρινϊν 
φορολογικϊν 
ελζγχων  

Βεβαιωκζντα 
ποςά κατόπιν 
τακτικϊν 
φορολογικϊν 
ελζγχων  
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Βάςει των ανωτζρω αρμοδιοτιτων, ςτο ΚΕΜΕΕΡ για 

το 2013 υπάγονται περίπου 8.500 επιχειριςεισ. 

 

Για το 2013 ο αρικμόσ των τακτικϊν ελζγχων που 

ολοκλθρϊκθκε ιταν 324, από τουσ οποίουσ βεβαι-

ϊκθκαν φόροι και πρόςτιμα ςυνολικοφ φψουσ 

179,2 εκ. ευρϊ. Το ςφνολο των ειςπραχκζντων φό-

ρων και προςτίμων ανζρχεται ςτα 97,9 εκ. ευρϊ και 

επομζνωσ θ ειςπραξιμότθτα διαμορφϊκθκε ςτο 

54,6% ζναντι ετιςιου ςτόχου 75%.  

Ο αρικμόσ των προςωρινϊν ελζγχων που ολοκλθ-

ρϊκθκε ιταν 590, από τουσ οποίουσ βεβαιϊκθκαν 

φόροι και πρόςτιμα 132,7 εκ. ευρϊ. Σθμειϊνεται 

ότι από ζναν μόνο προςωρινό ζλεγχο, που διενερ-

γικθκε για μθ αποδοκζντα ποςά, βεβαιϊκθκε και 

ειςπράχκθκε ποςό 2,2 εκατ. ευρϊ, άμεςα με τθν 

ολοκλιρωςθ του ελζγχου. Το ςφνολο των ειςπρα-

χκζντων φόρων και προςτίμων ανζρχεται ςτα 72,7 

εκ. ευρϊ και επομζνωσ θ ειςπραξιμότθτα διαμορ-

φϊκθκε ςτο 54,8% ζναντι ετιςιου ςτόχου 55%. 

Αξιοςθμείωτοσ είναι ζλεγχοσ που ολοκλθρϊκθκε ςε 

μεγάλθ εταιρεία, από τον οποίο καταλογίςτθκαν 

και ειςπράχκθκαν φόροι 31,2 εκατ. ευρϊ.  

 

Στισ επιτυχίεσ του ΚΕΜΕΕΡ αξίηει να αναφερκεί θ 

είςπραξθ παλαιϊν λθξιπροκζςμων οφειλϊν φψουσ 

239.703.939 ευρϊ ζναντι ςτόχου είςπραξθσ 

77.710.177 ευρϊ (ποςοςτό επίτευξθσ ςτόχου 

308,5%). 

 

 

Πίνακασ 2 1: Ειςπραξιμότθτα Κ.Ε.ΜΕ.ΕΠ. 

ΚΕΜΕΕΠ 
2012                    

(απολογιςτικά 
ςτοιχεία) 

2013                     
 (απολογιςτικά  

ςτοιχεία) 

2013            
(ςτοχοκεςία) 

Σύνολο ολοκληπωθέντων Τακτικών Ελέγχων 107 324 596 

Σύνολο Βεβαιωθέντων Φόπων και Πποστίμων 

σε εκατ. €  
111,3 179,2 

 

Σύνολο Εισππαχθέντων Φόπων και Πποστίμων 

σε εκατ. € 
72,9 97,9 

 

Ποσοστό (%) είσππαξηρ ππορ βεβαίωση 65,5% 54,6% 75,0% 

Σύνολο ολοκληπωθέντων Προσωρινών Ελέγχων 444 590 680 

Σύνολο Βεβαιωθέντων Φόπων και Πποστίμων 

σε εκατ. € 
188,0 132,7 

 

Σύνολο Εισππαχθέντων Φόπων και Πποστίμων 

σε εκατ. € 
91,0 72,7 

 

Ποσοστό (%) είσππαξηρ ππορ βεβαίωση 48,4% 54,8% 55,0% 

 

 

Ζλεγχοι φορολογουμζνων Μεγάλου Πλοφτου 

Συνολικά για το 2013 ο αρικμόσ των ελζγχων που 

ολοκλθρϊκθκαν ανζρχεται ςε 454, από τουσ οποί-

ουσ βεβαιϊκθκαν φόροι και πρόςτιμα ςυνολικοφ 

φψουσ 73 εκ. ευρϊ. Το ςφνολο των ειςπραχκζντων 

φόρων και προςτίμων ανζρχεται ςτα 16,4 εκ. ευρϊ 

και επομζνωσ θ ειςπραξιμότθτα διαμορφϊκθκε 

ςτο 22,4% ζναντι ετιςιου ςτόχου 65%.  

Σθμειϊνεται, ότι μζχρι τον Ιοφνιο του 2013 τθν 

αρμοδιότθτα διενζργειασ των ελζγχων ςτουσ 

φορολογοφμενουσ μεγάλου πλοφτου είχαν τα ΔΕΚ 

Ακθνϊν και Θεςςαλονίκθσ, αρμοδιότθτα θ οποία 

μεταβιβάςτθκε ςτθ ςυνζχεια ςτο ΚΕΦΟΜΕΡ. 

Το Κζντρο Ελζγχου Φορολογουμζνων Μεγάλου 

Ρλοφτου (ΚΕΦΟΜΕΡ) ιδρφκθκε τον Ιοφνιο του 

2013, και θ δράςθ του εςτιάηεται ςτον ζλεγχο των 

φορολογουμζνων μεγάλου πλοφτου. Μεταξφ των 

δράςεων του ΚΕΦΟΜΕΡ περιλαμβάνονται: 

 Ζλεγχοσ υποκζςεων φορολογοφμενων που 

ζςτειλαν εμβάςματα ςτο εξωτερικό. Ολοκλθ-

ρϊκθκαν 16 προςωρινοί και 2 τακτικοί ζλεγχοι, 

από τουσ οποίουσ βεβαιϊκθκαν φόροι και 

πρόςτιμα φψουσ 5,2 εκατ. ευρϊ.  

 Εξωχϊριεσ εταιρείεσ: Ζχουν επιλεγεί για ζλεγχο 

184 υποκζςεισ εξωχϊριων εταιρειϊν βάςει 

διαδικαςίασ ανάλυςθσ κινδφνου. Ολοκλθρϊκθ-

καν 6 προςωρινοί και τακτικοί ζλεγχοι offshore 
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εταιρειϊν, από τουσ οποίουσ βεβαιϊκθκαν 5,1 

εκατ. ευρϊ αναλογοφντων φόρων και προςτί-

μων.   

 Ζλεγχοσ φορολογοφμενων που πραγματοποίθ-

ςαν μεταβιβάςεισ ακινιτων μεγάλθσ αξίασ: το 

ΚΕΦΟΜΕΡ παρακολουκεί  τουσ ελζγχουσ φυςι-

κϊν προςϊπων που ςτοχεφκθκαν λόγω πωλι-

ςεων μεγάλθσ αξίασ (1.900 περιπτϊςεισ).  

 

Πίνακασ 2.2: Ειςπραξιμότθτα ΚΕ.ΦΟ.ΜΕ.Π.  

Ζλεγχοι Προςϊπων Μεγάλου Πλοφτου 
(ΚΕ.ΦΟ.ΜΕ.Π. & Δ.Ε.Κ.) 

2012                    
(απολογιςτικά 

ςτοιχεία) 

2013                     
 (απολογιςτικά  

ςτοιχεία) 

2013            
(ςτοχοκεςία) 

Σύνολο ολοκληπωθέντων Ελέγχων 495 454 910 

Σύνολο Βεβαιωθέντων Φόπων και Πποστίμων 

σε εκατ. € 
22,2 73,0 

 

Σύνολο Εισππαχθέντων Φόπων και Πποστίμων 

σε εκατ. € 
17,4 16,4 

 

Ποσοστό (%) είσππαξηρ ππορ βεβαίωση 78,4% 22,4% 65,0% 

 

 

Ζλεγχοι από τισ λοιπζσ ΦΕΤ 

Ο αρικμόσ των φορολογικϊν ελζγχων (τακτικϊν και 

προςωρινϊν) που διενεργικθκαν από τισ λοιπζσ 

ΦΕΥ (ΔΕΚ και ΔΟΥ) ανιλκε ςε 22.314 το 2013 ζναντι 

29.915 το 2012. Τα βεβαιωκζντα ποςά των φορο-

λογικϊν ελζγχων (τακτικϊν και προςωρινϊν) που 

διενεργικθκαν από τισ λοιπζσ ΦΕΥ (ΔΕΚ και ΔΟΥ) 

ανιλκαν ςε 1.230,4 εκ ευρϊ το 2013 ζναντι 1.960,6 

εκ ευρϊ το 2012. 

Στον παρακάτω πίνακα παρουςιάηονται ςυγκεντρω-

τικά οι βαςικοί δείκτεσ αποτελεςμάτων ελζγχου 

που προζκυψαν από τισ λοιπζσ Φορολογικζσ Ελε-

γκτικζσ Υπθρεςίεσ (δθλ. από τισ ΔΟΥ και τα Ελε-

γκτικά Κζντρα πλθν ΚΕΜΕΕΡ και ΚΕΦΟΜΕΡ): 

 

ΦΕΤ ΣΑΚΣΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΠΡΟΩΡΙΝΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΠΡΟΛΘΠΣΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΤΝΟΛΟ 

ΤΠΟΘ. ΠΟΑ 
ΒΕΒΑΙΩΘ 

ΤΠΟΘ. ΠΟΑ 
ΒΕΒΑΙΩΘ 

ΤΠΟΘ. ΠΟΑ 
ΒΕΒΑΙΩΘ 

ΤΠΟΘ. ΠΟΑ 
ΒΕΒΑΙΩΘ 

Δ.Ε.Κ. ΑΘΘΝΩΝ* 328 210.720.386 66 15.764.079 25 900 419 226.485.365 

Δ.Ε.Κ. 
ΘΕ/ΝΙΚΘ* 

138 16.626.557 23 3.892.901 2 20.000 163 20.539.458 

ΦΑΕ ΑΘΘΝΩΝ 15 12.372.911 509 55.756.792 182 368.491 706 68.498.194 

ΦΑΕ ΠΕΙΡΑΙΩ 29 8.766.788 398 27.077.388 38 36.000 465 35.880.176 

ΦΑΕ ΘΕ/ΝΙΚΘ 21 89.122.524 255 12.458.137 14 169.730 290 101.750.391 

ΛΟΙΠΕ ΔΟΤ 1.522 427.625.427 19.349 387.136.647 3.747 44.244.882 24.618 859.006.956 

*Στισ υποκζςεισ τακτικοφ ελζγχου των ΔΕΚ Ακθνϊν και Θεςςαλονίκθσ περιλαμβάνονται 317 υποκζςεισ φορολογοφμενων 

μεγάλου πλοφτου, οι οποίεσ αναφζρονται ςτα ςυνολικά αποτελζςματα του ΚΕΦΟΜΕΡ για το 2013 

 

 

 



 

Προςωρινοί ζλεγχοι ΦΠΑ και ζλεγχοι λοιπϊν πα-

ρακρατοφμενων φόρων 

Συνολικά το 2013 διενεργικθκαν 19.349 

προςωρινοί ζλεγχοι Φ.Ρ.Α. και λοιπϊν 

παρακρατοφμενων φόρων, από τουσ οποίουσ 

βεβαιϊκθκε ποςό 387.136.647 ευρϊ. Μεταξφ 

αυτϊν περιλαμβάνονται 11.054 προςωρινοί 

ζλεγχοι, οι οποίοι επιλζχκθκαν από τθ Διεφκυνςθ 

Φορολογικισ Συμμόρφωςθσ βάςει κριτθρίων 

αξιολόγθςθσ (ζναντι μνθμονιακοφ ςτόχου 11.000 

ελζγχων). 

Η ςυνολικι βεβαίωςθ των ελζγχων αυτϊν ανιλκε 

ςε 255.418.519 ευρϊ, θ είςπραξθ από τουσ 

ελζγχουσ αυτοφσ ανιλκε ςε 59.711.187 ευρϊ και το 

ποςοςτό είςπραξθσ (είςπραξθ / βεβαίωςθ) ανιλκε 

ςτο 23,38% (ζναντι του μνθμονιακοφ ςτόχου του 

20%). Επιπλζον ειςπράχκθκαν 46.042.278 ευρϊ 

μζςα ςτο 2013 από ελζγχουσ που πραγματοποιι-

κθκαν το 2012. Ζτςι λοιπόν θ ςυνολικι είςπραξθ 

από προςωρινοφσ ελζγχουσ Φ.Ρ.Α. και λοιπϊν πα-

ρακρατοφμενων φόρων ανιλκε ςτα 105.753.465 

ευρϊ. 

Από τθν ςυνολικι είςπραξθ των 105.753.465 ευρϊ 

τα 93.047.964 αφοροφν προςωρινοφσ ελζγχουσ 

Φ.Ρ.Α. και τα 12.705.501 ευρϊ ελζγχουσ Φ.Μ.Υ. 

ΠΡΟΩΡΙΝΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ Φ.Π.Α ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ 

ΠΑΡΑΚΡΑΣΟΤΜΕΝΩΝ ΦΟΡΩΝ  2013 

1 ΡΛΗΘΟΣ ΕΛΕΓΧΩΝ 11.054 

2 ΒΕΒΑΙΩΣΗ 255.418.519 

3 ΣΥΝΟΛΟ ΕΙΣΡΑΞΗΣ 59.711.187 

4 % ΕΙΠΡΑΞΘ   23,38% 

 

 

 

 

Προλθπτικοί ζλεγχοι 

Ο αρικμόσ των ολοκλθρωμζνων προλθπτικϊν ελζγχων και τα αντίςτοιχα ποςά βεβαίωςθσ για τθ διετία 2012 και 

2013, οι οποίοι διενεργικθκαν ςωρευτικά από τισ ΔΟΥ και τα ελεγκτικά κζντρα, απεικονίηονται ςτα ακόλουκα 

διαγράμματα: 

 

  
 

 

Βάςει των ανωτζρω διαγραμμάτων, προκφπτει για 

το 2013 αφξθςθ του αρικμοφ των ολοκλθρωμζνων 

προλθπτικϊν ελζγχων κατά 132,3% και αφξθςθ των 

βεβαιωκζντων ποςϊν από προλθπτικοφσ ελζγχουσ 

κατά 39,5%
6
.  

                                                           
6
 Σθμειϊνεται ότι τα βεβαιωκζντα ποςά από τουσ 

προλθπτικοφσ ελζγχουσ, οι οποίοι διενεργικθκαν από τα 

ειδικά ςυνεργεία,  εκτιμικθκαν ότι κα κυμανκοφν ςε 1.4  

εκατ. ευρϊ. 

Η ςθμαντικι αυτι αφξθςθ οφείλεται ςτθ ςυγκρό-

τθςθ και λειτουργία ςυνεργείων προλθπτικϊν ελζγ-

χων ςτισ ΔΟΥ, ςφμφωνα με τθν αρικ. πρωτ. Δ6Α 

1166403 ΕΞ2013/31-10-2013 (Φ.Ε.Κ. 2775/Β/31-10-

2013) απόφαςθ του Υπ. Οικ. ςχετικά με τθ μετα-

φορά αρμοδιοτιτων οργανικϊν κζςεων, προςωπι-

κοφ και αναγκαίων πόρων του ΣΔΟΕ ςτθ ΓΓΔΕ. 

Για το χρονικό διάςτθμα από 25/11/2013 ζωσ 

31/12/2013 διενεργικθκαν 12.189 προλθπτικοί 

ζλεγχοι θ πλειονότθτα των οποίων αφοροφν ςε 
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επιχειριςεισ που ςχετίηονται με τθν εςτίαςθ και τθ 

διαςκζδαςθ (5.026 ζλεγχοι) και ζλαβαν χϊρα ςτθν 

Ακινα, ςτθ Θεςςαλονίκθ και ςτο υπόλοιπο τθσ Κε-

ντρικισ Μακεδονίασ (5.855 ζλεγχοι). Από τουσ εν 

λόγω προλθπτικοφσ ελζγχουσ διαπιςτϊκθκαν 2.088 

παραβάςεισ ςε 1.070 επιχειριςεισ (παραβατικό-

τθτα 9% περίπου). Οι περιςςότερεσ επιχειριςεισ με 

παράβαςθ εντοπίςτθκαν ςτθν Ακινα (279 επιχει-

ριςεισ) με ςυνολικά 811 παραβάςεισ. 

Η παραβατικότθτα που ςυνολικά ανιλκε ςτο 9% 

περίπου εντοπίηεται κυρίωσ ςτθ μθ ζκ-

δοςθ/ανακριβι ζκδοςθ φορολογικϊν ςτοιχείων 

(1.741 παραβάςεισ). Τα υψθλότερα ποςοςτά παρα-

βατικότθτασ εμφανίηονται ςτο Βόρειο και ςτο Νότιο 

Αιγαίο και τα χαμθλότερα ποςοςτά παραβατικότθ-

τασ ςτθ Δυτικι Μακεδονία και ςτον Ρειραιά. 

 

2.2.3. Λοιπζσ δράςεισ 

 Ρρομικεια τθσ βάςθσ δεδομζνων Amadeus με 

ςκοπό τθ χριςθ τθσ από τουσ ελεγκτζσ του 

Κ.Ε.ΜΕ.ΕΡ. για τον ζλεγχο των τιμϊν των 

ενδοομιλικϊν ςυναλλαγϊν των πολυεκνικϊν 

εταιριϊν (transfer pricing) και των καταβαλ-

λόμενων ποςϊν για δικαιϊματα (royalties).  

Ενδεικτικά, από μία μόνο υπόκεςθ, θ οποία 

εξετάςτθκε κατά τθν πιλοτικι εφαρμογι τθσ 

Amadeus, καταλογίςτθκαν φόροι φψουσ 

4.865.554 ευρϊ. Η χοριγθςθ τθσ βάςθσ 

Amadeus αναμζνεται να αποδϊςει τα μζγιςτα 

κατά το 2014. 

 Μεταφορά αρμοδιότθτασ ελζγχου των ενδο-

ομιλικϊν ςυναλλαγϊν από το Υπουργείο Ανά-

πτυξθσ ςτο Υπουργείο Οικονομικϊν. 

 Υποχρζωςθ ςυνδεδεμζνων επιχειριςεων ςτθν 

τιρθςθ φακζλων τεκμθρίωςθσ. 

 Θζςπιςθ διαδικαςίασ προζγκριςθσ μεκοδολο-

γίασ τιμϊν ενδοομιλικϊν ςυναλλαγϊν. 

 Θεςμοκζτθςθ  και χριςθ πιο ςφγχρονων και 

αποτελεςματικϊν μεκόδων ελζγχου, όπωσ 

των ζμμεςων τεχνικϊν ελζγχου – ειδικά 

ζντυπα ελζγχου, ανάπτυξθ μεκοδολογίασ 

ελζγχου για τον προςδιοριςμό ειςοδιματοσ 

φυςικϊν προςϊπων.  

 Θζςπιςθ κριτθρίων επιλογισ υποκζςεων προσ 

ζλεγχο βάςει ανάλυςθσ κινδφνου για  Φυςικά 

Ρρόςωπα Μεγάλου Ρλοφτου, και offshore 

εταιρειϊν. 

 Επιτάχυνςθ τθσ διαδικαςίασ επιςτροφϊν ΦΡΑ 

με εφαρμογι μεκόδων ανάλυςθσ κινδφνου 

ςτθν επιλογι των υποκζςεων προσ ζλεγχο κα-

κϊσ και τθν ζκδοςθ νζων οδθγιϊν  που αφο-

ροφν τουσ ελζγχουσ αυτϊν των επιςτροφϊν.  

(ΚΦΔ).  

Το 2013 οι αιτιςεισ επιςτροφισ ΦΡΑ, ανιλ-

καν ςτισ 15.271, εκ των οποίων ολοκλθρϊ-

κθκε θ επεξεργαςία των 9.527 (ποςοςτό 

62.4% επί του ςυνόλου των αιτιςεων). Στισ 

31.12.2013 το αιτοφμενο ποςό απλιρωτων αι-

τιςεων ανερχόταν ςτα 824 εκατ. ευρϊ. 

 Ειςαγωγι ςυςτιματοσ ανάλυςθσ κινδφνου 

ςτθν επιλογι των υποκζςεων επιςτροφϊν 

φόρου ειςοδιματοσ προσ ζλεγχο.  Υλοποίθςθ 

τθσ νζασ διαδικαςίασ. 
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2.3. Αντιμετϊπιςθ λακρεμπορίου  

Βαςικόσ ςτόχοσ τθσ ΓΓΔΕ  είναι θ αντιμετϊπιςθ των πολλαπλϊν προβλθμάτων που γεννά το λακρεμπόριο, εν-

τοπίηοντασ και εςτιάηοντασ ςτον πυρινα αυτϊν, κακϊσ και  θ διαςφάλιςθ τθσ νομιμότθτασ των διεκνϊν εμπο-

ρικϊν ςυναλλαγϊν (είςπραξθ δαςμϊν, φόρων και ΦΡΑ). Το Υπουργείο Οικονομικϊν, και ειδικότερα θ ΓΓΔΕ, 

ζκανε τα πρϊτα βιματα προσ τθν ανάλθψθ όλων των αναγκαίων μζτρων για τθν αντιμετϊπιςθ του παράνομου 

εμπορίου, τα οποία ζχουν ιδθ νομοκετθκεί, όπωσ τθν προμικεια και εγκατάςταςθ ςτακερϊν Χ-ray scanners, 

τθν ζναρξθ υλοποίθςθσ του ςυςτιματοσ ειςροϊν - εκροϊν ςτα πρατιρια καυςίμων και ςτουσ μεταπωλθτζσ πε-

τρελαίου κζρμανςθσ, τθ κζςπιςθ νζασ αξιόπιςτθσ διαδικαςίασ ογκομετριςεων των δεξαμενϊν των φορολογι-

κϊν αποκθκϊν και τθ ςφνταξθ τεχνικϊν προδιαγραφϊν για τθν προμικεια αυτοκινοφμενων ςυςτθμάτων X- ray 

για τον ζλεγχο ζμφορτων φορτθγϊν και εμπορευματοκιβωτίων ςε τελωνεία με μεγάλθ εμπορευματικι κίνθςθ.  

 

 Αποτελζςματα 2013: 

 

 

 

2.3.1. Θεςμικζσ αλλαγζσ
7
 

Με το νόμο 4141/2013 ψθφίςτθκε ρφκμιςθ, θ 

οποία αποβλζπει ςε ανακεϊρθςθ και εξορκολο-

γιςμό του φψουσ των προςτίμων για τθ μθ καταχϊ-

ρθςθ ι τθν εκπρόκεςμθ καταχϊρθςθ των ςυναλ-

λαγϊν πετρελαίου κζρμανςθσ ςτο Ρλθροφοριακό 

ςφςτθµα Ραρακολοφκθςθσ Ρετρελαίου Θζρμαν-

ςθσ. Η ανακεϊρθςθ ζγινε επειδι το ιςχφον 

πρόςτιµο τθσ παραγράφου 9 του άρκρου 147 του 

ν. 2960/01 ιταν ιδιαίτερα υψθλό για τυπικζσ πα-

ραβάςεισ που αφοροφν ςε μεγάλο αρικµό µελϊν 

διακίνθςθσ πετρελαίου κζρμανςθσ (ΔΙ.ΡΕ.ΘΕ.) που 

                                                           
7
 Βλ. παραπάνω υποςθμείωςθ 5 

παρουςιάηουν πολλζσ εκπρόκεςμεσ ι ανακριβείσ 

καταχωριςεισ ςυναλλαγϊν, µε αποτζλεςµα το 

φψοσ των επιβλθκζντων ι των προσ επιβολι 

προςτίµων να κακιςτά τθν οφειλι µθ ειςπράξιµθ. 

Ραράλλθλα, για τισ περιπτϊςεισ όπου µζλοσ 

ΔΙ.ΡΕ.ΘΕ. παραλείπει τθν καταχϊρθςθ ςυναλλαγϊν 

πετρελαίου κζρμανςθσ ςτο Ρλθροφοριακό 

Σφςτθµα Ραρακολοφκθςθσ Ρετρελαίου Θζρμανςθσ 

με ςυχνότθτα  άνω των 150 φορολογικϊν ςτοιχείων 

ανά θµερολογιακό ζτοσ, ι τζλεςε το αδίκθµα τθσ 

λακρεμπορίασ, εκτόσ από το πρόςτιµο των 100 

ευρϊ ανά φορολογικό ςτοιχείο ι τισ προβλεπόμε-

νεσ για τθ λακρεμπορία κυρϊςεισ, κα επιβάλλεται 

και θ ποινι τθσ διαγραφισ του µζλουσ από το 

μθτρϊο ΔΙ.ΡΕ.ΘΕ. Με τθν τροποποίθςθ αυτι 

•Αφξθςθ των εκ των υςτζρων τελωνειακϊν ελζγχων κατά 
91,8% (από 93.795 το 2012,  ςε 179.893 το 2013) 

1 

•Κατάςχεςθ 429.300.951 τεμαχίων λακραίων τςιγάρων 2 

•Κανονιςτικζσ ρυκμίςεισ κατά τθσ λακρεμπορίασ 
πετρελαίου  

3 

•Ζναρξθ υλοποίθςθσ του ςυςτιματοσ ειςροϊν - εκροϊν 
ςτα πρατιρια καυςίμων και ςτουσ μεταπωλθτζσ 
πετρελαίου κζρμανςθσ.  

4 

•Προμικεια και εγκατάςταςθ 5 ςτακερϊν X-RAY scanners 5 
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εξαςφαλίηεται θ νοµιµότθτα ςτθν αγορά των 

καυςίµων και θ χρθςτι διοίκθςθ κακόςον οι 

παραβάτεσ των περί λακρεμπορίασ διατάξεων 

ςτεροφνται τθσ δυνατότθτασ διακίνθςθσ 

πετρελαίου κζρμανςθσ. 

Τα πρϊτα αποτελζςματα τθσ ωσ άνω ρφκμιςθσ κα-

ταδεικνφουν ςαφι κετικι τάςθ. Ειδικότερα, πριν 

τθν 5/4/2013 (θμερομθνία ζναρξθσ ιςχφοσ του νό-

μου) επιβλικθκαν 2613 πρόςτιμα με ςυνολικό 

φψοσ βεβαίωςθσ 3.799.672 ευρϊ, ενϊ μετά τθν 

5/4/2013 επιβλικθκαν 3534 πρόςτιμα με φψοσ 

βεβαίωςθσ 15.549.227 ευρϊ. 

 

2.3.2. Ενίςχυςθ υποδομϊν 

Εντόσ του 2013 παραλιφκθκαν ςτακερά ςυςτι-

ματα ακτινϊν Χ (X-RAYS) για τα τελωνεία των Αερο-

λιμζνων Ακθνϊν, Κιπων, Μυτιλινθσ, Χίου και Ηρα-

κλείου, ενϊ παράλλθλα ζγινε θ ςφνταξθ των τεχνι-

κϊν προδιαγραφϊν για τθν προμικεια αυτοκινοφ-

μενων και ςτακερϊν ανιχνευτικϊν ςυςτθμάτων με 

ακτίνεσ Χ.  

Επίςθσ, παραδόκθκαν τεςτ ανίχνευςθσ νοκείασ 

καυςίμων ςτισ Τελωνειακζσ Ρεριφζρειεσ για τθν 

υποβοικθςθ των ελζγχων ςτον εντοπιςμό νοκευ-

μζνων καυςίμων, ενϊ εγκρίκθκε από τθν OLAF αί-

τθμα ςυγχρθματοδότθςθσ φψουσ 46.000 ευρϊ με 

ςκοπό τθν προμικεια και τθν εκπαίδευςθ δζκα (10) 

ςκφλων ανιχνευτϊν τςιγάρων για το ζτοσ 2014. 

Το 2013 ηθτικθκε θ ςυνδρομι του Εκνικοφ Μετςό-

βειου Ρολυτεχνείου για τθν εκπόνθςθ τεχνικοοικο-

νομικισ μελζτθσ για τθν ανάδειξθ τθσ βζλτιςτθσ 

λφςθσ ςχετικά με τα ςυςτιματα ςιμανςθσ – ιχνθ-

λαςιμότθτασ και ψθφιακισ επαλικευςθσ ςε κα-

πνικά και αλκοολοφχα. Η μελζτθ παραδόκθκε και 

ςτθν παροφςα φάςθ γίνεται θ ςφνταξθ των τεχνι-

κϊν και λειτουργικϊν προδιαγραφϊν του ςυςτι-

ματοσ. 

2.3.3. Σελωνειακοί ζλεγχοι  

Για το ζτοσ 2013 προκφπτει ότι : 

α) Ρραγματοποιικθκαν τρεισ (3) Κοινζσ Τελωνεια-

κζσ Επιχειριςεισ για τθν καταπολζμθςθ του λα-     

κρεμπορίου τςιγάρων, αλκοολοφχων, καυςίμων και 

άλλων προϊόντων που υπόκεινται ςε ΕΦΚ.  

β) Ρραγματοποιικθκαν από όλα τα τελωνεία τθσ 

χϊρασ 179.893 ςτοχευμζνοι εκ των υςτζρων ζλεγ-

χοι - βάςει του Εκνικοφ Επιχειρθςιακοφ Ρρογράμ-

ματοσ Καταπολζμθςθσ τθσ Φοροδιαφυγισ 

(Ν.3943/11) - και διαπιςτϊκθκαν 1.394 παραβά-

ςεισ. 

γ) βεβαιϊκθκαν 6.670 απλζσ τελωνειακζσ παραβά-

ςεισ και εκδόκθκαν οι αντίςτοιχεσ καταλογιςτικζσ 

πράξεισ  με τισ οποίεσ επιβλικθκαν ςτουσ παραβά-

τεσ πρόςτιμα 19.718.489 ευρϊ. 

δ) βεβαιϊκθκαν 1.267 περιπτϊςεισ λακρεμπορίασ 

με ςυνολικό φψοσ αναλογουςϊν δαςμοφορολογι-

κϊν επιβαρφνςεων 21.796.954 ευρϊ. Για τισ περι-

πτϊςεισ αυτζσ ζχουν εκδοκεί οι αντίςτοιχεσ κατα-

λογιςτικζσ πράξεισ, με τισ οποίεσ επιβλικθκαν 

ςτουσ παραβάτεσ πολλαπλά τζλθ 74.152.27 ευρϊ. 

Συνεπϊσ τα ςυνολικά βεβαιωκζντα πρόςτιμα και 

πολλαπλά τζλθ από κάκε είδουσ τελωνειακζσ πα-

ραβάςεισ ανζρχονται ςτο ποςό των 93.870.764 

ευρϊ.  

ε) Από τα ωσ άνω ποςά των 93.870.764 ευρϊ (ςφ-

νολο προςτίμων και πολλαπλϊν τελϊν), τα οποία 

βεβαιϊκθκαν εντόσ του 2013 ειςπράχκθκαν από 

01/01/2013 ζωσ 31/12/2013 τα 5.030.276 ευρϊ. 

Από το ςφνολο των βεβαιωκζντων προςτίμων και 

πολλαπλϊν τελϊν παρελκόντων ετϊν και μζχρι 

31/12/2013, ειςπράχκθκαν, από 01/01/2013 ζωσ 

31/12/2013, 19.023.157ευρϊ. 

ςτ) Από όλεσ τισ αρμόδιεσ, για τθν πάταξθ του 

λακρεμπορίου καπνικϊν, Ελλθνικζσ Διωκτικζσ 

Αρχζσ, εντοπίςτθκαν 1440 υποκζςεισ καταςχζςεων 

τςιγάρων που αφοροφν ςε 429.300.951 τεμάχια και 

απϊλεια δαςμϊν 70.294.552 ευρϊ και 167 

υποκζςεισ καταςχζςεων καπνικϊν, πλθν των 

τςιγάρων, που αφοροφν ςε απϊλεια δαςμϊν  

2.002.017,90 ευρϊ. 

 

2.3.4. Ζλεγχοι του ΓΧΚ 

Το Γενικό Χθμείο του Κράτουσ ςυμβάλλει ςτθν πά-

ταξθ του λακρεμπορίου, με το εργαςτθριακό και 

ελεγκτικό ζργο που επιτελεί, τον εντοπιςμό τθσ 

νοκείασ όςο και με το νομοκετικό ζργο. Ειδικότερα, 

το ΓΧΚ το 2013 εκτζλεςε μεγάλο πλικοσ εργαςιϊν 

(29.720), όπωσ ογκομετριςεισ δεξαμενϊν, προμε-

τριςεισ και επιμετριςεισ δεξαμενϊν, ελζγχουσ με-
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τρθτϊν κλπ, και εξζταςε εργαςτθριακά πλικοσ 

δειγμάτων (~3.000) ςτο πλαίςιο τθσ ςυμβολισ τθσ 

είςπραξθσ ΕΦΚ ςτον τομζα των καυςίμων.  

Μεγάλο πλικοσ εργαςιϊν (τθσ τάξεωσ των 15.000) 

όπωσ καταμετριςεισ, δειγματολθψίεσ, ςφραγίςεισ 

αποςφραγίςεισ αποςτακτικϊν μθχανθμάτων, με-

τουςιϊςεισ κλπ, εκτζλεςε το 2013 κακϊσ και προ-

γραμματιςμζνουσ εργαςτθριακοφσ ελζγχουσ ςτο 

πλαίςιο τθσ ςυμβολισ τθσ είςπραξθσ ΕΦΚ ςτον το-

μζα τθσ αλκοόλθσ και ποτϊν με αλκοόλθ. 

Το ΓΧΚ ςυνδράμει και υποςτθρίηει τισ τελωνειακζσ 

αρχζσ, με τθν παροχι τεχνογνωςίασ, ςε κζματα 

δαςμολογικισ κατάταξθσ και δειγματολθψιϊν. 

Εξετάςτθκαν ςαράντα χιλιάδεσ εκατόν εξιντα τρία 

(40.163) τελωνειακά δείγματα με ςκοπό τθ δαςμο-

λογικι περιγραφι τουσ και εκδόκθκαν είκοςι τζς-

ςερισ χιλιάδεσ διακόςια πενιντα οκτϊ (24.258) 

Δελτία Χθμικισ Ανάλυςθσ. Από το ςφνολο των τε-

λωνειακϊν δειγμάτων το 90% περίπου αφορά δα-

ςμολογικι περιγραφι. 

 

2.3.5. Άλλεσ ελεγκτικζσ δράςεισ 

Ζναρξθ υλοποίθςθσ του ςυςτιματοσ ειςροϊν - εκ-

ροϊν καυςίμων ςτα πρατιρια καυςίμων και ςτουσ 

μεταπωλθτζσ πετρελαίου κζρμανςθσ για τθν κατα-

πολζμθςθ τθσ λακρεμπορίασ καυςίμων και για τθν 

προςταςία του καταναλωτι. Πςον αφορά τα πρα-

τιρια καυςίμων το μζτρο ιςχφει για τισ Νομαρχια-

κζσ Αυτοδιοικιςεισ Αττικισ και Θεςςαλονίκθσ, ενϊ 

εντόσ του 2014 κα επεκτακεί ςε όλθ τθ χϊρα. Πςον 

αφορά τουσ μεταπωλθτζσ πετρελαίου κερμανςθσ, 

το μζτρο ιςχφει για τισ Νομαρχιακζσ Αυτοδιοικιςεισ 

Αττικισ, Θεςςαλονίκθσ, Αχαΐασ, Ιωαννίνων, Λάρι-

ςασ, Μαγνθςίασ και Ηρακλείου, ενϊ εντόσ του 2014 

κα επεκτακεί ςε όλθ τθ χϊρα. 
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2.4. Ενίςχυςθ τθσ φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ  

Για τθ ςυμμόρφωςθ των υπόχρεων που δεν υπζβαλαν δθλϊςεισ κακϊσ και για τθν είςπραξθ «φρζςκων» λθξι-

πρόκεςμων χρεϊν λιφκθκαν μζτρα και δράςεισ για τθ φορολογικι ςυμμόρφωςθ. Ωσ αποτζλεςμα των δράςεων 

αυτϊν ειςπράχκθκε για το 2013 ποςό φψουσ 458 εκ. ευρϊ, ενϊ ο ςτόχοσ είςπραξθσ από όλεσ τισ δράςεισ φο-

ρολογικισ ςυμμόρφωςθσ ιταν 235 εκ. ευρϊ. Ραρακάτω παρατίκενται αναλυτικά οι δράςεισ που αναλιφκθκαν 

ςτο πλαίςιο τθσ πολιτικισ εκοφςιασ φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ.  

 

Αποτελζςματα 2013: 

 

 

2.4.1. υμμόρφωςθ ΦΠΑ και ΦΜΤ 

Στουσ υπόχρεουσ υποβολισ περιοδικϊν δθλϊςεων 

ΦΡΑ που δεν υπζβαλλαν τθ διλωςι τουσ μζχρι τθν 

προκακοριςμζνθ θμερομθνία, αποςτάλκθκαν e-

mail με ςτόχο τθ ςυμμόρφωςι τουσ. Εκτόσ από τθν 

αποςτολι των e-mail πραγματοποιικθκε και μεγά-

λοσ αρικμόσ τθλεφωνικϊν επικοινωνιϊν με μθ 

ςυμμορφοφμενουσ φορολογοφμενουσ, αφοφ είχε 

προθγθκεί αξιολόγθςι τουσ (risk analysis). 

 

Επιπλζον αποςτάλκθκαν και υπενκυμιςτικά e-mail 

πριν τθν λιξθ τθσ προκεςμίασ υποβολισ ςε ςυγ-

κεκριμζνεσ κατθγορίεσ φορολογουμζνων (π.χ. νζεσ 

ενάρξεισ, μθ ςυμμόρφωςθ ςε υποχρζωςθ υποβο-

λισ προθγοφμενθσ περιόδου, κλπ), μζςα ςτο πλαί-

ςιο τθσ επικοινωνίασ τθσ ΓΓΔΕ με τουσ πολίτεσ. 

Τα αποτελζςματα εξάγονται με δφο τρόπουσ. Στον 

πρϊτο ςυμπεριλαμβάνονται όλεσ οι επιχειριςεισ 

που εμφανίηονται ωσ ενεργζσ ςτο μθτρϊο των ΔΟΥ, 

ενϊ ςτο δεφτερο δεν περιλαμβάνονται οι ανενερ-

γζσ επιχειριςεισ, όπωσ αυτζσ ορίηονται ςτθν ΡΟΛ 

1160/2011. Τα αποτελζςματα που εμφανίηονται 

εδϊ ζχουν εξαχκεί με τον δεφτερο τρόπο.  

 

 

Στον πίνακα που ακολουκεί παρατίκενται τα απο-

τελζςματα τθσ δράςθσ αυτισ. 

 

 

 

 

•Εντατικοποίθςθ άμεςθσ τθλεφωνικισ/θλεκτρονικισ 
επικοινωνίασ, μθχανιςμόσ παρακολοφκθςθσ 
υποχρεϊςεων/χρεϊν και υπενκφμιςθσ, προτροπι 
ςυμμόρφωςθσ δια των μζςων μαηικισ ενθμζρωςθσ 

1 

•Τποβολι 17.910 δθλϊςεων κατόπιν όχλθςθσ, ζναντι ςτόχου 
16.000 

2 

•Είςπραξθ νζων λθξιπρόκεςμων οφειλϊν από δράςεισ 
ςυμμόρφωςθσ φψουσ 249,2 εκατ. ευρϊ (ςτόχοσ 40 εκατ. ευρϊ) 3 

•Πραγματοποίθςθ 786.252 email και 25.786 τθλεφωνικϊν 
κλιςεων για τα φρζςκα λθξιπρόκεςμα, ζναντι ςτόχων 
250.000 email και 10.000 τθλεφωνικϊν κλιςεων 

4 

•Σο ποςοςτό φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ για το ςφνολο των 
φορολογικϊν αντικειμζνων διαμορφϊκθκε ςε ποςοςτό 
29,86%, ζναντι ποςοςτοφ 22,69% για το 2012 

5 



ΕΚΘΕΘ ΑΠΟΛΟΓΙΜΟΤ ΓΙΑ ΣΟ 2013  
 

33 
 

  ΣΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΕΙΟΘΕΛΟΤ ΤΜΜΟΡΦΩΘ Ω ΠΡΟ ΣΘΝ 
ΤΠΟΒΟΛΘ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ ΔΘΛΩΕΩΝ Φ.Π.Α 

  ΤΝΟΛΟ 

ΡΛΗΘΟΣ ΥΡΟΧΕΩΝ ΡΟΥ ΔΕΝ ΥΡΕΒΑΛΑΝ 
ΚΑΙ ΕΧΟΥΝ E-MAIL 

470.073 

ΡΛΗΘΟΣ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΡΟΥ ΥΡΟΒΛΗΘΗΚΑΝ  
ΜΕΤΑ ΑΡΟ  E-MAIL  Η ΤΗΛΕΦΩΝΟ 

78.601 

ΡΟΣΟΣΤΟ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΡΟΥ ΥΡΟΒΛΗΘΗΚΑΝ 
ΜΕΤΑ ΑΡΟ  E-MAIL  Η ΤΗΛΕΦΩΝΟ 
(ΥΡΟΧΕΟΙ ΜΕ E-MAIL) 

16,72% 

ΡΟΣΟ ΕΙΣΡΑΞΗΣ ΑΡΟ ΤΗΝ ΕΡΙΡΛΕΟΝ 
ΣΥΜΜΟΦΩΣΗ ΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΜΗΝΩΝ 

17.711.918 

ΡΟΣΟ ΕΙΣΡΑΞΗΣ ΑΡΟ ΤΗΝ ΕΡΙΡΛΕΟΝ 
ΣΥΜΜΟΦΩΣΗ 

103.126.215 

ΤΝΟΛΟ  120.838.133 

 

Σφμφωνα με τα αποτελζςματα του ανωτζρω πί-

νακα, ζπειτα από e-mail ι τθλζφωνο υποβλικθκαν 

78.601 επιπλζον δθλϊςεισ Φ.Ρ.Α. και από τθν επι-

πλζον ςυμμόρφωςθ ειςπράχκθκαν 120.838.133 

ευρϊ. 

Μετά από τθλεφωνιματα που πραγματοποιικθκαν 

ςε υπόχρεουσ για υποβολι διλωςθσ Φ.Μ.Υ. εις-

πράχτθκαν ςυνολικά 38.478.790 ευρϊ. 

Η ςυνολικι είςπραξθ μετά από τθ διενζργεια ελζγ-

χων και τισ οχλιςεισ μζςω τθλεφϊνων ςχετικά με 

το Φ.Μ.Υ ανζρχεται ςτα 51.184.291 ευρϊ 

(12.705.501 από ελζγχουσ και 38.478.790 από τθ-

λζφωνα). 

 

2.4.2. «Φρζςκα» λθξιπρόκεςμα 

Η Διεφκυνςθ Φορολογικισ Συμμόρφωςθσ αςχολεί-

ται από τον Μάρτιο του 2012 με τα «φρζςκα» λθ-

ξιπρόκεςμα χρζθ, δθλαδι με φορολογοφμενουσ 

που εμφανίηουν για πρϊτθ φορά λθξιπρόκεςμεσ 

οφειλζσ. Η επικοινωνία με τουσ οφειλζτεσ πραγμα-

τοποιείται κυρίωσ με e-mail, αλλά και με τθλεφω-

νικι επικοινωνία, αφοφ προθγθκεί αξιολόγθςι 

τουσ (risk- analysis).  

Μνθμονιακόσ ςτόχοσ αναφορικά με τα «φρζςκα» 

λθξιπρόκεςμα ιταν θ αποςτολι 250.000 e-mail, θ 

πραγματοποίθςθ 10.000 τθλεφωνθμάτων και θ 

είςπραξθ 40.000.000 ευρϊ μζςα ςτο ζτοσ. 

Στον πίνακα που ακολουκεί αποτυπϊνεται θ είς-

πραξθ από λθξιπρόκεςμεσ οφειλζσ τόςο μετά από 

αποςτολι e-mail όςο και μετά από τθλεφωνικι 

επικοινωνία. 

ΕΙΠΡΑΞΕΙ ΑΠΟ ΛΘΞΙΠΡΟΘΕΜΑ  

  ΤΝΟΛΟ 

ΠΛΘΘΟ EMAIL  786.252 

ΠΛΘΘΟ ΣΘΛΕΦΩΝΩΝ 25.786 

ΤΝΟΛΙΚΘ ΕΙΠΡΑΞΘ 
ΦΡΕΚΩΝ ΛΘΞΙΠΡΟΘΕΜΩΝ  

 
249.212.533 

 

2.4.3. Φόροσ Ακίνθτθσ Περιουςίασ Νομικϊν 

Προςϊπων 

Η Διεφκυνςθ Φορολογικισ Συμμόρφωςθσ αςχολι-

κθκε με τουσ υπόχρεουσ ςε υποβολι Φ.Α.Ρ. Ν.Ρ. 

2012 και 2013. Στάλκθκαν 6.157 email ςε φορολο-

γοφμενουσ που δεν υπζβαλαν Φ.Α.Ρ. Ν.Ρ. για το 

ελεγχόμενο οικονομικό ζτοσ, ενϊ είχαν υποβάλει 

αντίςτοιχθ διλωςθ για το προθγοφμενο οικονομικό 

ζτοσ. Συμμορφϊκθκαν 2.916 φορολογοφμενοι και 

το ποςό που ειςπράχκθκε ανζρχεται ςτα 

13.415.496 ευρϊ επί βεβαιωκζντοσ ποςοφ 

15.343.887 ευρϊ (ειςπραξιμότθτα 87,43%). 

 

2.4.4. Φόροσ Ειςοδιματοσ Νομικϊν Προςϊπων 

Στάλκθκαν 51.767 e-mail ςε Νομικά Ρρόςωπα που 

δεν υπζβαλαν διλωςθ Φόρου Ειςοδιματοσ οικο-

νομικοφ ζτουσ 2012 ι/και 2013. Υποβλικθκαν 

8.301 δθλϊςεισ Φ.Ε. Ν.Ρ., από τισ οποίεσ ειςπρά-

χκθκαν 29.715.721 ευρϊ επί βεβαιωκζντοσ ποςοφ 

39.471.028 ευρϊ (ειςπραξιμότθτα 75,28%). 

 

2.4.5. Φόροσ Ειςοδιματοσ Φυςικϊν Προςϊπων 

Σε Φυςικά Ρρόςωπα που αμζλθςαν να υποβάλουν 

διλωςθ Φόρου Ειςοδιματοσ οικονομικοφ ζτουσ 

2012 ι/και 2013 ςτάλκθκαν 56.077 e-mail ενϊ 

πραγματοποιικθκαν και τθλεφωνικζσ επικοινωνίεσ 

με επιχειρθματίεσ που ζπειτα από διαςταφρωςθ 

που πραγματοποιικθκε εντοπίςτθκαν διαφορζσ 

ανάμεςα ςτα ςτοιχεία τθσ διλωςθσ τθσ επιχείρθ-

ςθσ και τθσ ατομικισ διλωςθσ του επιχειρθματία 

για τα οικονομικά ζτθ 2011 και 2012. Σφμφωνα με 

τα ζωσ τϊρα διακζςιμα ςτοιχεία, ζχουν εκκακαρι-

ςτεί ςυνολικά 6.693 δθλϊςεισ φόρου ειςοδιματοσ 
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φυςικϊν προςϊπων. Από τισ δθλϊςεισ αυτζσ 6.184 

ιταν χρεωςτικζσ και το ποςό που ειςπράχκθκε 

ανζρχεται ςτα 5.975.442 ευρϊ επί βεβαιωκζντοσ 

ποςοφ 19.559.015 ευρϊ (ειςπραξιμότθτα 30,55%).  

 

2.4.6. υγκεντρωτικά ετιςια αποτελζςματα 

Στον παρακάτω πίνακα, εμφανίηονται οι βαςικζσ 

δράςεισ υπό το ςυντονιςμό τθσ Διεφκυνςθσ  Φορο-

λογικισ Συμμόρφωςθσ και οι ςτόχοι του ΜΡΔΣ. Τα 

αποτελζςματα από το ςφνολο των δράςεων που 

αναπτφχκθκαν το 2013 είναι υπερδιπλάςια των 

ςτόχων που είχαν τεκεί ςτο Μεςοπρόκεςμο Ρλαί-

ςιο Δθμοςιονομικισ Ρολιτικισ 2012-2016.  

 

 
ΔΡΑΕΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΘ ΤΜΜΟΡΦΩΘ 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΘ ΔΡΑΘ 

ΠΡΑΓΜΑΣΟΠΟΙΘΕΙ 
2013 

ΣΤΟΧΟΙ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ % ΕΠΙΣΕΤΞΘ 
ΣΟΧΟΤ 

1 Φ.Ε-Ν.Π (ΠΛΘΘΟ ΔΘΛΩΕΩΝ) 8.301 5.000 166,02% 

2 Φ.Ε-Φ.Π (ΠΛΘΘΟ ΔΘΛΩΕΩΝ) 6.693 10.000 66,93% 

3 Φ.Α.Π-Ν.Π (ΠΛΘΘΟ ΔΘΛΩΕΩΝ) 2.916 1.000 291,60% 

4 ΛΘΞΙΠΡΟΘΕΜΑ ΕΜΑIL  786.252 250.000 314,50% 

5 ΛΘΞΙΠΡΟΘΕΜΑ ΣΘΛΕΦΩΝΑ 25.786 10.000 257,86% 

6 ΛΘΞΙΠΡΟΘΕΜΑ ΕΙΠΡΑΞΘ 249.212.533 € 40.000.000 € 623,03% 

 

Το ποςοςτό φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ (αρικμόσ φορολογουμζνων που ςυμμορφϊκθκαν/αρικμό φορολο-

γουμζνων που οχλικθκαν) για το ςφνολο των φορολογικϊν αντικειμζνων ανζρχεται για τα ζτθ 2011, 2012 και 

2013 ςε 9,70%, 22,69% και 29,86%, αντίςτοιχα, ςφμφωνα με το ακόλουκο διάγραμμα.  

 

 

Για το ζτοσ 2013, το ποςοςτό οικειοκελοφσ ςυμμόρφωςθσ ςτθν υποβολι δθλϊςεων Φ.Ρ.Α. διαμορφϊκθκε ςε 

87,04%. Εν προκειμζνω, θ οικειοκελισ ςυμμόρφωςθ ορίηεται ωσ ο αρικμόσ εμπρόκεςμων δθλϊςεων ςτο ςφ-

νολο των υπόχρεων προσ υποβολι διλωςθσ.  

Σθμειϊνεται ότι μετά τισ δράςεισ φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ, το ποςοςτό αυτό διαμορφϊκθκε ςε 88,75%, δθ-

λαδι αυξικθκε κατά 1,70%. 

 

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

2011 2012 2013

9,70% 

22,69% 

29,86% 



 

  



ΕΚΘΕΘ ΑΠΟΛΟΓΙΜΟΤ ΓΙΑ ΣΟ 2013  
 

36 
 

2.5. Μείωςθ τθσ γραφειοκρατίασ 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουςιάηεται ζνα πλζγμα ενεργειϊν εκςυγχρονιςμοφ των παρεχόμενων υπθρεςιϊν προσ 

τον πολίτθ, οι οποίεσ ζχουν ιδθ αναλθφκεί κατά το 2013 και αναμζνεται να αποδϊςουν τα μζγιςτα αποτελζ-

ςματα το 2014. Υιοκετικθκαν διαδικαςίεσ όπωσ θ θλεκτρονικι υποβολι των δθλϊςεων και θ θλεκτρονικοποί-

θςθ των πλθρωμϊν, οι οποίεσ βελτιϊνουν τισ δυνατότθτεσ και τουσ χρόνουσ ανταπόκριςθσ τθσ Διοίκθςθσ. Ππωσ 

είναι φυςικό, οι δράςεισ αυτζσ είναι δυνατζσ χάρθ ςτθν αξιοποίθςθ των πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων τθσ ΓΓΔΕ. 

 

Αποτελζςματα 2013: 

 

 

 Μερικι εφαρμογι του θλεκτρονικοφ παραβό-

λου (e-παράβολο). Ζχει ολοκλθρωκεί και βρί-

ςκεται ςε εξζλιξθ θ ζνταξθ όλων των φορζων 

που χρθςιμοποιοφν παράβολα. Ρλζον, παρζχε-

ται θ δυνατότθτα θλεκτρονικισ αγοράσ και 

ακφρωςθσ ςειράσ παραβόλων με χριςθ του 

τραπεηικοφ ςυςτιματοσ, χωρίσ να απαιτείται θ 

μετάβαςθ του πολίτθ ςτισ ΔΟΥ.  

 Υλοποίθςθ ςυςτιματοσ αυτοματοποιθμζνων 

υπενκυμίςεων για εκκρεμείσ οφειλζσ μζςω τθσ 

προςωπικισ ενθμζρωςθσ που παρζχεται ςτουσ 

φορολογοφμενουσ από το TAXISnet.  

 Δυνατότθτα θλεκτρονικϊν πλθρωμϊν (e-

πλθρωμζσ). Οι καταβολζσ φόρων πλζον διενερ-

γοφνται μζςω τραπεηϊν και ΕΛ.ΤΑ. και πιςτϊ-

νονται αμζςωσ ζναντι τθσ οφειλισ.  

 Διαρκισ εμπλουτιςμόσ των υπθρεςιϊν που 

παρζχονται μζςω του TAXISnet, χωρίσ να απαι-

τείται θ μετάβαςθ του πολίτθ ςτισ ΔΟΥ. Στθν 

ιςτοςελίδα www.gsis.gr προςτζκθκαν οι παρα-

κάτω θλεκτρονικζσ εφαρμογζσ το 2013: 

 Επικαιροποίθςθσ και τροποποίθςθσ των 

δθλϊςεων ςτοιχείων ακινιτων 

 φκμιςθσ οφειλϊν 

 Διλωςθσ ςτοιχείων μίςκωςθσ ακίνθτθσ πε-

ριουςίασ 

•Εφαρμογι e- παραβόλου και e-πλθρωμϊν 1 

•Θλεκτρονικι εφαρμογι για υποβολι ςυνοπτικοφ πίνακα 
πλθροφοριϊν φακζλου τεκμθρίωςθσ τιμϊν 
ενδοομιλικϊν ςυναλλαγϊν 

2 

•φςτθμα αυτοματοποιθμζνων υπενκυμίςεων 3 

•Εμπλουτιςμόσ των θλεκτρονικϊν εφαρμογϊν του 
TAXISnet.  

4 

•Αφξθςθ τθσ θλεκτρονικισ υποβολισ δθλϊςεων (από το 
ςφνολο των δθλϊςεων φόρου ειςοδιματοσ, το 98,7% 
υποβλικθκε θλεκτρονικά) 

5 

• Δθμιουργία εφαρμογϊν για tablets και smartphones 6 

• Διαδικτυακι υπθρεςία πρόςβαςθσ φορζων του 
Δθμοςίου ςε ςτοιχεία μθτρϊου φορολογουμζνων  

7 

• Διαδικτυακι υπθρεςία υποβολισ φορολογικϊν 
πιςτοποιθτικϊν 

8 
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 Χοριγθςθσ επιδόματοσ πετρελαίου κζρ-

μανςθσ. 

 Ζκδοςθσ ειδοποιθτθρίων/κωδικϊν πλθρω-

μισ τελϊν κυκλοφορίασ με ταυτόχρονθ 

κατάργθςθ τθσ εκτφπωςθσ και τθσ ταχυ-

δρομικισ αποςτολισ των ειδοποιθτθρίων. 

 Υποβολισ αιτιςεων για χοριγθςθ οικογε-

νειακοφ επιδόματοσ. 

Σθμειϊνεται, ότι το 2013 το ποςοςτό των δθ-

λϊςεων φορολογίασ ειςοδιματοσ φυςικϊν 

προςϊπων που υποβλικθκαν θλεκτρονικά 

ανιλκε ςτο 98,7% επί του ςυνόλου των υπο-

βλθκειςϊν δθλϊςεων, ςθμειϊνοντασ αφξθςθ 

τθσ τάξθσ του 30% ζναντι του 2012. Επίςθσ, κα-

ταργικθκαν  για πρϊτθ φορά το 2013 οι κατα-

ςτάςεισ επεξεργαςίασ (πολφπλοκθ και χρονο-

βόρα διαδικαςία για όςουσ είχαν επιςτροφι 

φόρου) και ςτισ ΔΟΥ οδθγοφνταν  μόνο όςοι 

είχαν επιςτροφι αλλά δεν ιταν φορολογικά 

ενιμεροι. Τζλοσ, ςτο πλαίςιο τθσ εξυπθρζτθ-

ςθσ του πολίτθ και τθσ μείωςθσ τθσ γραφειο-

κρατίασ για τθν θλεκτρονικι υποβολι των δθ-

λϊςεων Ε1, αντλικθκαν αρμοδίωσ και χρθςι-

μοποιικθκαν πλθροφορίεσ για τόκουσ αποτα-

μιεφςεων, υπεραξίεσ ομολόγων, ανζργων για 

τθ μθ επιβολι ειδικισ ειςφοράσ αλλθλεγγφθσ 

ν.3986/2011, κ.α. 

 

 

 

 Κακιζρωςθ νζασ διαδικαςίασ επιςτροφισ 

πιςτωτικοφ υπολοίπου ΦΡΑ. Ειδικότερα, οι αι-

τιςεισ επιςτροφισ τελοφν υπό ςφςτθμα κεντρι-

κισ επεξεργαςίασ με βάςθ κριτιρια ανάλυςθσ 

κινδφνου και αποςτζλλονται κάκε μινα ςτισ 

ΔΟΥ, θ επιςτροφι των οποίων πρζπει να διεκ-

περαιωκεί είτε χωρίσ ζλεγχο, είτε κατόπιν 

ελζγχου εντόσ 90 θμερϊν. 

 Λειτουργία διαδικτυακισ υπθρεςίασ υποβολισ 

φορολογικϊν πιςτοποιθτικϊν, θ οποία παρζχει 

τθν απαιτοφμενθ λειτουργικότθτα για τθν απο-

κικευςθ και διαχείριςθ φορολογικϊν πιςτο-

ποιθτικϊν από πιςτοποιθμζνουσ χριςτεσ (νό-

μιμουσ ελεγκτζσ και ελεγκτικά γραφεία). 

 Ολοκλιρωςθ διαδικαςίασ απόδοςθσ κλειδαρίκ-

μου ςε παλαιοφσ χριςτεσ. 

 Δθμιουργία εφαρμογϊν θλεκτρονικϊν υπθρε-

ςιϊν για tablets και smartphones για τθν πλθ-

ρωμι τελϊν κυκλοφορίασ και τθν ενθμζρωςθ 

ςτοιχείων του μθτρϊου Νομικϊν Ρροςϊπων. 

 Αναβάκμιςθ τθσ διαδικτυακισ υπθρεςίασ για 

διαςυνδεδεμζνουσ φορείσ του Δθμοςίου ςε 

ςτοιχεία μθτρϊου φορολογουμζνων (διεφ-

κυνςθ, εμπορικό τίτλο επιχείρθςθσ, πρόςκετα 

ςτοιχεία επιχειριςεων), ςυντελϊντασ με αυτό 

τον τρόπο ςτθν ταχφτερθ ανταλλαγι πλθροφο-

ριϊν και ςτθ μείωςθ των γραφειοκρατικϊν δια-

τυπϊςεων. 
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2.6. Προςταςία δθμόςιασ υγείασ, περιβάλλοντοσ και πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ 

Η κεντρικι ςτόχευςθ των ενεργειϊν και δράςεων τθσ ΓΓΔΕ ςυνίςταται ςτθ μεγιςτοποίθςθ των δθμοςίων εςό-

δων, όπωσ άλλωςτε προκφπτει από τθν αποςτολι τθσ. Ωςτόςο, οριςμζνεσ ελεγκτικζσ ενζργειεσ ζχουν παρεμ-

πίπτοντα οφζλθ, τα οποία ςυνδζονται με τθν προςταςία τθσ δθμόςιασ υγείασ, του περιβάλλοντοσ και τθσ πολι-

τιςτικισ μασ κλθρονομιάσ. Τα δθμόςια αυτά αγακά προςτατεφονται αφενόσ μζςω των χθμικϊν ελζγχων που 

διενεργεί το Γενικό Χθμείο του Κράτουσ ςε δείγματα ουςιϊν και αφετζρου ςτουσ τελωνειακοφσ ελζγχουσ, από 

τουσ οποίουσ προκφπτουν τακτικά καταςχζςεισ ναρκωτικϊν ουςιϊν, κακϊσ και αντικειμζνων αρχαιοκαπθλίασ.  

 

 Αποτελζςματα 2013: 

 

 

 

 

2.6.1. Ζλεγχοι του Γενικοφ Χθμείου του Κράτουσ 

Το ΓΧΚ ςυνδράμει και παρζχει τεχνικι υποςτιριξθ 

ςτισ ελεγκτικζσ υπθρεςίεσ τθσ ΓΓΔΕ και ειδικότερα 

ςτισ τελωνειακζσ. Στο πλαίςιο των αρμοδιοτιτων 

του εντάςςεται θ πραγματοποίθςθ εργαςτθριακϊν 

αναλφςεων διαφόρων προϊόντων για τον ζλεγχο 

τθσ ςυμμόρφωςισ τουσ προσ τθ νομοκεςία, θ επι-

κεϊρθςθ χϊρων παραςκευισ ι διάκεςθσ προϊόν-

των και θ πραγματοποίθςθ δειγματολθψιϊν. Οι 

εργαςτθριακοί ζλεγχοι που πραγματοποιοφνται 

ςτο ΓΧΚ καλφπτουν ζνα ευρφτατο φάςμα προϊόν-

των και αντικειμζνων, όπωσ χθμικά προϊόντα και 

παράγωγά τουσ, τρόφιμα, αλκοολοφχα ποτά, λι-

πάςματα και ηωοτροφζσ, καπνόσ, ναρκωτικζσ ου-

ςίεσ κ.α. Η υποςτιριξθ των Τελωνειακϊν Υπθρε-

ςιϊν αποτελεί ζναν από τουσ ςθμαντικότερουσ 

τομείσ δράςθσ του ΓΧΚ, τόςο από πλευράσ όγκου 

εργαςίασ, όςο και από τθν άποψθ τθσ κριςιμότθτασ 

του ζργου που επιτελείται. 

Ο ςυνολικόσ αρικμόσ των δειγμάτων προϊόντων και 

υλικϊν, που αναλφκθκαν ςτα εργαςτιρια του ΓΧΚ, 

ανζρχεται ςε 20.739. Στον πίνακα που ακολουκεί 

ςυνοψίηεται θ κατανομι των δειγμάτων ςε κατθ-

γορίεσ προϊόντων και υλικϊν: 

 

 

 

 

 

 

•Εξζταςθ 20.739 δειγμάτων προϊόντων και υλικϊν 1 

•Διενζργεια 627 επικεωριςεων ςε χϊρουσ παραςκευισ, 
χριςθσ και διακίνθςθσ χθμικϊν ουςιϊν και προϊόντων 
(αφξθςθ κατά 14,6% ζναντι του 2012) 

2 

•Ζλεγχοσ  τθσ ποιότθτασ των επιφανειακϊν υδάτων τθσ 
χϊρασ, μζςω του Επιχειρθςιακοφ Προγράμματοσ  
«Περιβάλλον και Αειφόροσ Ανάπτυξθ» 

3 
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ΔΕΙΓΜΑΣΑ ΠΟΤ ΑΝΑΛΤΘΘΚΑΝ ΑΠΟ ΣΑ ΕΡΓΑΣΘΡΙΑ ΣΟΤ ΓΧΚ 

Αλκοόλθ, αλκοολοφχα ποτά, οίνοι, ηφκοσ 6.564 

Καφςιμα, λιπαντικά και λοιπά πετροχθμικά 2.407 

Καπνικά 359 

Σρόφιμα και πρόςκετα τροφίμων  5.137 

Τλικά ςε επαφι με τρόφιμα 409 

Νερά 3.402 

Βιομθχανικά προϊόντα 2.257 

Δείγματα περιβάλλοντοσ 229 

ΣΥΝΟΛΟ 20.739 

 

Επιπρόςκετα, κατά τθ διάρκεια του 2013, ςτο 

πλαίςιο τθσ τεχνικισ υποςτιριξθσ του ελεγκτικοφ 

ζργου των υπθρεςιϊν, πραγματοποιικθκαν από το 

ΓΧΚ οι παρακάτω ενζργειεσ: 

 Εξετάςτθκαν ςτο πλαίςιο υποςτιριξθσ των διω-

κτικϊν Αρχϊν 44.749 δείγματα ναρκωτικϊν και 

προδρόμων ουςιϊν.  

 Διενεργικθκαν ςυνολικά 431 επικεωριςεισ ςε 

χϊρουσ παραςκευισ και διακίνθςθσ χθμικϊν 

ουςιϊν. 

 Ρραγματοποιικθκαν 49 επικεωριςεισ ςε 

επιχειριςεισ παραγωγισ και χριςθσ προϊόντων 

τα οποία ελζγχονται για τισ εκπομπζσ πτθτικϊν 

οργανικϊν ενϊςεων. 

 Εκτελζςτθκε πρόγραμμα 147 επικεωριςεων 

για τον ζλεγχο των κακαριςτικϊν προϊόντων. 

Σθμειϊνεται, ότι το ςφνολο των επικεωριςεων που 

εκτελζςτθκαν εντόσ του 2013 ιταν 627, ζναντι 547 

το 2012. 

 

2.6.2. Πρόγραμμα ελζγχου επιφανειακϊν υδά-

των 

Το ΓΧΚ με τθν Κ.Υ.Α. 140384/2011 (Β’ 2017) 

ορίςτθκε ωσ ζνασ από τουσ φορείσ που 

ςυναποτελοφν το Εκνικό Δίκτυο Ραρακολοφκθςθσ 

των Yδάτων τθσ χϊρασ, υπό το ςυντονιςμό τθσ 

Ειδικισ Γραμματείασ Υδάτων του Υπουργείου 

Ρεριβάλλοντοσ Ενζργειασ και Κλιματικισ Αλλαγισ 

(Υ.Ρ.Ε.Κ.Α.).  

Σκοπόσ του Δικτφου είναι θ παρακολοφκθςθ τθσ 

ποςοτικισ και ποιοτικισ κατάςταςθσ των επιφα-

νειακϊν και υπόγειων υδάτων ςτα 14 υδατικά δια-

μερίςματα τθσ χϊρασ ςφμφωνα με το Ρ.Δ. 51/2007 

ςτο πλαίςιο τθσ εφαρμογισ τθσ οδθγίασ 

2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, όπωσ ιςχφει. 

Το ΓΧΚ, με τα εξειδικευμζνα εργαςτιριά του, τα 

οποία δθμιουργικθκαν αποκλειςτικά για το πρό-

γραμμα παρακολοφκθςθσ των υδάτινων πόρων 

από το 1994, παριγαγε πλικοσ χρονοςειρϊν απο-

τελεςμάτων, αποτυπϊνοντασ τθν ποιοτικι κατά-

ςταςθ μεγάλου μζρουσ του υδατικοφ δυναμικοφ 

τθσ χϊρασ. Με τθ κεςμοκζτθςθ του Εκνικοφ Δι-

κτφου Ραρακολοφκθςθσ των Υδάτων ξεκίνθςε μία 

νζα φάςθ του προγράμματοσ ελζγχου των υδάτων, 

ςτθν οποία το ΓΧΚ ζχει αναλάβει τθν μζςω εργα-

ςτθριακϊν αναλφςεων παρακολοφκθςθ τθσ ποιό-

τθτασ των επιφανειακϊν υδάτων (ποταμοί, λίμνεσ, 

παράκτια και μεταβατικά), ωσ προσ οριςμζνουσ 

ρφπουσ και ουςίεσ προτεραιότθτασ ζτςι όπωσ αυ-

τζσ ορίηονται από τθν Οδθγία 2008/105/ΕΚ, και 

ςφμφωνα με τα Ρρότυπα Ροιότθτασ Ρεριβάλλοντοσ 

ςτα ςυςτιματα επιφανειακϊν υδάτων ΦΕΚ 

1909/Β/8-12-2010.  

Το πρόγραμμα παρακολοφκθςθσ, ζχει ενταχκεί ςτο 

Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα «Ρεριβάλλον και Αει-

φόροσ Ανάπτυξθ». Φορζασ διαχείριςθσ είναι το 

Υ.Ρ.Ε.Κ.Α και Ταμείο χρθματοδότθςθσ το Ευρωπα-

ϊκό Ταμείο Ρεριφερειακισ Ανάπτυξθσ. Το ΓΧΚ ζχει 

αναλάβει ωσ δικαιοφχοσ τθν υποχρζωςθ εκτζλεςθσ 

8 πράξεων ςυνολικοφ προχπολογιςμοφ 

3.313.197,47 ευρϊ. 



 

2.7. Επζνδυςθ ςτο ανκρϊπινο κεφάλαιο τθσ ΓΓΔΕ 

Οι άνκρωποι είναι το ςθμαντικότερο κεφάλαιο τθσ ΓΓΔΕ. Για το λόγο αυτό, θ ΓΓΔΕ δίνει μεγάλθ ςθμαςία ςτθ 

διοίκθςθ και τθν ανάπτυξθ του ανκρϊπινου παράγοντα ωσ μζςο για τθν αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και απο-

τελεςματικότθτάσ τθσ. Η προςζλκυςθ, αξιολόγθςθ και επιλογι ικανοφ και κατάλλθλου προςωπικοφ, θ ανάπτυξθ 

ςτρατθγικϊν και πολιτικϊν διαχείριςθσ του ανκρϊπινου δυναμικοφ τθσ ΓΓΔΕ, ςυμβάλλουν ςτθν επίτευξθ των 

ςτόχων τθσ, κακϊσ και ςτθν ευελιξία προςαρμογισ τθσ ςτισ νζεσ ςυνκικεσ.  Στθν ςθμερινι κοινωνία, τθν κοινω-

νία τθσ πλθροφορίασ, θ ανάπτυξθ τθσ γνϊςθσ, των ικανοτιτων, τθσ δθμιουργικισ ςκζψθσ και των καινοτομιϊν  

αποτελεί αναγκαιότθτα.  

 

Αποτελζςματα 2013: 

 

 

2.7.1. Προςλιψεισ και κινθτικότθτα προςωπικοφ 

Το 2013 πραγματοποιικθκαν προςλιψεισ 187 

εφοριακϊν υπαλλιλων υψθλϊν προςόντων μζςω 

Α.Σ.Ε.Ρ, εκ των οποίων οι 157 ζχουν ιδθ αναλάβει 

κακικοντα, ενϊ ςυνεχίηεται θ διαδικαςία διορι-

ςμοφ μζςω αποφάςεων αναπλιρωςθσ του Α.Σ.Ε.Ρ. 

Ο αρικμόσ αυτόσ, ωςτόςο, είναι ιδιαίτερα μικρόσ 

ςε ςχζςθ με τθν μείωςθ του προςωπικοφ τθσ ΓΓΔΕ 

κατά τθν τελευταία τετραετία λόγω των ςυνταξιο-

δοτιςεων και του παγϊματοσ των προςλιψεων.  

Σθμειϊνεται, ότι μόνο κατά το 2013 αποχϊρθςαν 

λόγω ςυνταξιοδότθςθσ περίπου 1.296 υπάλλθλοι. 

Από αυτοφσ, οι 883 ιταν εφοριακοί, 175 τελωνεια-

κοί, 18 οικονομικοί επικεωρθτζσ, 19 χθμικοί και 

201 υπάλλθλοι λοιπϊν ειδικοτιτων (επιμελθτζσ, 

κακαρίςτριεσ, οδθγοί, μθχανικοί, προςωπικό Η/Υ 

κλπ). 

Η μεγάλθ μείωςθ του προςωπικοφ τα τελευταία 

χρόνια δθμιοφργθςε αυξθμζνεσ απαιτιςεισ για τθ 

βζλτιςτθ αξιοποίθςθ των υπθρετοφντων υπαλλι-

λων. Στο πλαίςιο αυτό προκρίκθκε θ ενίςχυςθ ςε 

ανκρϊπινο δυναμικό των υπθρεςιϊν άμεςθσ προ-

τεραιότθτασ (Κ.Ε.ΜΕ.ΕΡ., Κ.Ε.ΦΟ.ΜΕ.Ρ. και άλλων 

ελεγκτικϊν υπθρεςιϊν), ενϊ ζγινε επιτακτικι θ 

μείωςθ ι θ ενοποίθςθ οργανικϊν μονάδων, προσ 

το ςκοπό τθσ αποδοτικότερθσ λειτουργίασ τουσ
8
.  

                                                           
8
 βλ. ενδεικτικά παρακάτω ςτο κεφάλαιο 2.10.2. για  το 

πρόγραμμα ενοποιιςεων των ΔΟΥ.  

•Πρόςλθψθ, μζςω Α..Ε.Π., 157 εφοριακϊν υπαλλιλων 
υψθλϊν προςόντων για τθν ενίςχυςθ των υπθρεςιϊν 
άμεςθσ προτεραιότθτασ 

1 

•φναψθ Μνθμονίου υνεργαςίασ με το Ε.Κ.Δ.Δ.Α. για τθν 
υλοποίθςθ ςτοχευμζνων επιμορφωτικϊν δράςεων 

2 

•Εκπαίδευςθ 803 νζων Ελεγκτϊν Βεβαίωςθσ και 
Αναγκαςτικισ Είςπραξθσ για τθν αρτιότερθ εκτζλεςθ των 
κακθκόντων τουσ και τθ μζγιςτθ δυνατι ςυμβολι τουσ 
ςτθν αφξθςθ των δθμόςιων εςόδων 

3 

•υμμετοχι 3.450 υπαλλιλων τθσ ΓΓΔΕ ςε επιμορφωτικά 
προγράμματα (αφξθςθ κατά 21,18% ζναντι του 2012) 

4 

•Ειςαγωγι Θεςμοφ Μόνιμων Εκπαιδευτϊν  5 

•Αξιολόγθςθ βάςει ςτοχοκεςίασ για τθν εξζλιξθ των 
υπαλλιλων με αντικειμενικά κριτιρια, τθν καλλιζργεια 
τθσ ευκφνθσ, τθσ λογοδοςίασ, τθσ αναγνϊριςθσ και τθσ 
ανταμοιβισ 

6 
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Ραράλλθλα, επιταχφνκθκαν οι διαδικαςίεσ επιλο-

γισ και τοποκζτθςθσ Ρροϊςταμζνων Διευκφνςεων 

και Τμθμάτων για τισ οργανικζσ μονάδεσ, οι οποίεσ 

είχαν μείνει ακζφαλεσ λόγω των ακρόων ςυνταξιο-

δοτιςεων, κακϊσ και για τισ υπθρεςίεσ, των 

οποίων οι Ρροϊςτάμενοι αντικαταςτάκθκαν λόγω 

τθσ μθ επίτευξθσ τθσ τεκείςασ ςτοχοκεςίασ.  

Το 2013 τοποκετικθκαν 1 Ρροϊςτάμενοσ Γενικισ 

Διεφκυνςθσ, 216 Ρροϊςτάμενοι Διεφκυνςθσ ι Υπο-

διεφκυνςθσ και 818 Ρροϊςτάμενοι Τμιματοσ ι 

Αυτοτελοφσ Γραφείου. 

 

2.7.2. τρατθγικι εκπαίδευςθσ του προςωπικοφ 

Η ΓΓΔΕ, αναγνωρίηοντασ τισ ανάγκεσ διαρκοφσ επι-

μόρφωςθσ του προςωπικοφ τθσ και τθν προςτικζ-

μενθ αξία που προςφζρει θ εκπαίδευςθ ςτθν αφ-

ξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ και ςτθ βελτίωςθ τθσ 

διοικθτικισ ικανότθτασ, προχϊρθςε  ςε μία ςειρά 

από ενζργειεσ: 

 φναψθ Μνθμονίου ςυνεργαςίασ με το Εκνικό 

Κζντρο Δθμόςιασ Διοίκθςθσ και Αυτοδιοίκθ-

ςθσ (ΕΚΔΔΑ) 

Τον Μάιο του 2013 υπογράφτθκε μεταξφ του 

ΕΚΔΔΑ, αρμόδιου φορζα για τθν επιμόρφωςθ του 

ςτελεχιακοφ δυναμικοφ τθσ δθμόςιασ διοίκθςθσ, 

και τθσ ΓΓΔΕ μνθμόνιο ςυνεργαςίασ, το οποίο απο-

ςκοπεί ςτο ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ ενόσ ολο-

κλθρωμζνου και ςυνεκτικοφ πλαιςίου επιμορφωτι-

κϊν δράςεων, οι οποίεσ κα προκφπτουν μετά από 

ανίχνευςθ εκπαιδευτικϊν αναγκϊν και κα αντα-

ποκρίνονται ςτουσ ςτόχουσ και τισ προτεραιότθτεσ 

τθσ ΓΓΔΕ. 

Οι δράςεισ, που κα υλοποιθκοφν από το Ινςτιτοφτο 

Επιμόρφωςθσ (ΙΝΕΡ) του ΕΚΔΔΑ, εξειδικεφονται ςε 

ηθτιματα: 

 δθμόςιου management, για τθ βελτίωςθ τθσ 

διοικθτικισ ςυμπεριφοράσ, τθν απλοφςτευςθ 

διαδικαςιϊν και τθν αποτελεςματικότερθ εξυ-

πθρζτθςθ πολιτϊν και επιχειριςεων 

 οικονομικά, με ζμφαςθ ςτθ διαχείριςθ δθμο-

ςίων εςόδων, αλλά και ςε μεκόδουσ εντοπι-

ςμοφ και αντιμετϊπιςθσ τθσ φοροδιαφυγισ και 

δαςμοδιαφυγισ 

 θλεκτρονικισ διακυβζρνθςθσ, με τθν αξιοποί-

θςθ των τεχνολογιϊν πλθροφορίασ και επικοι-

νωνιϊν (ΤΡΕ), τθν προϊκθςθ τθσ θλεκτρονικισ 

οργάνωςθσ και αυτοματοποίθςθσ γραφείου. 

 φςταςθ Ομάδασ Εργαςίασ Μόνιμων 

Εκπαιδευτϊν ςτθ ΓΓΔΕ 

Για τθν κάλυψθ των αναγκϊν εκπαίδευςθσ των 

νζων Ελεγκτϊν Βεβαίωςθσ και Αναγκαςτικισ Είς-

πραξθσ ςυγκροτικθκε ςτθ ΓΓΔΕ Ομάδα Μόνιμων 

Εκπαιδευτϊν, θ οποία αποτελείται από 14 υπαλλι-

λουσ, με διαπιςτωμζνθ εμπειρία ςτα ελεγκτικά και 

ειςπρακτικά αντικείμενα. Οι ςυγκεκριμζνοι εκπαι-

δευτζσ απαλλάςςονται από τα κακικοντα που α-

ςκοφν ςτισ υπθρεςίεσ τουσ, ϊςτε να απαςχολοφνται 

αποκλειςτικά με το ζργο τθσ εκπαίδευςθσ.  

Η Ομάδα ανζλαβε να ςχεδιάςει και να πιςτοποιιςει 

τα προγράμματα εκπαίδευςθσ των Ελεγκτϊν, να 

ςυγγράψει το εκπαιδευτικό υλικό, να εκπαιδεφςει 

τουσ νζουσ Ελεγκτζσ και τελικά να προετοιμάςει τισ 

γραπτζσ εξετάςεισ πιςτοποίθςθσ. Η δράςθ ζχει με-

ςοπρόκεςμο ορίηοντα, κακϊσ ςτα κακικοντα τθσ 

Ομάδασ Μόνιμων Εκπαιδευτϊν εμπίπτουν θ παρα-

κολοφκθςθ, αξιολόγθςθ και αναςχεδιαςμόσ τθσ 

εκπαίδευςθσ, κακϊσ και ο ςχεδιαςμόσ εξειδικευμζ-

νων εκπαιδευτικϊν προγραμμάτων για του Ελεγ-

κτζσ κατά τθ διετία 2014-2015.  

Η ΓΓΔΕ φιλοδοξεί μζςα από αυτι τθ δράςθ, να πα-

ρζχει τθν κατάλλθλθ εκπαίδευςθ προσ τουσ νζουσ 

Ελεγκτζσ, ϊςτε να είναι ςε κζςθ να εκτελζςουν με 

αρτιότθτα τα κακικοντα ελζγχου που τουσ ανατί-

κενται και να ςυμβάλουν με τθν μζγιςτθ δυνατι 

αποδοτικότθτα ςτθν αφξθςθ των δθμοςίων εςόδων.  

Ήδθ, μζςα ςτο 2013 πραγματοποιικθκε κφκλοσ 

τριάντα δφο (32) ςεμιναρίων διάρκειασ τεςςάρων 

εβδομάδων, κατά το οποίο εκπαιδεφτθκαν οι πρϊ-

τοι 803 Ελεγκτζσ, ενϊ για το 2014 προγραμματίηεται 

θ εκπαίδευςθ τουλάχιςτον 1300 ακόμα Ελεγκτϊν. 

Είκοςι πζντε (25) από αυτά τα ςεμινάρια αφοροφ-

ςαν ςτουσ ελεγκτζσ βεβαίωςθσ και πραγματοποιι-

κθκαν δεκαπζντε (15) ςτθν Ακινα και επτά (7) ςτθν 

Θεςςαλονίκθ, ενϊ δζκα (10) ςεμινάρια αφοροφςαν 

ςτουσ ελεγκτζσ αναγκαςτικισ είςπραξθσ και πραγ-

ματοποιικθκαν ςτθν Ακινα.   

 Πρόγραμμα Επιχειρθςιακισ Αριςτείασ.  

Η δθμιουργία αποτελεςματικισ και αποδοτικισ 

φορολογικισ και τελωνειακισ διοίκθςθσ εμφανίηε-
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ται πιο επιτακτικι από ποτζ. Οι Ρροϊςτάμενοι Διευ-

κφνςεων και Τμθμάτων χρειάηονται εφεξισ διαρκι 

εκπαίδευςθ που να δίνει ζμφαςθ ςτουσ ςτόχουσ 

και να ςυμβάλει ςτθ διαρκι βελτίωςθ τθσ ποιότθ-

τασ και αποδοτικότθτασ των υπθρεςιϊν. Ήδθ, λόγω 

των ςυντελοφμενων μεταρρυκμίςεων που προκφ-

πτουν ωσ δεςμεφςεισ από το ΜΡΔΣ το αντικείμενο 

και τα κακικοντα των υπαλλιλων διαφοροποιοφ-

νται. 

Το πιςτοποιθμζνο επιμορφωτικό πρόγραμμα επι-

χειρθςιακισ αριςτείασ ςχεδιάςτθκε, ϊςτε να δϊςει 

τθ δυνατότθτα ςτα ςτελζχθ που είναι επιφορτι-

ςμζνα με ςθμαντικζσ αρμοδιότθτεσ, να αναπτφξουν 

ικανότθτεσ θγεςίασ, διαχείριςθσ ομάδασ, επικοινω-

νίασ, κακοδιγθςθσ και λιψθσ αποφάςεων, αντιμε-

τϊπιςθσ ζκτακτων προβλθμάτων και προςαρμοςτι-

κότθτα.  

Στο ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα δίνεται ζμφαςθ ςτο 

ςφςτθμα διοίκθςθσ μζςω ςτόχων, κακϊσ ειδικά ςτθ 

ΓΓΔΕ οι βελτιϊςεισ που ςχετίηονται με τθν αποδοτι-

κότθτα αποτελοφν υψθλι προτεραιότθτα, αφοφ με 

μια ςειρά κανονιςτικϊν ρυκμίςεων κακορίηονται με 

ακρίβεια ςυγκεκριμζνεσ ομάδεσ αρικμοδεικτϊν που 

ςκοπό ζχουν τθν αξιολόγθςθ τθσ επίτευξθσ των 

ποςοτικϊν και ποιοτικϊν ςτόχων των υπθρεςιϊν 

τθσ ΓΓΔΕ.  

Το επιμορφωτικό πρόγραμμα διαρκρϊνεται ςτισ 

ακόλουκεσ κεματικζσ περιοχζσ: 

 Διοίκθςθ Λειτουργιϊν 

 Διοίκθςθ Αποδοτικότθτασ 

 Διοίκθςθ Ροιότθτασ 

 Διαχείριςθ Επιχειρθςιακοφ Κινδφνου 

Σκοπόσ του προγράμματοσ είναι οι εκπαιδευόμενοι 

υπάλλθλοι αφενόσ να αποκτιςουν τισ απαραίτθτεσ 

δεξιότθτεσ, ϊςτε να λειτουργιςουν πιο αποτελε-

ςματικά και να προςφζρουν βελτιωμζνεσ υπθρε-

ςίεσ προσ τουσ πολίτεσ και αφετζρου να ζχουν επι-

χειρθςιακι επάρκεια και ρεαλιςτικι αντίλθψθ του 

νζου εργαςιακοφ περιβάλλοντοσ, ςτο πλαίςιο μιασ 

πιο εφρυκμθσ και αποδοτικισ λειτουργίασ των 

υπθρεςιϊν τθσ ΓΓΔΕ. Ήδθ, μζςα ςτο 2013, παρακο-

λοφκθςαν το πρόγραμμα 50 υπάλλθλοι. 

2.7.3. Αξιολόγθςθ βάςει ςτοχοκεςίασ 

Στισ υπθρεςίεσ τθσ ΓΓΔΕ που εμπλζκονται άμεςα 

ςτθν είςπραξθ εςόδων ζχει καταςτεί υποχρεωτικι 

θ ςτοχοκζτθςθ και πλζον υπάρχει το κεςμικό πλαί-

ςιο
9
 για τθ βάςει ςτόχων αξιολόγθςθ του ανκρϊπι-

νου δυναμικοφ, για τθν εξζλιξθ των ικανότερων 

υπαλλιλων με αντικειμενικά κριτιρια, για τθν καλ-

λιζργεια τθσ ευκφνθσ και τθσ λογοδοςίασ, τθσ ανα-

γνϊριςθσ και τθσ ανταμοιβισ. 

Οι Ρροϊςτάμενοι επιπζδου Διεφκυνςθσ, Υποδιεφ-

κυνςθσ και Τμιματοσ των ΔΟΥ, κακϊσ και οι Ελεγ-

κτζσ Βεβαίωςθσ και Αναγκαςτικισ Είςπραξθσ αξιο-

λογοφνται με βάςθ προκακοριςμζνα ποςοτικά και 

ποιοτικά κριτιρια. Τα ποςοτικά κριτιρια προκφ-

πτουν από τθ ςτοχοκεςία και αφοροφν ςτον 

αρικμό των διενεργθκζντων ελζγχων, ςτο μζςο 

χρόνο διεκπεραίωςθσ, ςτα ποςά βεβαίωςθσ, ςτο 

φψοσ των γενικϊν εςόδων τθσ οργανικισ μονάδασ 

και ςτα ποςά είςπραξθσ των λθξιπρόκεςμων οφει-

λϊν.  

Αναφορικά με τα ποιοτικά κριτιρια, βακμολο-

γοφνται θ ςυνειςφορά ςτον χϊρο εργαςίασ, θ 

γνϊςθ και θ άρτια εφαρμογι τθσ φορολογικισ νο-

μοκεςίασ, θ επαφι με τουσ πολίτεσ, θ ιεράρχθςθ 

των προτεραιοτιτων και θ ζγκαιρθ ολοκλιρωςθ 

του φορολογικοφ ζργου. 

Ραρεμφερι κριτιρια αξιολόγθςθσ ζχουν τεκεί για 

το προςωπικό των Τελωνειακϊν Υπθρεςιϊν, με τθν 

επιςιμανςθ ότι θ ςτοχοκεςία παρακολουκείται 

ανά τρίμθνο και ότι οι Ρροϊςτάμενοι επιπζδου 

Διεφκυνςθσ κατανζμουν τουσ ποςοτικοφσ ςτόχουσ 

που τουσ ζχουν ανατεκεί, ςτουσ Ρροϊςταμζνουσ 

επιπζδου Υποδιεφκυνςθσ και Τμιματοσ και ελζγ-

χουν τα αποτελζςματά τουσ ςτο τζλοσ κάκε τριμι-

νου.  

Στθ ΓΓΔΕ, κατά το α’ εξάμθνο του 2013, 

πραγματοποιικθκε αξιολόγθςθ Ρροϊςταμζνων των 

ΔΟΥ, από τθν οποία προζκυψε ότι το 47% κάλυψε 

πλιρωσ τουσ ςτόχουσ του (άνω του 100%), το 39% 

κινικθκε ςε επίπεδα επίτευξθσ ςτόχων από 66% 

                                                           
9
 Ρρόκειται για το άρκρο 55 του Ν. 4002/2011, κακϊσ και 

για τισ αρικμ. ΔΕΣΒ1036234ΕΞ2013 (ΦΕΚ Β/532/2013), 

Δ3Α5014240ΕΞ2013(ΦΕΚ Β/1016/2013) και 

Δ3Α5024077ΕΞ2013 (ΦΕΚ Β/1619/2013) αποφάςεισ του 

Γενικοφ Γραμματζα Δθμοςίων Εςόδων. Με τθν πρϊτθ 

αναφερόμενθ απόφαςθ κακορίηονται τα κριτιρια 

αξιολόγθςθσ τθσ απόδοςθσ για τισ ΔΟΥ και με τισ δφο 

επόμενεσ κακορίηονται τα κριτιρια αξιολόγθςθσ για τα 

Τελωνεία. 
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ζωσ 99%, ενϊ μόλισ το 15% των Διευκυντϊν δεν 

απζδωςε ικανοποιθτικά, με ποςοςτά επίτευξθσ 

ςτόχων κοντά ςτο 50%. Στισ τελωνειακζσ υπθρεςίεσ 

το 64,5% των Διευκυντϊν κάλυψε τουσ ςτόχουσ 

του ςε ποςοςτό άνω του 75,1%, το 29% απζδωςε 

ικανοποιθτικά, με ποςοςτά επίτευξθσ ςτόχων από 

62,6% μζχρι 75%, ενϊ μόλισ το 6,45% των 

Ρροϊςταμζνων πζτυχε τουσ ςτόχουσ του ςε μθ 

ικανοποιθτικά επίπεδα τθσ τάξθσ του 50% ζωσ 

62,5%. Στισ περιπτϊςεισ λιξθσ του χρόνου κθτείασ 

και φπαρξθσ μεγάλων αποκλίςεων ςτα 

αποτελζςματα, ζναντι τθσ τεκείςασ ςτοχοκεςίασ, 

ζγιναν οι απαραίτθτεσ ενζργειεσ προσ τθν επίτευξθ 

των ςτόχων των αντίςτοιχων υπθρεςιϊν. 

Σθμειϊνεται, ότι κατά τθν παροφςα φάςθ γίνεται θ 

επεξεργαςία νζου ςυςτιματοσ αξιολόγθςθσ και 

νζου οργανογράμματοσ, τα οποία αναμζνεται να 

προςφζρουν τθ βάςθ ςφαιρικότερθσ αξιολόγθςθσ 

για το προςωπικό τόςο των κεντρικϊν όςο και των 

περιφερειακϊν υπθρεςιϊν.  



 

2.8. Καταπολζμθςθ διαφκοράσ 

Το Υπουργείο Οικονομικϊν αναγνωρίηοντασ το πρόβλθμα τθσ διαφκοράσ, το οποίο και υπονομεφει το ζργο τθσ 

ΓΓΔΕ για δίκαιθ και αποτελεςματικι Φορολογικι και Τελωνειακι Διοίκθςθ οδθγϊντασ ςε ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ 

του κοινοφ, προχϊρθςε ςτισ ακόλουκεσ ενζργειεσ: 

 

Αποτελζςματα 2013: 

 

 

2.8.1. τρατθγικό ςχζδιο καταπολζμθςθσ  τθσ 

διαφκοράσ ςτθν Φορολογικι και Σελωνειακι 

Διοίκθςθ
10

 

Η πολιτικι θγεςία του Υπουργείου Οικονομικϊν, 

αναγνωρίηοντασ τθν κριςιμότθτα του ηθτιματοσ τθσ 

διαφκοράσ, ανζκεςε ςε ομάδα εργαςίασ τθν κα-

τάρτιςθ ςτρατθγικοφ ςχεδίου καταπολζμθςθσ τθσ 

διαφκοράσ ςτθν Φορολογικι και Τελωνειακι Διοί-

κθςθ. Το ςχζδιο παρουςιάςτθκε τον Ιανουάριο του 

2013 και υιοκετικθκε από τθ ΓΓΔΕ. Η ςτρατθγικι 

κα αξιολογείται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα, ςυ-

μπεριλαμβάνοντασ ενθμερϊςεισ οι οποίεσ κα δια-

ςφαλίηουν ότι οι δράςεισ εξυπθρετοφν τισ ανάγκεσ 

τθσ ΓΓΔΕ. Ο όροσ διαφκορά καλφπτει μια ςειρά από 

αδικιματα και ορίηεται ωσ θ κατάχρθςθ τθσ δθμό-

ςιασ εξουςίασ για αποκόμιςθ προςωπικοφ οφζ-

                                                           
10 Αναλυτικότερεσ πλθροφορίεσ περιζχονται ςτο πόριςμα 

που παρζδωςε θ Ομάδα εργαςίασ για τθν καταπολζμθςθ 

τθσ διαφκοράσ ςτθν Φορολογικι και Τελωνειακι 

Διοίκθςθ, που παραδόκθκε τον Ιανουάριο του 2013. 

λουσ. Ρρόκειται για μια παράνομθ ςυναλλαγι με-

ταξφ υπαλλιλου και ενόσ τρίτου ι μεταξφ των 

υπαλλιλων, θ οποία  παραβιάηει τουσ θκικοφσ  και 

νομικοφσ κανόνεσ, και υπονομεφει τα κεμζλια του 

κράτουσ δικαίου.   

Σθμαντικι ςυνζπεια των ςυχνϊν φαινομζνων δια-

φκοράσ  είναι θ διάβρωςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ των 

πολιτϊν ςτο ζργο τθσ Διοίκθςθσ. Στο πλαίςιο αυτό, 

ςκοπόσ τθσ Φορολογικισ & Τελωνειακισ Διοίκθςθσ 

είναι θ ευαιςκθτοποίθςθ των πολιτϊν και των 

υπαλλιλων.  

Συγκεκριμζνα, οι υπάλλθλοι τθσ Φορολογικισ & 

Τελωνειακισ Διοίκθςθσ κα πρζπει να ενεργοφν, 

κατά τθν εκτζλεςθ των κακθκόντων τουσ, όπωσ κα 

ικελαν να αντιμετωπίηονται ωσ πολίτεσ και ωσ φο-

ρολογοφμενοι, ςεβόμενοι τισ κάτωκι αξίεσ:  

 Ακεραιότθτα  

 Εντιμότθτα  

 Διαφάνεια  

 Αντικειμενικότθτα  

 Δικαιοςφνθ  

•Κατάρτιςθ τρατθγικοφ  χεδίου  Καταπολζμθςθσ  τθσ 
Διαφκοράσ ςτθ Φορολογικι και Σελωνειακι Διοίκθςθ 

1 

•φνταξθ  Κϊδικα Θκικισ και Δεοντολογίασ 2 

•φςταςθ τθσ Τπθρεςίασ Εςωτερικοφ Ελζγχου για τθ 
διαςφάλιςθ των διαδικαςιϊν 

3 

•Ζκδοςθ εγχειριδίου Διενζργειασ Εςωτερικϊν Ελζγχων 4 

•Ενίςχυςθ των Ελζγχων «πόκεν ζςχεσ». 
Πραγματοποιικθκαν 184 ζλεγχοι (αφξθςθ 920% ζναντι 
ελζγχων 2012) 

5 

•Εφαρμογι τθσ Πεικαρχικισ διαδικαςίασ 6 
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Πλοι οι υπάλλθλοι τθσ ΓΓΔΕ -και κυρίωσ τα υψθλό-

βακμα ςτελζχθ- είναι υπεφκυνοι, για τθν εφαρμογι 

αυτϊν των αξιϊν ςτθν κακθμερινι εργαςία τουσ, 

τθν ενίςχυςθ τθσ κουλτοφρασ κατά τθσ διαφκοράσ 

και τθν ενίςχυςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ των πολιτϊν 

ςτο ζργο τθσ Διοίκθςθσ. 

 

2.8.2. Κϊδικασ Θκικισ και Δεοντολογίασ 

Η ομάδα εργαςίασ που επεξεργάςτθκε τθ ςτρατθ-

γικι κατά τθσ διαφκοράσ, επιφορτίςτθκε και με τθ 

ςφνταξθ του Κϊδικα Ηκικισ και Δεοντολογίασ. Ο 

Κϊδικασ ςτοχεφει ςτθν ανάδειξθ ενιαίων αρχϊν και 

κανόνων δεοντολογίασ που αφοροφν τθ δράςθ των 

υπαλλιλων του Υπουργείου και ιςχφει παράλλθλα 

με όλα τα ςχετικά με τθν δεοντολογία, θκικι και 

ςυμπεριφορά, νομοκετιματα που ιςχφουν για το 

ςφνολο του δθμόςιου τομζα.  

Συγκεκριμζνα, ο Κϊδικασ α) κωδικοποιεί τισ κεμε-

λιϊδεισ αρχζσ που διζπουν τθ δράςθ των υπαλλι-

λων του Υπουργείου Οικονομικϊν, β) εντοπίηει 

πικανζσ πθγζσ κινδφνου, γ) αναδεικνφει ενδεδειγ-

μζνουσ τρόπουσ δράςθσ, βοθκϊντασ ςτθ λιψθ των 

ςωςτϊν αποφάςεων και δ) ενθμερϊνει για τισ 

υπθρεςίεσ που είναι αρμόδιεσ για τυχόν απορίεσ ι 

ερωτιςεισ ςχετικζσ με κζματα δεοντολογίασ. 

 

2.8.3. Δράςεισ τθσ Οικονομικισ Επικεϊρθςθσ 

Αποςτολι τθσ Οικονομικισ Επικεϊρθςθσ είναι ο 

ζλεγχοσ τθσ ςφννομθσ, αποτελεςματικισ και απο-

δοτικισ λειτουργίασ των Υπθρεςιϊν και των υπαλ-

λιλων του Υπουργείου Οικονομικϊν, ϊςτε αφενόσ 

να διαςφαλίηεται θ επίτευξθ των ςτόχων του και 

αφετζρου να αναπτφςςεται κλίμα εμπιςτοςφνθσ 

ανάμεςα ςτθ διοίκθςθ και ςτουσ πολίτεσ. 

Για τθν εκπλιρωςθ τθσ αποςτολισ και των ςκοπϊν 

τθσ θ Οικονομικι Επικεϊρθςθ: 

α) Αςκεί εποπτεία επί των Υπθρεςιϊν του Υπουρ-

γείου Οικονομικϊν και τουσ παρζχει κακοδιγθςθ. 

β) Ρροβαίνει ςε τακτικζσ και ζκτακτεσ επικεωρι-

ςεισ, ειδικζσ ζρευνεσ, ςτοχευμζνουσ ελζγχουσ, 

εςωτερικοφσ ελζγχουσ, προκαταρτικζσ εξετάςεισ, 

ζνορκεσ διοικθτικζσ εξετάςεισ, ανακρίςεισ, ελζγ-

χουσ περιουςιακισ κατάςταςθσ υπαλλιλων, επα-

νελζγχουσ υποκζςεων, διαχειριςτικοφσ και οικονο-

μικοφσ ελζγχουσ.  

γ) Εκδίδει ειδικζσ οδθγίεσ και διαταγζσ προσ τα 

ελεγχόμενα πρόςωπα, με ςκοπό τθ ςυμμόρφωςι 

τουσ προσ τισ ιςχφουςεσ ςχετικζσ διατάξεισ. 

δ) Καταλογίηει ευκφνεσ ςε βάροσ των υπαιτίων τυ-

χόν αδικθμάτων ι παραπτωμάτων.    

ε) Ειςθγείται τρόπουσ επίλυςθσ των προβλθμάτων 

που διαπιςτϊνει, κακϊσ και μζτρα για τθν εφρυκμθ 

λειτουργία των υπθρεςιϊν, τθν καλφτερθ αξιοποί-

θςθ των πόρων τουσ και, γενικά, για τθ βελτίωςθ 

του ζργου και τθν αφξθςθ τθσ αποτελεςματικότθ-

τασ και αποδοτικότθτάσ τουσ. 

 

Στουσ παρακάτω πίνακεσ παρουςιάηονται ςτατι-

ςτικά ςτοιχεία αναφορικά με τουσ ελζγχουσ που 

διενεργικθκαν από τθ Διεφκυνςθ Επικεϊρθςθσ 

Υπθρεςιϊν (ΔΕΥ) και τισ περιφερειακζσ Οικονομικζσ 

Επικεωριςεισ, κακϊσ και από τθ Διεφκυνςθ Επι-

κεϊρθςθσ Διαχείριςθσ Εκνικϊν Κλθροδοτθμάτων 

(ΔΕΔΕΚ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Εκτόσ των ανωτζρω, ζχουν ολοκλθρωκεί και υπο-

βλθκεί 91 ποριςματικζσ εκκζςεισ ςε εκτζλεςθ εντο-

λϊν παρελκόντων ετϊν, κακϊσ επίςθσ και 314 πο-

ριςματικζσ εκκζςεισ που αφοροφν ςε τακτικζσ επι-

κεωριςεισ ςε ΔΟΥ, Τελωνεία, Κτθματικζσ Υπθρε-

ςίεσ, Χθμικζσ Υπθρεςίεσ κλπ. Επιπλζον, ζχουν ολο-

κλθρωκεί και υποβλθκεί 354 ποριςματικζσ εκκζ-

ςεισ, οι οποίεσ βρίςκονται ςτο ςτάδιο τθσ αξιολό-

γθςθσ τθσ Ειδικισ Επιτροπισ Αξιολόγθςθσ Ρορι-

ςματικϊν Εκκζςεων Οικονομικϊν Επικεωρθτϊν.  

2.8.4. Διενζργεια Εςωτερικϊν Ελζγχων 

Κατά το ζτοσ 2013 τζκθκε για πρϊτθ φορά ςε 

εφαρμογι ςτο Υπουργείο Οικονομικϊν ο Εςωτερι-

κόσ Ζλεγχοσ, ωσ διακριτι μορφι ελζγχου, που ζχει 

προλθπτικό χαρακτιρα διότι εςτιάηει ςτθν αςφά-

λεια των διαδικαςιϊν. Ρροσ το ςκοπό αυτό, ςυςτά-

κθκε τον Ιανουάριο του 2013 θ ειδικι αποκεντρω-

μζνθ Υπθρεςία Εςωτερικοφ Ελζγχου. Ραράλλθλα, 

ςυςτάκθκε Ομάδα Εργαςίασ για τθν καταγραφι 

των λειτουργιϊν και διαδικαςιϊν τθσ Φορολογικισ 

Διοίκθςθσ κακϊσ και τθ μελζτθ, αξιολόγθςθ και 

ΑΡΜΟΔΙΑ Δ/ΝΘ ΣΑΔΙΟ (ΑΡΙΘΜΟ ΕΛΕΓΧΩΝ-
ΕΠΙΘΕΩΡΘΕΩΝ) 

ΑΡΙΘΜΟ ΦΤΙΚΩΝ & ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΠΡΟΩΠΩΝ ΤΠΟ ΕΛΕΓΧΟ 

Ζναρξθ ε εξζλιξθ Ολοκλιρωςθ Φυςικά/ Νομικά Δθμόςιοι Φορείσ 

ΔΕΥ 1.031 837 194 866 165 

ΔΕΔΕΚ 241 180 61 241 - 

ΑΙΣΙΑ ΕΝΑΡΞΘ ΕΛΕΓΧΟΤ ΕΙΔΟ ΕΛΕΓΧΟΤ 

Τακτικόσ Ζκτακτοσ Ειςαγγελικι 
παραγγελία 

Πόκεν 
Ζςχεσ 

Φορολ/κόσ Διοικ/κόσ Δθμοςιο-
νομικόσ 

Άλλο είδοσ 

Αρικμόσ Είδοσ 

86 927
 

18 58 212 288 - 455  

   10         241 Διαχειρι-
ςτικοί  

 

ΑΜΟΔΙΑ 
Δ/ΝΣΗ 

 

ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΡΟΣΤΟΛΗ 
ΣΤΟΝ 

ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑ 

  

ΡΟΣΟΤΙΚΟΡΟΙΗΣΗ 
ΡΑΑΒΑΣΕΩΝ 

  
Αρχείο Διαπίςτωςθ παράβαςθσ 

Αρικμόσ 
ελζγχων 

Είδοσ παράβαςθσ 

ΔΕΥ - 194 Ρεικαρχικά παρα-
πτϊματα *(19) πε-

ριπτϊςεισ+ 

22 56.239.751,69 ευρϊ 

ΔΕΔΕΚ       20 12.200.607,32 ευρϊ  
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ανάλυςθ των κινδφνων ςε αυτιν, κακϊσ και αντίς-

τοιχθ Ομάδα για τθν Τελωνειακι Διοίκθςθ. Οι 

Ομάδεσ Εργαςίασ προβαίνουν ςε ανάλυςθ των δια-

δικαςιϊν και των κινδφνων τουσ, ϊςτε ο Εςωτε-

ρικόσ Ζλεγχοσ, ςτθ ςυνζχεια, να ελζγξει τθν επάρ-

κεια τθσ αντιμετϊπιςθσ των κινδφνων αυτϊν. 

Αναφορικά με το κανονιςτικό πλαίςιο του Εςωτερι-

κοφ Ελζγχου ςθμειϊνεται ότι, εκδόκθκε (ςτισ 

03.01.2013) το Εγχειρίδιο Διενζργειασ Εςωτερικϊν 

Ελζγχων, το οποίο είχε ςυνταχκεί από τθ Διεφ-

κυνςθ Εποπτείασ Εςωτερικοφ Ελζγχου.  Το Εγχειρί-

διο, ςτο οποίο καταγράφεται θ μεκοδολογία για 

τθν άςκθςθ του Εςωτερικοφ Ελζγχου, κακϊσ και ο 

Κϊδικασ Δεοντολογίασ Εςωτερικϊν Ελεγκτϊν, κοι-

νοποιικθκε ςε όλεσ τισ υπθρεςίεσ του Υπουργείου 

Οικονομικϊν και αναρτικθκε ςτον δικτυακό του 

τόπο. 

Συντάχκθκε Κανονιςμόσ Οργάνωςησ και Λειτουρ-

γίασ του Εςωτερικοφ Ελζγχου, ςτον οποίο ορίηονται 

οι αρχζσ και οι διαδικαςίεσ για τθ ςφμφωνθ με τα 

διεκνι πρότυπα λειτουργία του Εςωτερικοφ Ελζγ-

χου ςτο Υπουργείο Οικονομικϊν. Η ζκδοςι του, με 

τθ μορφι προεδρικοφ διατάγματοσ, κα πραγματο-

ποιθκεί μετά τθ κζςπιςθ του νζου οργανογράμ-

ματοσ του Υπουργείου Οικονομικϊν. 

Για το 2013 είχε προγραμματιςτεί θ εκτζλεςθ επτά 

(7) Εςωτερικϊν Ελζγχων. Εκδόκθκαν εννζα εντολζσ, 

για κζματα Φορολογικά (6), Τελωνειακά (2) και 

Γενικοφ Λογιςτθρίου του Κράτουσ (1). Στισ ελεγ-

κτικζσ ομάδεσ ςυμμετείχαν υπάλλθλοι τόςο τθσ 

Διεφκυνςθσ Εποπτείασ Εςωτερικοφ Ελζγχου όςο 

και τθσ Υπθρεςίασ Εςωτερικοφ Ελζγχου. 

Από τουσ ελζγχουσ που διατάχκθκαν: 

 Ζνασ  (1) ολοκλθρϊκθκε (υποβλικθκε και θ 

οριςτικι ζκκεςθ ελζγχου). 

 Ζνασ (1) βρίςκεται ςτο τελικό ςτάδιο ολοκλι-

ρωςθσ (υποβλικθκε θ προςωρινι ζκκεςθ 

ελζγχου και απομζνει να ςυμφωνθκοφν διορ-

κωτικζσ ενζργειεσ με τισ αρμόδιεσ Υπθρεςίεσ). 

 Ρζντε (5) βρίςκονται ςτο ςτάδιο τθσ ςφνταξθσ 

τθσ ζκκεςθσ ελζγχου.  

 Δφο (2) βρίςκονται ςε αρχικό ςτάδιο. 

 

Σθμειϊνεται ότι θ εμπειρία από τθ διενζργεια 

των Εςωτερικϊν Ελζγχων είναι ιδιαίτερα κετικι, 

δεδομζνου ότι: 

 Υποβάλλονται από τουσ Ελεγκτζσ πολλζσ προ-

τάςεισ βελτίωςθσ. 

 Ήδθ πριν τθν τυπικι ολοκλιρωςθ των ελζγχων 

οι αρμόδιεσ Υπθρεςίεσ προβαίνουν ςε ενζρ-

γειεσ για τθν άρςθ αδυναμιϊν που διαπιςτϊ-

νονται. 

 Αναδεικνφονται οριςμζνεσ διαρκρωτικζσ αδυ-

ναμίεσ, θ επίλυςθ των οποίων κα είχε δυνθ-

τικά οφζλθ ςε πλικοσ  διεργαςιϊν.  

 

Δεδομζνου ότι, ο εςωτερικόσ ζλεγχοσ αποτελεί νζο 

αντικείμενο για το Υπουργείο Οικονομικϊν, με 

πρωτοβουλία τθσ Διεφκυνςθσ Εποπτείασ Εςωτερι-

κοφ Ελζγχου διοργανϊκθκαν από το Ινςτιτοφτο Επι-

μόρφωςθσ του Εκνικοφ Κζντρου Δθμόςιασ Διοίκθ-

ςθσ δφο (2) ςχετικά επιμορφωτικά προγράμματα, 

τα οποία παρακολοφκθςαν Οικονομικοί Επικεωρθ-

τζσ που αςχολοφνται με τον Εςωτερικό Ζλεγχο, κα-

κϊσ και υπάλλθλοι μζλθ των Ομάδων Εργαςίασ για 

τθν ανάλυςθ κινδφνων. 

 

2.8.5. Αυτοτελισ Τπθρεςία Εςωτερικϊν Τποκζ-

ςεων 

Συςτάκθκε θ Αυτοτελισ Υπθρεςία Εςωτερικϊν Υπο-

κζςεων (ν. 3943/2011) υπό τον Υπουργό Οικονομι-

κϊν, τθσ οποίασ οι αρμοδιότθτεσ, το προςωπικό και 

οι πόροι μεταβιβάςτθκαν ςτθ ΓΓΔΕ τον Ιοφλιο του 

2013 με υπουργικι απόφαςθ. Στόχοσ τθσ Υπθρε-

ςίασ ιταν θ αφξθςθ του αρικμοφ των ελζγχων πε-

ριουςιακισ κατάςταςθσ των υπαλλιλων τθσ ΓΓΔΕ 

για το ζτοσ 2013. Ειδικότερα, ολοκλθρϊκθκαν 54 

ζλεγχοι πόκεν ζςχεσ ςε υπαλλιλουσ που κατζχουν 

κζςθ ευκφνθσ (Δ/ντεσ, Υποδ/ντεσ, Τμθματάρχεσ και 

Επόπτεσ) και 72 ζλεγχοι ςε υπαλλιλουσ/ελεγκτζσ. 

 

2.8.6. Πεικαρχικι διαδικαςία 

Τον Ιοφνιο του 2012 ςυςτάκθκαν ςτο Υπουργείο 

Οικονομικϊν δφο Ρεικαρχικά Συμβοφλια (Α’ και Β’) 

ςε εφαρμογι των διατάξεων που κεςπίςτθκαν με 

το Ν. 4057/2012 για το νζο πεικαρχικό δίκαιο που 

διζπει τουσ δθμοςίουσ υπαλλιλουσ. Η ςφνκεςθ των 
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Ρεικαρχικϊν Συμβουλίων τροποποιικθκε και 

πλζον είναι τριμελι, με ςυμμετοχι ενόσ δικαςτικοφ 

λειτουργοφ, ενόσ εκπροςϊπου του Νομικοφ Συμ-

βουλίου του Κράτουσ και ενόσ Ρροϊςταμζνου Διεφ-

κυνςθσ από άλλον φορζα. Με τθ ςφνκεςθ αυτι 

εξαςφαλίηονται αντικειμενικότερεσ κρίςεισ και ου-

ςιαςτικότερθ απονομι πεικαρχικοφ δικαίου.   

Για το προςωπικό τθσ ΓΓΔΕ λειτουργοφν δφο Ρει-

καρχικά Συμβοφλια, των οποίων θ αρμοδιότθτα 

κατανζμεται αναλόγωσ του κλάδου του παραπε-

φκζντοσ υπαλλιλου. Το Α’ Ρεικαρχικό Συμβοφλιο 

εξετάηει τισ υποκζςεισ που αφοροφν εφοριακοφσ 

υπαλλιλουσ, ενϊ το Β’ εξετάηει τισ υποκζςεισ που 

αφοροφν όλουσ τουσ άλλουσ κλάδουσ προςωπικοφ 

τθσ ΓΓΔΕ. 

Τα ςτοιχεία που προκφπτουν από το πρϊτο ζτοσ 

λειτουργίασ των νζων Ρεικαρχικϊν Συμβουλίων 

είναι ενκαρρυντικά, κακϊσ θ διεκπεραίωςθ των 

υποκζςεων ζχει επιταχυνκεί ςθμαντικά, ενϊ πα-

ράλλθλα θ νζα ςφνκεςθ των Συμβουλίων παρζχει 

ςτουσ υπαλλιλουσ εχζγγυα αμερόλθπτθσ κρίςθσ. 

Στον παρακάτω πίνακα παρατίκενται τα απολογις-

τικά ςτοιχεία τθσ λειτουργίασ των Α’ και Β’ Ρεικαρ-

χικϊν Συμβουλίων για το 2013.  

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΥΡΟΘΕΣΕΩΝ Α’ ΡΕΙΘΑΧΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Β’ ΡΕΙΘΑΧΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Παραπομπζσ υπαλλιλων 121 27 

Εκδόκθκε οριςτικι απόφαςθ 46 6 

Εκκρεμοφν 75 21 

Ποινι οριςτικισ παφςθσ 9 0 

Ποινι προςωρινισ παφςθσ 2 0 

Ποινι προςτίμου 4 1 

Ποινι επίπλθξθσ 3 0 

Αποφάςεισ που διαπίςτωςαν τθν παραγραφι 
του παραπτϊματοσ 

6 4 
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2.9. Αξιοποίθςθ των Πλθροφοριακϊν υςτθμάτων 

Η τεχνολογία αποτελεί πολφτιμο εργαλείο για τθν πάταξθ τθσ φοροδιαφυγισ και τθσ δαςμοδιαφυγισ, υποβοθ-

κϊντασ ςθμαντικά τισ διαδικαςίεσ διαςταυρϊςεων και ςτόχευςθσ των ελζγχων. Ραράλλθλα, προςφζρει νζεσ 

δυνατότθτεσ παροχισ θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν προσ τουσ πολίτεσ, τισ επιχειριςεισ και τουσ λοιποφσ φορείσ του 

Δθμόςιου Τομζα, επιταχφνοντασ ςθμαντικά τισ διαδικαςίεσ. Το Υπουργείο Οικονομικϊν ζχει επενδφςει ςθμα-

ντικά ςτθν ανάπτυξθ πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων μζςω τθσ Γενικισ Γραμματείασ Ρλθροφοριακϊν Συςτθμά-

των. Ρλζον, από το καλοκαίρι του 2013 θ Διεφκυνςθ Ηλεκτρονικισ Διακυβζρνθςθσ είναι θ αρμόδια υπθρεςία 

παροχισ και υποςτιριξθσ πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων για τθ ΓΓΔΕ, μεριμνϊντασ για τθ δθμιουργία, διαχείριςθ 

και λειτουργία Ρλθροφοριακϊν Συςτθμάτων, κακϊσ και τθν αξιοποίθςθ του Διαδικτφου και των αντιςτοίχων 

τεχνολογικϊν δυνατοτιτων για τθ βελτίωςθ τθσ πλθροφόρθςθσ και τθσ εξυπθρζτθςθσ των πολιτϊν. 

 

 Αποτελζςματα 2013: 

 

 

 

2.9.1. Αναβάκμιςθ των Πλθροφοριακϊν υςτθ-

μάτων τθσ ΓΓΔΕ 

Τα πλθροφοριακά ςυςτιματα που εξυπθρετοφν τθ 

ΓΓΔΕ, απαιτοφν ςυνεχι εξζλιξθ προκειμζνου να 

καλφπτουν τισ αυξανόμενεσ ανάγκεσ των ελζγχων 

και διαςταυρϊςεων και ταυτόχρονα να αποτελοφν 

αξιόπιςτθ πλατφόρμα παροχισ υπθρεςιϊν θλεκ-

τρονικισ διακυβζρνθςθσ προσ τουσ πολίτεσ και τισ 

επιχειριςεισ.  

Οι κυριότερεσ αναβακμίςεισ των ΟΡΣ που υλο-

ποιικθκαν κατά το 2013 είναι οι ακόλουκεσ: 

 

 

 Ολοκλθρωμζνο Πλθροφοριακό φςτθμα 

Φορολογίασ (TAXIS) 

Το Ολοκλθρωμζνο Ρλθροφοριακό Σφςτθμα Φορο-

λογίασ (TAXIS) χρθςιμοποιείται από τισ ΔΟΥ και τισ 

Κεντρικζσ Φορολογικζσ Υπθρεςίεσ τθσ ΓΓΔΕ για τθν 

υποςτιριξθ του φορολογικοφ ςυςτιματοσ. Το 

TAXIS είναι εγκατεςτθμζνο κεντρικά ςτθ ΓΓΡΣ και 

περιφερειακά ςτισ ΔΟΥ. Αποτελείται από 18 υπο-

ςυςτιματα, τα οποία καλφπτουν όλο το φάςμα των 

φορολογικϊν αντικειμζνων. 

Ρρόςφατα ολοκλθρϊκθκε θ αναβάκμιςθ του ςυ-

ςτιματοσ και θ αλλαγι τθσ αρχιτεκτονικισ του, 

προκειμζνου να επιτευχκεί θ μνθμονιακι υποχρζ-

ωςθ περί μείωςθσ του πλικουσ των ΔΟΥ και να 

υποςτθρίηει πλιρωσ τουσ πολίτεσ και τισ επιχειρι-

•Αναβάκμιςθ των Πλθροφοριακϊν υςτθμάτων για τθ 
βελτίωςθ των παρεχόμενων θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν 
προσ τουσ πολίτεσ και τισ επιχειριςεισ 

1 

•Διαςφνδεςθ των υφιςτάμενων Πλθροφοριακϊν 
υςτθμάτων τθσ Φορολογικισ Διοίκθςθσ για τθν 
υποβοικθςθ των διαδικαςιϊν διαςταυρϊςεων και 
ςτόχευςθσ των ελζγχων  

2 

•Διαςφνδεςθ με Πλθροφοριακά υςτιματα άλλων 
φορζων με ςκοπό τθν θλεκτρονικοποίθςθ των 
ςυναλλαγϊν και τθν άντλθςθ πλθροφοριϊν από τρίτεσ 
πθγζσ  

3 

•Διαςταφρωςθ και παροχι ςτοιχείων ςε λοιποφσ φορείσ 
του Δθμόςιου Σομζα προσ διευκόλυνςθ του ζργου τουσ 

4 
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ςεισ ςε κεντρικό πλζον επίπεδο. Επίςθσ, υλοποιι-

κθκαν βελτιϊςεισ ςτο ςφςτθμα Μθτρϊου. 

Επίςθσ, το 2013 υλοποιικθκε θ διαςφνδεςθ των 

υποςυςτθμάτων τθσ Διαχείριςθσ Υποκζςεων 

ΕLENXIS και των Εςόδων ΤΑΧΙS. 

 

 Ολοκλθρωμζνο Πλθροφοριακό φςτθμα 

TAXISnet 

Το TAXISnet αποτελεί ζνα εκτεταμζνο ςφνολο θλεκ-

τρονικϊν διαδικαςιϊν υπθρεςιϊν θλεκτρονικισ 

διακυβζρνθςθσ προσ τον πολίτθ, τισ επιχειριςεισ 

και τθ δθμόςια διοίκθςθ. Η παροχι νζων θλεκτρο-

νικϊν υπθρεςιϊν και θ βελτίωςθ των υφιςτάμενων 

αποτελεί κφρια δραςτθριότθτα τθσ ΓΓΔΕ. 

Κατά το ζτοσ που πζραςε, προςτζκθκαν νζεσ υπθ-

ρεςίεσ ςτισ ιδθ υφιςτάμενεσ, με γνϊμονα τθν εξυ-

πθρζτθςθ του πολίτθ και τθν μείωςθ τθσ γραφειο-

κρατίασ. 

 

 Ολοκλθρωμζνο Πλθροφοριακό φςτθμα 

Σελωνείων (ICISnet) 

Το Ο.Ρ.Σ. Τελωνείων (ICISnet) τζκθκε ςε πλιρθ πα-

ραγωγικι λειτουργία το Δεκζμβριο του 2013 ςτο 

πλαίςιο τθσ διαδικαςίασ παραλαβισ και χρθςιμο-

ποιείται από τα Τελωνεία και τισ αρμόδιεσ Κεντρι-

κζσ Υπθρεςίεσ τθσ ΓΓΔΕ. Ρεριλαμβάνει υποςυςτι-

ματα ανά τομζα τελωνειακοφ ενδιαφζροντοσ (Ει-

ςαγωγζσ / Εξαγωγζσ, Διαμετακόμιςθ, Οχιματα, 

TARIC κλπ.). Το ICISnet είναι εγκατεςτθμζνο κεν-

τρικά ςτισ υποδομζσ τθσ ΓΓΡΣ. Ρροςφζρει υψθλισ 

ποιότθτασ θλεκτρονικζσ υπθρεςίεσ ςτουσ ςυναλ-

λαςςόμενουσ με τα Τελωνεία χριςτεσ, υλοποιϊ-

ντασ τισ κοινοτικζσ προδιαγραφζσ του ζργου «Ηλε-

κτρονικό Τελωνείο» και καλφπτει τισ ανάγκεσ των 

εςωτερικϊν χρθςτϊν του υπάρχοντοσ Ο.Ρ.Σ. Τελω-

νείων ICIS. 

 

 MIS – φςτθμα Διοικθτικισ Πλθροφόρθςθσ 

Το MIS αποτελεί ζνα Ολοκλθρωμζνο Ρλθροφορι-

ακό Σφςτθμα διοικθτικισ πλθροφόρθςθσ, θ πιλο-

τικι εφαρμογι του οποίου ολοκλθρϊκθκε κατά το 

2013, και πλζον αξιολογείται εν όψει τθσ οριςτικο-

ποίθςθσ παραλαβισ του το πρϊτο εξάμθνο του 

2014. Συγκεκριμζνα, το MIS ςυλλζγει και επεξεργά-

ηεται δεδομζνα που είναι απαραίτθτα για τθ λιψθ 

δομθμζνων αποφάςεων από το ςφνολο των άλλων 

πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων τθσ ΓΓΔΕ. Σκοπόσ του 

MIS είναι θ αναδιοργάνωςθ τθσ ιδθ υφιςτάμενθσ 

πλθροφορίασ τθσ ΓΓΔΕ, θ οποία προζρχεται από τα 

ςυςτιματα ςυναλλαγϊν κακϊσ και από τρίτεσ πθ-

γζσ, με ςτόχο: 

 Τθν ευζλικτθ ανάπτυξθ αναφορϊν ςυνδυα-

ςτικά από τα ςυςτιματα τθσ ΓΓΔΕ. 

 Τθν ανάπτυξθ αναφορϊν ιςτορικότθτασ. 

 Τθ διαχείριςθ αναφορϊν κατευκείαν από 

τουσ χριςτεσ On-request. 

 Τθν ανάπτυξθ και διαχείριςθ ςτατιςτικϊν 

μοντζλων τα οποία κα ςυνδράμουν τθν ιε-

ραρχία ςτθ λιψθ ςτρατθγικϊν αποφάςεων. 

 

2.9.2. Λοιπζσ τεχνολογικζσ δράςεισ 

Η αναβάκμιςθ του τεχνολογικοφ υποβάκρου τθσ 

ΓΓΔΕ απαιτείται να είναι ςυνεχισ, ςτοχεφοντασ 

αφενόσ ςτθν παροχι ολοζνα και περιςςότερων  

θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν προσ τουσ πολίτεσ
11

 και 

τισ επιχειριςεισ και αφετζρου ςτθν ανάπτυξθ όλο 

και πιο εξελιγμζνων εργαλείων για τθν καταπολζ-

μθςθ τθσ φοροδιαφυγισ και τθ μεγιςτοποίθςθ των 

δθμοςίων εςόδων.  Ρροσ το ςκοπό αυτό, τθ χρονιά 

που πζραςε υλοποιικθκαν διάφορεσ δράςεισ ανα-

βάκμιςθσ και διαςφνδεςθσ των υπαρχόντων ςυςτθ-

μάτων τθσ  ΓΓΔΕ, τόςο μεταξφ τουσ όςο και με πλθ-

ροφοριακά ςυςτιματα άλλων φορζων.  

Ραρακάτω παρουςιάηονται ςυνοπτικά οι κυριότε-

ρεσ από αυτζσ τισ δράςεισ: 

 Τλοποίθςθ e-καταςχετθρίου για τραπεηικζσ 

κατακζςεισ  

Οι φορολογικζσ ελεγκτικζσ υπθρεςίεσ ζχουν τθ δυ-

νατότθτα θλεκτρονικισ υποβολισ καταςχετθρίου 

ςε τραπεηικζσ κατακζςεισ για λθξιπρόκεςμεσ οφει-

λζσ. Η διαδικαςία είναι αυτοματοποιθμζνθ, ϊςτε 

να εξαςφαλίηεται θ ακεραιότθτα και ταχφτθτα τθσ 

διαδικαςίασ.  Με το προθγοφμενο κακεςτϊσ για να 

ολοκλθρωκεί θ ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία, απαιτοφ-

                                                           
11

 Σχετικά με τισ τεχνολογικζσ εφαρμογζσ θλεκτρονικισ 

διακυβζρνθςθσ βλ. ανωτζρω ςτο κεφάλαιο 2.8. «Μείωςθ 

τθσ γραφειοκρατίασ».  
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νταν ακόμα και τρεισ μινεσ, ενϊ για να αποςταλοφν 

ςτοιχεία για φορολογοφμενουσ υπό ζλεγχο οι αρ-

μόδιεσ υπθρεςίεσ ανζμεναν μζχρι και τζςςερισ μι-

νεσ. 

 Τπθρεςία υποβολισ ςτοιχείων 

Τα χρθματοπιςτωτικά ιδρφματα, οι κλινικζσ και τα 

κεραπευτιρια, τα αςφαλιςτικά ταμεία, οι ΔΕΚΟ και 

οι εταιρείεσ κινθτισ τθλεφωνίασ  υποχρεοφνται να 

διαβιβάηουν ςε θλεκτρονικι μορφι ςτθ ΓΓΔΕ ςτοι-

χεία ςυγκεκριμζνου οικονομικοφ και φορολογικοφ 

ενδιαφζροντοσ που αφοροφν ςε φυςικά πρόςωπα 

και επιχειριςεισ.  Η διαδικαςία αυτι αποςκοπεί ςτθ 

δθμιουργία φορολογικοφ προφίλ, το οποίο κα υπο-

βοθκά ςτον εντοπιςμό περιπτϊςεων υποβολισ 

ανακριβϊν φορολογικϊν δθλϊςεων και απόκρυψθσ 

ειςοδθμάτων.  

 Διαςφνδεςθ με τθν ΕΛ.Α. και με το Τπουργείο 

Εςωτερικϊν 

Η διαςφνδεςθ αυτι αφορά ςτο μθτρϊο ταυτοτιτων 

τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ και ςτο μθτρϊο μετα-

ναςτϊν του Υπουργείου Εςωτερικϊν, ϊςτε μζςω 

τθσ διαςταφρωςθσ ςτοιχείων με τισ υπθρεςίεσ τθσ 

ΓΓΔΕ να προλαμβάνεται θ τζλεςθ αδικθμάτων.  

 Λειτουργία τθσ ιςτοςελίδασ 

www.publicrevenue.gr  

Ενθμζρωςθ του πολίτθ ωσ προσ τθν αποδοτικότθτα 

των λειτουργιϊν τθσ φορολογικισ διοίκθςθσ. Στθν 

ιςτοςελίδα παρζχονται αναλυτικά ςτοιχεία για τουσ 

ςτόχουσ και τα αποτελζςματα τθσ ΓΓΔΕ, κακϊσ και 

περαιτζρω ςτοιχεία φορολογικοφ κυρίωσ ενδιαφζ-

ροντοσ. 

2.9.3. Διαςταυρϊςεισ και παροχι ςτοιχείων ςε 

λοιποφσ φορείσ του Δθμόςιου Σομζα 

 Με βάςθ τισ υποβλθκείςεσ δθλϊςεισ και τα 

αποτελζςματα τθσ εκκακάριςθσ τουσ,  εξυπθ-

ρετικθκαν  μια ςειρά από αιτιματα υπθρε-

ςιϊν άλλων φορζων του δθμοςίου. Ειδικό-

τερα, ζγιναν: 

 Ραροχι ςτοιχείων για αντίκρουςθ αγωγϊν 

κατά του Ελλθνικοφ Δθμοςίου 

 Ζλεγχοσ αιτιςεων Κοινωνικοφ Τιμολογίου 

βάςει ειςοδθματικϊν κριτιριων και άλλων 

ςτοιχείων των δθλϊςεων Φ.Ε.Φ.Ρ. οικονο-

μικοφ ζτουσ 2012 

 Ραροχι ςτατιςτικϊν ςτοιχείων ςτο Υπουρ-

γείο Ραιδείασ και Θρθςκευμάτων για κζ-

ματα εςτίαςθσ και προγράμματοσ ςίτιςθσ 

μακθτϊν 

 Ραροχι ςτοιχείων ςτον ΟΡΕΚΕΡΕ για τα 

προγράμματα ενίςχυςθσ παραγωγϊν 

 Χοριγθςθ ςτοιχείων ςτον ΟΑΕΔ  για το πρό-

γραμμα κοινωφελοφσ χαρακτιρα και το 

πρόγραμμα κοινωνικοφ τουριςμοφ 

 Ραροχι ςτοιχείων ςτο Υπουργείο Αγροτικισ 

Ανάπτυξθσ, ςτα πλαίςια του προγράμματοσ 

δωρεάν διανομισ τροφίμων 

 Χοριγθςθ ςτοιχείων ςε Διμουσ για 

προςδιοριςμό τζλουσ επί των ακακάριςτων 

εςόδων 

 Ραροχι ςτοιχείων ςτον ΟΑΕΕ για διαςταφ-

ρωςθ και εντοπιςμό αναςφάλιςτων 

 Χοριγθςθ δειγμάτων δθλϊςεων Φ.Ε.Φ.Ρ. 

διαφορϊν οικ. ετϊν (χωρίσ προςωπικά ςτοι-

χεία) ςτο τμιμα Οικονομικϊν Επιςτθμϊν 

του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν και ςτο Ράντειο 

Ρανεπιςτιμιο για διερεφνθςθ κεμάτων επί-

δραςθσ επιμζρουσ μζτρων φορολογικισ πο-

λιτικισ 

 Διαςταφρωςθ Ενοικίων Φ.Ρ. για τισ  Ελεγκτι-

κζσ Αρχζσ 

 Στο πλαίςιο τθσ ςυλλογισ δεδομζνων, με 

βάςθ τθν ΡΟΛ 1177/2011 που αφοροφν εμ-

βάςματα και μεταφορζσ κεφαλαίου προσ το 

εξωτερικό και πλθρωμζσ μζςω πιςτωτικϊν 

καρτϊν, εκτελζςτθκε από τθ ΔΗΛΕΔ ςειρά δια-

ςταυρϊςεων για ελεγκτικζσ υπθρεςίεσ του 

Υπουργείου, όπωσ είναι το ΣΔΟΕ και το 

ΚΕ.ΦΟ.ΜΕ.Ρ., κακϊσ και για εξωτερικοφσ 

εποπτικοφσ φορείσ όπωσ είναι ο Επικεωρθτισ 

Δθμόςιασ Διοίκθςθσ. 
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2.10. Ευζλικτθ φορολογικι διοίκθςθ 

Στο πλαίςιο υιοκζτθςθσ ενόσ μοντζλου πιο ευζλικτθσ και αποδοτικισ φορολογικισ και τελωνειακισ διοίκθςθσ 

γίνονται προςπάκειεσ δθμιουργίασ οικονομιϊν κλίμακασ, δθμιουργίασ εξειδικευμζνων δομϊν, μεταςχθματι-

ςμοφ των Κεντρικϊν Υπθρεςιϊν και επαναπροςδιοριςμοφ του ρόλου τουσ.                

  

Αποτελζςματα 2013                 

 

 

                                   

2.10.1. Νζα οργανωτικι δομι  

Η δομι τθσ ΓΓΔΕ τελεί υπό αναδιάρκρωςθ, ςτα 

πλαίςια τθσ οποίασ ο οργανιςμόσ εξελίςςεται 

εφαρμόηοντασ ζνα νζο επιχειρθςιακό μοντζλο, το 

οποίο υπαγορεφει μια περιςςότερο λειτουργικι 

οργανωτικι δομι που διαςφαλίηει ορκολογικι κα-

τανομι εξουςιϊν και εργαςιϊν και εξυπθρετεί το 

όραμα και τθν αποςτολι του.  

Κφριο χαρακτθριςτικό του νζου μοντζλου οργανω-

τικισ δομισ που δθμιουργείται είναι θ εδραίωςθ 

μιασ ιςχυρισ Κεντρικισ Διοίκθςθσ θ οποία κα υπο-

ςτθρίηει το ςφνολο των υπθρεςιϊν ςε κεντρικό και 

περιφερειακό επίπεδο.  

Στο νζο αυτό μοντζλο θ Κεντρικι Διοίκθςθ κα επι-

τελεί τισ κατωτζρω λειτουργίεσ: 1) τθν ανάπτυξθ 

διαδικαςιϊν και μεκόδων που υποςτθρίηονται από 

εγχειρίδια και οδθγίεσ, 2) τθν παροχι ςυμβουλϊν 

και κακοδιγθςθσ ςτισ επιχειρθςιακζσ υπθρεςίεσ, 3) 

τθν παροχι προτάςεων για τθν κατανομι των πό-

ρων ςτισ επιχειρθςιακζσ υπθρεςίεσ, 4) τθν ανά-

πτυξθ και παρακολοφκθςθ επιχειρθςιακϊν ςχε-

δίων, 5) τθν ανάπτυξθ μζτρων απόδοςθσ και απαι-

τιςεων υποβολισ αναφορϊν, και 6) τον προςδιο-

ριςμό των εκπαιδευτικϊν αναγκϊν.  

Ρροσ τθν εξυπθρζτθςθ των παραπάνω λειτουρ-

γιϊν, ιδθ μζςα ςτο 2013, υλοποιικθκε μία ςειρά 

από οργανωτικζσ αλλαγζσ ςτθ διάρκρωςθ τθσ ΓΓΔΕ: 

 Συςτάκθκε θ Διεφκυνςθ τρατθγικοφ χεδια-

ςμοφ και Οικονομικισ Διοίκθςθσ, με ςκοπό 

τθν υποςτιριξθ του Γενικοφ Γραμματζα ςτθν 

κατάρτιςθ και υλοποίθςθ του ςτρατθγικοφ και 

επιχειρθςιακοφ ςχεδίου τθσ ΓΓΔΕ, ςτο ςυντο-

νιςμό των Γενικϊν Διευκφνςεων για τθν επί-

τευξθ και εκτζλεςθ των ςτόχων και ζργων και 

ςτθ διαχείριςθ του προχπολογιςμοφ.  

 Καταργικθκε θ Επιτροπι Διοικθτικισ Επίλυ-

ςθσ Φορολογικϊν Διαφορϊν και αντικατα-

ςτάκθκε από τθ Διεφκυνςθ Επίλυςθσ Διαφο-

ρϊν, θ οποία με ανανεωμζνθ δομι και νζεσ 

αρμοδιότθτεσ καλείται να επανεξετάηει τισ 

πράξεισ τθσ φορολογικισ διοίκθςθσ ςτα πλαί-

•Αναδιάρκρωςθ τθσ ΓΓΔΕ για τθ δθμιουργία μιασ 
λειτουργικισ οργανωτικισ δομισ και τθ διαςφάλιςθ 
ορκολογικισ κατανομισ εξουςιϊν και εργαςιϊν 

1 

•Ενοποιιςεισ και εςωτερικι αναδιάρκρωςθ των ΔΟΤ για 
τθν αποτελεςματικότερθ και αποδοτικότερθ λειτουργία 
τουσ με το μικρότερο δυνατό κόςτοσ. Σο 2013 
ςυγχωνεφκθκαν 122 ΔΟΤ, που αντιπροςωπεφει μείωςθ 
του αρικμοφ των ΔΟΤ κατά 50,6% ςυγκριτικά με το 2012 

2 

•Περιςτολι δαπανϊν από τισ ενοποιιςεισ ΔΟΤ 19 εκατ. 
ευρϊ για τθν περίοδο 2013-2014 

3 

•Δθμιουργία 114 Γραφείων Εξυπθρζτθςθσ 
Φορολογουμζνων (ΓΕΦ) 4 
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ςια τθσ διοικθτικισ διαδικαςίασ, κατόπιν υπο-

βολισ ενδικοφανοφσ προςφυγισ.  

 Συςτάκθκαν οι Διευκφνςεισ Θλεκτρονικισ 

Διακυβζρνθςθσ και Τποςτιριξθσ Θλεκτρο-

νικά υναλλαςςομζνων, κατόπιν μεταφοράσ 

αρμοδιοτιτων από τθ Γενικι Γραμματεία Ρλθ-

ροφοριακϊν Συςτθμάτων, με ςκοπό τθν πα-

ροχι υπθρεςιϊν υψθλισ ποιότθτασ ςτουσ 

φορολογοφμενουσ μζςω τθσ αξιοποίθςθσ  τθσ 

ςφγχρονθσ τεχνολογίασ. 

 Οι πζντε (5) Διευκφνςεισ Ρροςωπικοφ, οι 

οποίεσ είχαν αρμοδιότθτα ανάλογα με τον 

κλάδο του προςωπικοφ, ςυγχωνεφκθκαν ςε 

μία ενιαία Διεφκυνςθ Διαχείριςθσ Ανκρϊπι-

νου Δυναμικοφ. Με τθ διευκζτθςθ αυτι επι-

τυγχάνονται οικονομίεσ κλίμακασ, εξοικονό-

μθςθ ανκρϊπινων και υλικϊν πόρων και άρςθ 

οριςμζνων επικαλφψεων αρμοδιοτιτων.  

 Συςτάκθκε το Κζντρο Ελζγχου Φορολογοφμε-

νων Μεγάλου Πλοφτου (ΚΕΦΟΜΕΠ), με 

ςκοπό τον εςτιαςμζνο ζλεγχο για τθ φορολο-

γικι ςυμμόρφωςθ των φυςικϊν προςϊπων με 

μεγάλο πλοφτο, κακϊσ και τον ζλεγχο των εμ-

βαςμάτων μεγάλθσ αξίασ και των εξωχϊριων 

εταιρειϊν εκμετάλλευςθσ ακινιτων. 

 Συςτάκθκε το Κζντρο Ελζγχου Μεγάλων Επι-

χειριςεων (ΚΕΜΕΕΠ), το οποίο απορρόφθςε 

τισ αρμοδιότθτεσ τθσ ΔΟΥ Μεγάλων Επιχειρι-

ςεων 

 

 2.10.2. Ενοποιιςεισ ΔΟΤ
12

 

Στο πλαίςιο του ςτόχου για μεγιςτοποίθςθ των δθ-

μοςίων εςόδων ιταν απαραίτθτθ θ αναδιοργά-

νωςθ των φορολογικϊν υπθρεςιϊν και ο επανα-

προςδιοριςμόσ του ρόλου τουσ. Οι ΔΟΥ αποτζλε-

ςαν τθν πρϊτθ προτεραιότθτα, αφοφ αυτζσ είναι οι 

υπθρεςίεσ αιχμισ, ζτςι ϊςτε οι νζεσ ενοποιθμζνεσ 

ΔΟΥ:  

 Να ζχουν πλθρότθτα ωσ προσ το προςωπικό 

και τα φορολογικά αντικείμενα. 

                                                           
12

 Αναλυτικζσ πλθροφορίεσ για το ςχζδιο ενοποίθςθσ των 

ΔΟΥ περιζχονται ςτο πόριςμα που ςυνζταξε θ Ειδικι 

Επιτροπι Επεξεργαςίασ και Τελικοφ Σχολιαςμοφ του 

Σχεδίου Ενοποιιςεων των ΔΟΥ το Σεπτζμβριο του 2012.  

 Να είναι παραγωγικζσ, αποτελεςματικζσ και 

αποδοτικζσ ωσ προσ τθ λειτουργία, τθ βεβαί-

ωςθ και τθν είςπραξθ των δθμοςίων (φορο-

λογικϊν) εςόδων. 

 Να λειτουργοφν με το μικρότερο δυνατό κό-

ςτοσ. 

 Να ζχουν κφροσ και να είναι προςανατολιςμζ-

νεσ ςτθν εξυπθρζτθςθ των πολιτϊν και των 

επιχειριςεων. 

 Να εξαςφαλίηουν τθ διαφάνεια και τθν 

ακεραιότθτα ςε όλα τα επίπεδα λειτουργίασ 

τουσ. 

Για το ςκοπό αυτό αποφαςίςτθκε θ ενοποίθςθ των 

ΔΟΥ, ϊςτε από το ςφνολο των 290 εν λειτουργία 

ΔΟΥ τον Ιανουάριο του 2011 και εν ςυνεχεία των 

241 ΔΟΥ τον Αφγουςτο του 2012, να μειωκοφν 

δραςτικά κατά το ζτοσ 2013, με τθν ταυτόχρονθ 

ίδρυςθ και λειτουργία Γραφείων Εξυπθρζτθςθσ 

Φορολογουμζνων (ΓΕΦ) προσ κάλυψθ του κενοφ 

που δθμιουργικθκε ςε οριςμζνεσ γεωγραφικζσ 

περιοχζσ.  

Ραράλλθλα, πραγματοποιικθκε αλλαγι ςτθν εςω-

τερικι δομι των ΔΟΥ, ζτςι ϊςτε από 10 Τμιματα, 

να λειτουργοφν πλζον με 3 ζωσ 5, με αποτζλεςμα 

τθν αποδζςμευςθ ςθμαντικοφ αρικμοφ υπαλλιλων 

(~500) από κζςεισ ευκφνθσ και τθν αξιοποίθςθ του 

προςωπικοφ αυτοφ ςτο ελεγκτικό και ειςπρακτικό 

ζργο. Η απόφαςθ για τθν μείωςθ των ΔΟΥ ενιςχφ-

κθκε από το γεγονόσ τθσ αναβάκμιςθ του τεχνολο-

γικοφ περιβάλλοντοσ, το οποίο μείωςε τθν ανάγκθ 

προςζλευςθσ των πολιτϊν ςτισ ΔΟΥ. 

Ρροσ το ςκοπό αυτό ςυγκροτικθκε τον Αφγουςτο 

2012 ειδικι Επιτροπι επεξεργαςίασ και τελικοφ 

ςχολιαςμοφ του ςχεδίου για τισ ενοποιιςεισ των 

ΔΟΥ. Ζργο τθσ Επιτροπισ ιταν θ αξιολόγθςθ των 

δυνατοτιτων ενοποίθςθσ, θ επιςιμανςθ των προσ 

επίλυςθ τεχνικϊν κεμάτων, θ επιςιμανςθ των 

ενεργειϊν προσ υλοποίθςθ και ο ςυνολικόσ ςχε-

διαςμόσ του εγχειριματοσ. Ειδικότερα, ςθμαντικό 

ρόλο ςτο ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ τθσ δράςθσ 

επιτζλεςαν οι Τεχνικζσ και οι Οικονομικζσ Υπθρε-

ςίεσ του Υπουργείου Οικονομικϊν, θ Γενικι Γραμ-

ματεία Ρλθροφοριακϊν Συςτθμάτων, κακϊσ και 

ςφμβουλοι από το Γραφείο του Υπουργοφ Οικονο-

μικϊν. 
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Σθμειϊνεται ότι θ πλιρθσ ενοποίθςθ των ΔΟΥ 

προχπζκετε τθν υλοποίθςθ των ακόλουκων διαδι-

καςιϊν: 

1. Διοικθτικι ενοποίθςθ: μεταφορά τθσ κακ’ 

φλθν και κατά τόπο αρμοδιότθτασ των ςυγχω-

νευομζνων ςτθν ενοποιθμζνθ ΔΟΥ (δθλαδι οι 

φορολογοφμενοι των ςυγχωνευομζνων ΔΟΥ 

να υπάγονται πλζον ςτθν ενοποιθμζνθ ΔΟΥ 

υποδοχισ). Με τθ διοικθτικι ενοποίθςθ επι-

τεφχκθκε μείωςθ των κζςεων ευκφνθσ (προϊ-

ςταμζνων,  τμθματαρχϊν και διευκυντϊν), 

ανακατανομι του προςωπικοφ, κακϊσ και 

βελτίωςθ ςτθ λειτουργία των ΔΟΥ. 

2. Κτιριακι ενοποίθςθ: ςυςτζγαςθ των ΔΟΥ ςτο 

ίδιο κτίριο. Με τθν κτιριακι ενοποίθςθ επι-

τεφχκθκε μείωςθ των λειτουργικϊν εξόδων 

(μιςκϊματα, θλεκτρικό ρεφμα, νερό, τθλεφω-

νία, πετρζλαιο κζρμανςθσ). 

3. Μθχανογραφικι ενοποίθςθ: ενοποίθςθ μθχα-

νογραφικϊν αρχείων των ΔΟΥ, μζςω του νζου 

ολοκλθρωμζνου πλθροφοριακοφ ςυςτιματοσ 

φορολογίασ TAXIS.  

Ειδικότερα κριτιρια που αξιολογικθκαν για τισ 

ενοποιιςεισ ιταν ο αρικμόσ ςυναλλαςςομζνων ανά 

ΔΟΥ, τα ζςοδα, θ επάρκεια και καταλλθλότθτα για 

τθ ςτζγαςθ του κτιρίου υποδοχισ και το ιδιοκτθ-

ςιακό κακεςτϊσ των κτιρίων, κακϊσ προτιμικθκαν 

τα κτίρια ιδιοκτθςίασ του δθμοςίου.   

Με τθν εφαρμογι του ςχεδίου που εκπονικθκε το 

Σεπτζμβριο του 2012, ενοποιικθκαν διοικθτικά 

επιπλζον 122 ΔΟΥ και πλζον ο ςυνολικόσ τουσ 

αρικμόσ ςτθν επικράτεια ανζρχεται ςτισ 119, αρικ-

μόσ ο οποίοσ αντιπροςωπεφει μία μείωςθ οργανι-

κϊν μονάδων τθσ τάξθσ του 50% για το ζτοσ 2013 

ςε ςχζςθ με το 2012. Από τισ 119 ΔΟΥ, ςτισ 61 λει-

τουργοφν Τμιματα Ελζγχου. 

 

 

 

Το ςυνολικό κόςτοσ που ςχετίηεται με τα ζξοδα 

ενοποίθςθσ των ΔΟΥ ανζρχεται προςεγγιςτικά ςτα 

4,3 εκατ. ευρϊ, ενϊ το εκτιμϊμενο όφελοσ για τθν 

περίοδο 2013-2014, μόνο από τθν εξοικονόμθςθ 

μιςκωμάτων και λειτουργικϊν εξόδων ανζρχεται 

ςτα 19 εκατ. ευρϊ. Το τελικό όφελοσ, αφαιρουμζ-

νων των εξόδων ενοποίθςθσ, υπολογίηεται ςτα 15 

εκατ. ευρϊ για τθν περίοδο 2013-2014. 

Για λόγουσ προςβαςιμότθτασ και καλφτερθσ εξυ-

πθρζτθςθσ του κοινοφ ταυτόχρονα με τθν ανα-

ςτολι λειτουργίασ των ΔΟΥ που βρίςκονται εκτόσ 

πρωτεφουςασ Νομοφ, δθμιουργικθκαν Γραφεία 

Εξυπθρζτθςθσ Φορολογουμζνων (ΓΕΦ). Τα ΓΕΦ 

ςτεγάηονται ςε χϊρουσ που ζχουν παραχωρθκεί 

δωρεάν από τουσ ΟΤΑ, ςτελεχϊνονται από 1-2 

υπαλλιλουσ και διεκπεραιϊνουν τισ κφριεσ φορο-

λογικζσ υποκζςεισ, όπωσ είναι θ χοριγθςθ φορο-

λογικϊν εντφπων και θ υποςτιριξθ των πολιτϊν 

ςτθ ςυμπλιρωςι τουσ, θ παραλαβι αιτιςεων και θ 

ζκδοςθ πιςτοποιθτικϊν, θ παραλαβι αδειϊν και 

πινακίδων κυκλοφορίασ οχθμάτων, κακϊσ και θ 

παραλαβι και διαβίβαςθ κάκε είδουσ αιτιματοσ 

προσ τισ ΔΟΥ. Σιμερα λειτουργοφν 114 ΓΕΦ. 

Επιςθμαίνεται ότι θ πλειονότθτα των πλθρωμϊν 

διενεργείται πλζον ςτισ Τράπεηεσ, ςθμαντικόσ 

αρικμόσ εργαςιϊν υλοποιείται μζςω των ΚΕΡ, ενϊ 

μεγάλοσ αρικμόσ εργαςιϊν υλοποιείται μζςω δια-

δικτφου. 
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2.11. Διεκνείσ ςυνεργαςίεσ 

Για τθ ΓΓΔΕ οι διεκνείσ ςυνεργαςίεσ αποτελοφν ςθμαντικό μζςο απόκτθςθσ πλθροφοριϊν και ανταλλαγισ βζλ-

τιςτων πρακτικϊν άλλων φορολογικϊν και τελωνειακϊν διοικιςεων. Η Ελλάδα από το 2006 αποτελεί μζλοσ του 

Διεκνοφσ Οργανιςμοφ Φορολογικϊν Διοικιςεων (ΙΟΤΑ), ο οποίοσ διοργανϊνει ςειρά εκπαιδευτικϊν δράςεων, 

ενϊ ςυμμετζχει ενεργά ςε ομάδεσ εργαςίασ τθσ ΕΕ και ςτισ δράςεισ του ευρωπαϊκοφ προγράμματοσ FISCALIS 

2013. Ραράλλθλα, τα τελευταία χρόνια ςτο πλαίςιο τθσ ςυνεργαςίασ με το ΔΝΤ και τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

καταρτίςτθκαν προγράμματα τεχνικισ βοικειασ ςε ςτοχευμζνα φορολογικά αντικείμενα.  

Αποτελζςματα 2013: 

 

 

2.11.1. Δράςεισ Σεχνικισ Βοικειασ 

Κατά τθ διάρκεια του 2013 ςυνεχίςτθκε θ ςυνερ-

γαςία τθσ ΓΓΔΕ με το ΔΝΤ και τθν Ευρωπαϊκι Επι-

τροπι (Ε.Επ.) με αντικείμενο τθν κατάρτιςθ προ-

γραμμάτων Τεχνικισ Βοικειασ (Τ.Β.). Στόχοσ τθσ 

Τ.Β. είναι θ αφξθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ και 

αποδοτικότθτασ τθσ ελλθνικισ φορολογικισ διοί-

κθςθσ, μζςω τθσ υιοκζτθςθσ των βζλτιςτων διε-

κνϊν και κυρίωσ ευρωπαϊκϊν πρακτικϊν. Στα προ-

γράμματα ςυμμετείχαν ςτελζχθ του ΔΝΤ και τθσ 

Ε.Επ., εκνικοί εμπειρογνϊμονεσ και ςτελζχθ τθσ 

ΓΓΔΕ. 

Τα προγράμματα καταρτίςτθκαν κατόπιν ςτόχευ-

ςθσ των τομζων φορολογικισ διοίκθςθσ που επιδζ-

χονταν τισ ςθμαντικότερεσ βελτιωτικζσ παρεμβά-

ςεισ. Η Τ.Β. για το 2013 επικεντρϊκθκε ςτουσ ακό-

λουκουσ τζςςερισ (4) τομείσ δράςθσ:  

1. Είςπραξθ Λθξιπροκζςμων Οφειλϊν (π.χ. 

αυτοματοποιθμζνο ςφςτθμα υπενκυμίςεων, 

ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα διαχείριςθσ οφειλϊν, 

κατάρτιςθ ελεγκτϊν αναγκαςτικισ είςπραξθσ, 

διαδικαςία χαρτογράφθςθσ τθσ είςπραξθσ 

οφειλϊν). 

2. Ζλεγχοσ (μζκοδοι/εργαλεία ελζγχου για 

Μεγάλουσ Φορολογοφμενουσ, για Φυςικά 

Ρρόςωπα Μεγάλου Ρλοφτου και για Ελεφκε-

ρουσ Επαγγελματίεσ Υψθλοφ Ειςοδιματοσ, 

ζλεγχοσ ςε ειδικοφσ τομείσ, όπωσ ο καταςκευ-

•Τλοποίθςθ ςειράσ προγραμμάτων ςτο πλαίςιο τθσ 
Σεχνικισ Βοικειασ για τθν αφξθςθ τθσ 
αποτελεςματικότθτασ και αποδοτικότθτασ τθσ ελλθνικισ 
φορολογικισ και τελωνειακισ διοίκθςθσ 

1 

•Ενεργι ςυμμετοχι ςτα ευρωπαϊκά προγράμματα FISCALIS 
2013 και CUSTOMS 2013 για τθν ανταλλαγι βζλτιςτων 
πρακτιϊν και τεχνογνωςίασ 

2 

•Ανάπτυξθ ςτρατθγικισ ςυνεργαςίασ με τθν Ολλανδικι 
φορολογικι διοίκθςθ 

3 

•υμμετοχι ςτθν ετιςια ςφνοδο των φορολογικϊν 
διοικιςεων των 28 κ-μ τθσ ΕΕ ςτο Βουκουρζςτι 

4 

•Ενεργι διοκθτικι ςυνεργαςία με τισ φορολογικζσ 
διοικιςεισ των κ-μ τθσ ΕΕ ςτον τομζα τθσ καταπολζμθςθσ 
τθσ απάτθσ ΦΠΑ 

5 

•Επιτυχισ ςυμμετοχι ςε πλικοσ κοινϊν τελωνειακϊν 
επιχειριςεων 

6 

•Επιβράβευςθ από τον Παγκόςμιο Οργανιςμό Σελωνείων 
(ΠΟΣ) για τθν επιτυχι εφαρμογι διεκνϊν τελωνειακϊν 
πρακτικϊν 

7 
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αςτικόσ και χρθματοπιςτωτικόσ τομζασ, φο-

ρολογικι ςυμμόρφωςθ, κατάρτιςθ ελεγκτϊν 

βεβαίωςθσ, εξωδικαςτικι επίλυςθ φορολογι-

κϊν διαφορϊν, ανακεϊρθςθ ελλθνικϊν λογι-

ςτικϊν κανόνων κ.α.). 

3. χεδιαςμόσ – Προγραμματιςμόσ του ελεγκτι-

κοφ ζργου (π.χ. τεχνικζσ ανάλυςθσ κινδφνου, 

ανακεϊρθςθ νομοκετικοφ πλαιςίου και ηθτι-

ματα παραγραφισ, διαδικαςίεσ εγγραφισ επι-

τθδευματιϊν υπόχρεων ΦΡΑ). 

4. Επιςτροφζσ ΦΠΑ (π.χ. επιλογι υποκζςεων 

ελζγχου βάςει ανάλυςθσ κινδφνου, κατάρτιςθ 

ςε επιςτροφζσ ΦΡΑ και ςτθν καταπολζμθςθ 

τθσ απάτθσ ΦΡΑ). 

Κατά κανόνα, θ διαδικαςία παροχισ Τ.Β. ανά το-

μζα δράςθσ υλοποιικθκε ςε τζςςερισ (4) φάςεισ:  

1. Διαγνωςτικι μελζτθ (Diagnostic study). Συνα-

ντιςεισ των ξζνων εμπειρογνωμόνων από τθν 

Τ.Β. με ςτελζχθ τθσ Ελλθνικισ Φορολογικισ 

Διοίκθςθσ με ςκοπό τθν καταγραφι τθσ υφι-

ςτάμενθσ κατάςταςθσ ανά τομζα δράςθσ. 

2. υςκζψεισ εργαςίασ (Workshops) με τθ 

μορφι τθσ εκπαίδευςθσ ςε αίκουςα ι των πε-

ραιτζρω ςυναντιςεων/ςυηθτιςεων με ςκοπό 

τθν παροχι οδθγιϊν και ςυμβουλϊν. Ζγινε 

ςυνδυαςμόσ τθσ κεωρθτικισ (παρουςιάςεισ, 

ειςθγιςεισ) και πρακτικισ (αςκιςεισ, μελζτθ 

περιπτϊςεων, παίξιμο ρόλων κ.α.) κατάρτιςθσ 

υπό τθ ςτενι παρακολοφκθςθ/κακοδιγθςθ 

των εμπειρογνωμόνων. 

3. Εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ (Study visits) με 

ςκοπό τθ μεταφορά τεχνογνωςίασ από προ-

θγμζνεσ Φορολογικζσ Διοικιςεισ άλλων κρα-

τϊν- μελϊν τθσ Ε.Ε. Με τισ επιςκζψεισ αυτζσ 

δόκθκε θ ευκαιρία ςτα ςτελζχθ τθσ ΓΓΔΕ να 

δουν ςτθν πράξθ τα ελεγκτικά και ειςπρακτικά 

εργαλεία που εφαρμόηουν τα άλλα κράτθ- 

μζλθ τθσ Ε.Ε. και να μεταφζρουν τθν κατάλ-

λθλθ τεχνογνωςία ςτθν Ελλάδα. 

4. Εκκζςεισ αναφοράσ (Reporting) με ςκοπό τθν 

αποτίμθςθ των αποτελεςμάτων τθσ παρεχό-

μενθσ Τ.Β. και τθν καταγραφι των ςυμπερα-

ςμάτων και προτάςεων για μελλοντικι δράςθ 

ι για διορκωτικζσ/ βελτιωτικζσ ενζργειεσ. 

2.11.2. Διοικθτικι ςυνεργαςία 

Η ΓΓΔΕ ςυμμετζχει μζςω των αρμόδιων υπθρεςιϊν 

τθσ ςτουσ διαφλουσ επικοινωνίασ και αμοιβαίασ 

διοικθτικισ ςυνδρομισ με τισ φορολογικζσ διοικι-

ςεισ όλων των κ-μ τθσ ΕΕ. Συμμετζχει ςε ομάδεσ 

εργαςίασ, ςυνζδρια και ςεμινάρια τθσ Ευρωπαϊκισ 

Επιτροπισ για τθν καταπολζμθςθ τθσ απάτθσ ΦΡΑ 

(SCAC, ATFS)
13

 και ςτουσ τομείσ εργαςίασ του δι-

κτφου EUROFISC
14

.  

Ειδικότερα, ςχετικά με τα πεπραγμζνα του 2013 

ςτον τομζα διοικθτικισ ςυνδρομισ για τον ζλεγχο 

τθσ απάτθσ ςτον ενδοκοινοτικό ΦΡΑ αναφζρεται 

ότι: 

 Λιφκθκαν 527 αιτιματα αμοιβαίασ διοικθτι-

κισ ςυνδρομισ από άλλα κ-μ τθσ ΕΕ και ςτάλ-

κθκαν 419 απαντιςεισ. 

 Στάλκθκαν 961 αιτιματα αμοιβαίασ διοικθτι-

κισ ςυνδρομισ προσ κ-μ τθσ ΕΕ και λιφκθκαν 

855 απαντιςεισ. 

 Ανταλλάχκθκε πλικοσ πλθροφοριϊν με τισ 

αρμόδιεσ υπθρεςίεσ κ-μ τθσ ΕΕ ςχετικά με τα 

ςτοιχεία που προζκυψαν από τουσ πολυμε-

ρείσ ελζγχουσ ςτουσ τομείσ των οχθμάτων και 

των μιςκϊςεων ςκαφϊν. 

 Ανταλλάςςονταν ςε τριμθνιαία βάςθ ςτοιχεία 

των Ανακεφαλαιωτικϊν Ρινάκων Ενδοκοινοτι-

κϊν Αποκτιςεων και Λιψθσ Υπθρεςιϊν με τισ 

αρμόδιεσ υπθρεςίεσ τθσ Βουλγαρίασ, ουμα-

νίασ και Ουγγαρίασ, προκειμζνου να πραγμα-

τοποιθκοφν διαςταυρϊςεισ ςτα ςτοιχεία που 

υπζβαλαν Βουλγάρικεσ, ουμάνικεσ, Ουγγρι-

κζσ και Ελλθνικζσ επιχειριςεισ. 

 Ζγινε επεξεργαςία 123 αιτθμάτων για διενζρ-

γεια ελζγχων ςτο πλαίςιο του EUROFISC. 

 Ενθμερϊκθκε το ςφςτθμα VIES με τα ςτοιχεία 

των «εξαφανιςμζνων» κοινοτικϊν επιχειρι-

ςεων και απενεργοποιικθκαν τα ΑΦΜ τουσ. 

                                                           
13

 Τα ακρωνφμια ATFS και SCAC αναφζρονται ςτθν ομάδα 

εμπειρογνωμόνων για τθ ςτρατθγικι καταπολζμθςθσ τθσ 

φορολογικισ απάτθσ και ςτθ Μόνιμθ Επιτροπι 

Διοικθτικισ Συνεργαςίασ αντίςτοιχα. 

14
 Το EUROFISC αποτελεί δίκτυο για τθν ταχεία 

ανταλλαγι ςτοχοκετθμζνων πλθροφοριϊν ςε 

ςυγκεκριμζνουσ τομείσ μεταξφ των φορολογικϊν 

διοικιςεων των κ-μ τθσ ΕΕ.  
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2.11.3. υνεργαςίεσ ςτο πλαίςιο τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ 

Το FISCALIS 2013 αποτελεί πρόγραμμα ευρωπαϊκισ 

ςυνεργαςίασ και εργαλείο χρθματοδότθςθσ δρά-

ςεων, το οποίο επιτρζπει ςτισ εκνικζσ φορολογικζσ 

διοικιςεισ να ανταλλάςςουν πλθροφορίεσ και τε-

χνογνωςία. Οι ςτόχοι του προγράμματοσ υλοποι-

οφνται μζςω ςεμιναρίων, ομάδων εργαςίασ, κοι-

νϊν εκπαιδευτικϊν δράςεων, ςτα οποία ςυμμετζ-

χουν ςτελζχθ των φορολογικϊν διοικιςεων των κ-μ 

τθσ ΕΕ.   

Εντόσ του 2013 πραγματοποιικθκαν 78 αποςτολζσ 

υπαλλθλων τθσ ελλθνικισ φορολογικισ διοίκθςθσ 

ςτο πλαίςιο του FISCALIS, από τισ οποίεσ ενδεικτικά 

αναφζρουμε: 

 Επίςκεψθ του Γενικοφ Γραμματζα ςτθν 

Ολλανδία για τθν ανάπτυξθ ςτρατθγικισ ςυ-

νεργαςίασ με τθν Ολλανδικι φορολογικι 

διοίκθςθ και ενθμζρωςθ για υιοκζτθςθ τε-

χνογνωςίασ.  

 Εκπροςϊπθςθ τθσ ΓΓΔΕ από τον Γενικό 

Γραμματζα ςτθν ετιςια ςφνοδο των φορολο-

γικϊν διοικιςεων των κ-μ τθσ ΕΕ ςτο Βουκου-

ρζςτι. Ημερίδα με επίκεντρο τθ διαχείριςθ 

επιδόςεων. 

 Συμμετοχι ςε ομάδα εργαςίασ εξζταςθσ τρό-

πων βελτίωςθσ τθσ ςυνεργαςίασ μεταξφ φο-

ρολογικϊν διοικιςεων. 

 Συμμετοχι ςε ςυςκζψεισ ςυντονιςτϊν πολυε-

κνικϊν ελζγχων, οργάνωςθ πολυεκνικοφ 

ελζγχου ςτο τομζα των αυτοκινιτων, ςυμμε-

τοχι ςε πολυεκνικό ζλεγχο πολυτελϊν ςκα-

φϊν αναψυχισ. 

 Συμμετοχι ςε ςυςκζψεισ ομάδων του 

EUROFISC (παρατθρθτιριο απάτθσ ςτο ΦΡΑ 

τφπου εξαφανιςμζνου εμπόρου, ενδοκοινοτι-

κισ απάτθσ, απάτθσ τομζων αυτοκινιτων, 

ςκαφϊν, αεροςκαφϊν), οργάνωςθ ςτθ όδο 

ςφςκεψθσ με τθ ςυμμετοχι περίπου 60 υπαλ-

λιλων των Διοικιςεων των κ-μ, με αντικεί-

μενο τθν καταπολζμθςθ τθσ απάτθσ ςτο το-

μζα των μεταφορικϊν μζςων.  

 Συμμετοχι αρμοδίων για τθν υλοποίθςθ τθσ 

Μικρισ Μονοαπευκυντικισ Θυρίδασ (Mini 

One Stop Shop - MOSS) ςτον τομζα παροχισ 

τθλεπικοινωνιακϊν, ραδιοτθλεοπτικϊν και 

θλεκτρονικϊν υπθρεςιϊν από μθ εγκατεςτθ-

μζνουσ ςτο κράτοσ μζλοσ κατανάλωςθσ υπο-

κείμενουσ ςτο φόρο προσ μθ υποκείμενουσ 

εγκατεςτθμζνουσ εντόσ Ε.Ε. ςε ςυςκζψεισ ερ-

γαςίασ, τεχνικζσ ςυςκζψεισ και εκπαιδεφςεισ, 

για τθν ομαλι τθσ λειτουργία τθν 1.1.2015. 

 Συμμετοχι ςε ςυςκζψεισ τριϊν (3) ομάδων 

εργαςίασ (νομοκεςία, διαδικαςίεσ και θλε-

κτρονικά ςυςτιματα) για τθν εξζταςθ βζλτι-

ςτων πρακτικϊν ςτθν είςπραξθ οφειλϊν.   

 Επίςκεψθ εργαςίασ ςτθν Αυςτρία με αντικεί-

μενο τθν αντιμετϊπιςθ των μεταβιβαςτικϊν 

τιμολογιςεων, κακϊσ και ςε άλλα κ-μ, ςτα 

αντικείμενα τθσ καταπολζμθςθσ τθσ απάτθσ 

ςε διάφορουσ τομείσ, τθν αντιμετϊπιςθ τθσ 

φοροδιαφυγισ μζςω φορολογικϊν παραδεί-

ςων, τθν είςπραξθ οφειλϊν και τθ ςυμμόρ-

φωςθ των φορολογουμζνων. 

 Συμμετοχι ςτισ ομάδεσ εργαςίασ με αντικεί-

μενο «Βζλτιςτεσ Ρρακτικζσ ςτθν Είςπραξθ των 

Δθμοςίων Εςόδων – Διαδικαςίεσ Είςπραξθσ», 

με ςτόχο, μζςω τθσ ανταλλαγισ κρατικϊν 

εμπειριϊν, πλθροφοριϊν και προτάςεων, τθ 

βελτίωςθ του ιςχφοντοσ νομοκετικοφ πλαι-

ςίου και τθν εναρμόνιςθ αυτοφ με τα ευρω-

παϊκά πρότυπα ςε επίπεδο διαδικαςιϊν εί-

ςπραξθσ. 

Το αντίςτοιχο πρόγραμμα ςυνεργαςίασ των ευρω-

παϊκϊν τελωνειακϊν διοικιςεων είναι το CUSTOMS 

2013, ςτο πλαίςιο του οποίου πραγματοποιικθκε 

ςειρά δράςεων με ελλθνικι ςυμμετοχι, όπωσ εν-

δεικτικά είναι θ χαρτογράφθςθ των χερςαίων ςυ-

νόρων, τελωνειακζσ βζλτιςτεσ πρακτικζσ και μζ-

τρθςθ τθσ απόδοςθσ των τελωνείων τθσ ΕΕ, ρευςτά 

διακζςιμα, πρόδρομεσ ουςίεσ, δαςμολογικι κατά-

ταξθ διαφόρων προϊόντων, θλεκτρονικό τελωνείο, 

κοινι δράςθ των λιμζνων τθσ Νότιασ Ευρϊπθσ κ.α. 

Επίςθσ, υπιρξε ςυμμετοχι ςε δράςεισ που εμπί-

πτουν ςτισ αρμοδιότθτεσ του ΓΧΚ, όπωσ το εγχειρί-

διο δειγματολθψίασ Samancta, θ δαςμολογικι κα-

τάταξθ χθμικϊν προϊόντων και ςυςκζψεισ για διά-

φορα κεφάλαια που αφοροφν ςε κωδικοφσ του 
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εναρμονιςμζνου ςυςτιματοσ ςυνδυαςμζνθσ ονο-

ματολογίασ. 

 

2.11.4. Κοινζσ τελωνειακζσ επιχειριςεισ 

Στο πλαίςιο τθσ ςυνεργαςίασ των Ελλθνικϊν τελω-

νείων ςε κοινζσ τελωνειακζσ επιχειριςεισ που δι-

οργανϊνονται ςε κοινοτικό και διεκνζσ επίπεδο, οι 

τελωνειακζσ υπθρεςίεσ ςυμμετείχαν ςτισ ακόλου-

κεσ δράςεισ: 

 Επιχειρθςιακι άςκθςθ PANGEA  υπό τθν επο-

πτεία του Ραγκόςμιου Οργανιςμοφ Τελωνείων 

(ΡΟΤ) και τθσ INTERPOL με ςτόχο  τθν κατα-

πολζμθςθ τθσ διακίνθςθσ παραποιθμζνων 

φαρμάκων. 

 Επιχειρθςιακι άςκθςθ  TROJAN HORSE  υπό 

τθν εποπτεία του SELEC (Κζντρο Επιβολισ του 

Νόμου ςτθν Νοτιοανατολικι Ευρϊπθ) με 

ςτόχο τθν καταπολζμθςθ τθσ διακίνθςθσ πα-

ραποιθμζνων προϊόντων. 

 Κοινι τελωνειακι επιχείρθςθ “DEMETER III” 

που διοργάνωςε ο ΡΟΤ με αντικείμενο τον 

εντοπιςμό, τθν ανάςχεςθ και τθν κατάςχεςθ 

παράνομων φορτίων επικίνδυνων αποβλιτων 

μεταφερομζνων από τα διαςυνοριακά ςθμεία 

των χωρϊν τθσ Ευρϊπθσ. 

 Κοινι τελωνειακι επιχείρθςθ “WESTERLIES II” 

που διοργάνωςε ο ΡΟΤ με αντικείμενο τθ δια-

κίνθςθ από επιβάτεσ αεροπλάνων μεκαμφε-

ταμίνθσ και λοιπϊν ναρκωτικϊν ουςιϊν. 

 Επιχείρθςθ “DISMANTLE” υπό τθν εποπτεία 

τθσ TAXUD και ςε ςυνεργαςία με τθν OLAF, 

που αφοροφςε τθν παράνομθ διακίνθςθ τςι-

γάρων και αλκοολοφχων.  

 Κοινι τελωνειακι επιχείρθςθ “WAREHOUSE” 

με ςκοπό τθν καταπολζμθςθ του λακρεμπο-

ρίου προϊόντων υποκειμζνων ςε Ε.Φ.Κ μζςω 

τθσ παρακολοφκθςθσ αναςταλτικϊν κακεςτϊ-

των. Η επιχείρθςθ διεξιχκθ μζςω του αςφα-

λοφσ επικοινωνιακοφ ςυςτιματοσ V-OCU τθσ 

πλατφόρμασ του AFIS PORTAL  που διαχειρίηε-

ται θ OLAF. 

 Κοινι τελωνειακι επιχείρθςθ “BLACK PEARL 

III” με αντικείμενο το λακρεμπόριο καυςίμων 

που διακινοφνται οδικϊσ, ακτοπλοϊκϊσ και ςι-

δθροδρομικϊσ από και προσ τισ χϊρεσ – μζλθ 

του SELEC κακϊσ και Ηνωμζνο Βαςίλειο και 

Ουκρανία.  

Αξίηει να ςθμειωκεί, ότι θ ποιότθτα των αποτελε-

ςμάτων των δράςεων που αναλιφκθκαν για τθ 

βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ των τελωνείων και τθσ 

απλοποίθςθσ των διαδικαςιϊν τουσ επαλθκεφτθ-

καν από τον ΡΟΤ, ο οποίοσ αξιολόγθςε τρία τελω-

νεία και τισ κεντρικζσ αρμόδιεσ τελωνειακζσ υπθ-

ρεςίεσ τθσ ΓΓΔΕ. Στθν ζκκεςθ αξιολόγθςισ του, ο 

ΡΟΤ ςυγχαίρει τθν ελλθνικι τελωνειακι διοίκθςθ 

για τθν επιτυχι εφαρμογι των διεκνϊν τελωνεια-

κϊν πρακτικϊν. 
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Ενότθτα 3 – Προγραμματιςμόσ δράςεων και ζργων για το 2014 

 ΕΠΙΧΕΙΡΘΙΑΚΟΙ ΣΟΧΟΙ 2014 ΑΝΑ ΣΡΑΣΘΓΙΚΟ ΣΟΧΟ 
 

• Αφξθςθ των ςυνολικϊν ειςπράξεων προ επιςτροφϊν φόρων  

• Αφξθςθ  των ειςπράξεων λθξιπρόκεςμων οφειλϊν  

• Αφξθςθ των ειςπράξεων από δράςεισ φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ 

• Αφξθςθ τθσ ειςπραξιμότθτασ φόρων και προςτίμων από φορολογικοφσ και 
τελωνειακοφσ ελζγχουσ 

• Βελτίωςθ του πλαιςίου χαρακτθριςμοφ των λθξιπρόκεςμων οφειλϊν ωσ 
ανεπίδεκτων είςπραξθσ-Διαγραφι 

• Εφαρμογι διευρυμζνων ςυμψθφιςμϊν Δθμοςίου 

• Σταδιακι ανάπτυξθ ενόσ ολοκλθρωμζνου αυτοματοποιθμζνου ςυςτιματοσ 
διαχείριςθσ και είςπραξθσ οφειλϊν 

 • Ενίςχυςθ και εντατικοποίθςθ του φορολογικοφ και τελωνειακοφ ελεγκτικοφ 
ζργου  

• Αφξθςθ των αποτελεςμάτων από τουσ φορολογικοφσ και τελωνειακοφσ 
ελζγχουσ 

• Αφξθςθ των επικεωριςεων ςε χϊρουσ παραςκευισ, χριςθσ και διακίνθςθσ 
χθμικϊν ουςιϊν και προϊόντων 

• Σφςταςθ νζασ Υπθρεςίασ Ζρευνασ και Διαςφάλιςθσ Δθμοςίων Εςόδων 
(ΥΕΔΔΕ) 

 • Ραροχι νζων ι επζκταςθ διακεςιμότθτασ των ιδθ παρεχόμενων θλεκτρονι-
κϊν υπθρεςιϊν  

• Ηλεκτρονικοποίθςθ των διαδικαςιϊν υποβολισ δθλϊςεων φορολογίασ 
κεφαλαίου  

• Ανάπτυξθ ςυςτιματοσ θλεκτρονικισ επικοινωνίασ και άντλθςθσ πλθροφο-
ριϊν/δθμόςιων εγγράφων  από τρίτουσ/άλλεσ υπθρεςίεσ εντόσ και ςταδι-
ακά εκτόσ τθσ Φορολογικισ Διοίκθςθσ 

• Διαμόρφωςθ ςτρατθγικισ εςωτερικισ και εξωτερικισ επικοινωνίασ. Ανά-
πτυξθ δράςεων για τθν ενίςχυςθ τθσ φορολογικισ ςυνείδθςθσ και τθν αφ-
ξθςθ τθσ φορολογικισ ςυμμόρφωςθσ κατά τα ζτθ 2014 και 2015 

• Υιοκζτθςθ και εφαρμογι νζασ διαδικαςίασ επιςτροφϊν Φ.Ρ.Α μζςω τθσ 
εφαρμογισ μεκόδων ανάλυςθσ κινδφνου 

• Αφξθςθ και επιτάχυνςθ  των φορολογικϊν υποκζςεων/διαφορϊν που 
επιλφονται ςε διοικθτικό επίπεδο 

• Ανάπτυξθ θλεκτρονικοφ ςυςτιματοσ για τθν κεντρικι διαχείριςθ των 
επιςτροφϊν φόρων 

• Εκκακάριςθ ανενεργϊν ΑΦΜ του μθτρϊου ΤΑXIS  

• Αφξθςθ τθσ οικειοκελοφσ ςυμμόρφωςθσ 

 

 

Μεγιςτοποίθςθ των 

δθμοςίων εςόδων 

Εντοπιςμόσ 

Καταπολζμθςθ και 

Σιμωρία Αποφυγισ 

και Διαφυγισ Φόρων 

και Σελϊν 

Βελτίωςθ των 

παρεχόμενων 

υπθρεςιϊν και 

ενίςχυςθ τθσ 

εκοφςιασ 

ςυμμόρφωςθσ 
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Εν κατακλείδι, θ πρόοδοσ τθσ υλοποίθςθσ των ςτόχων τθσ Φορολογικισ και Τελωνειακισ Διοίκθςθσ για το 

ζτοσ 2013, όπωσ προκφπτει με τα μζχρι τϊρα δεδομζνα, δθμιουργεί ζνα κλίμα αιςιοδοξίασ για τθν επίτευξθ 

των βραχυπρόκεςμων ςτόχων του 2014 και των μεςοπρόκεςμων ςτόχων του 2015-2017.  

Η ΓΓΔΕ, λαμβάνοντασ υπόψθ τα περικϊρια βελτίωςθσ, ειςάγει τθν πολιτικι τθσ πρόλθψθσ και ςτόχευςθσ 

ςτουσ ελεγκτικοφσ τθσ μθχανιςμοφσ και ςτισ υπθρεςίεσ, ενιςχφει τθν θλεκτρονικι διακυβζρνθςθ, οδθγείται 

ςε πιο ευζλικτεσ δομζσ με τθν ενίςχυςθ τθσ αυτονομίασ τθσ και ςυμβάλει ςτθ δθμιουργία ενόσ μικρότερου 

και πιο αποτελεςματικοφ Κράτουσ με τθν αναδιοργάνωςθ των δομϊν τθσ. 

 

 

 • Υποςτιριξθ τθσ εφαρμογισ των διατάξεων των νζων κωδίκων Φορολογικισ 
Διαδικαςίασ (Κ.Φ.Δ.) και Φορολογίασ Ειςοδιματοσ (Κ.Φ.Ε.), κακϊσ και του 
νζου Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτθςίασ Ακινιτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.). 

• Αναδιάρκρωςθ τθσ ΓΓΔΕ και υλοποίθςθ τθσ νζασ δομισ 

• Δθμιουργία - διαχείριςθ αρχείου καταγγελιϊν, παραπόνων και λοιπϊν 
αναφορϊν 

• Δθμιουργία θλεκτρονικοφ περιουςιολογίου το 2014 και πλιρθ εφαρμογι 
του το 2015 

• Ανάπτυξθ ςτρατθγικισ ανκρϊπινου δυναμικοφ 

• Ανάπτυξθ ςτρατθγικισ για τθν εκπαίδευςθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ τθσ 
ΓΓΔΕ 

• Ανάπτυξθ και εφαρμογι ςυςτιματοσ για τθν αξιολόγθςθ των Υπθρεςιϊν και 
υπαλλιλων τθσ ΓΓΔΕ   

• Διενζργεια εςωτερικϊν ελζγχων για τθ διαςφάλιςθ των διαδικαςιϊν και 
ελζγχων περιουςιακισ κατάςταςθσ προϊςταμζνων Διευκφνςεων/Τμθμάτων 
και υπαλλιλων 

• Εφαρμογι των βζλτιςτων διαδικαςιϊν ςε μόνιμθ βάςθ ςτα πιλοτικά τελω-
νεία Αερολιμζνα Ακθνϊν και Ε’ Ρειραιά 

• Κατάρτιςθ ετιςιου προγράμματοσ για τθν υποβολι δθλϊςεων και πλθρωμι 
φόρων 

Αποτελεςματικότερθ 

και Αξιόπιςτθ 

Φορολογικι και 

Σελωνειακι Διοίκθςθ 
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